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ÍRTA: PALLÁS IMRE
A megye városai, községei októberben ünne­

pevek felszabadulásunk 25. évfordulóját. Minde­
nütt ünnepi nagygyűlésen, tanácsülésen emlé­
keztek meg arról a nevezetes napról, amikor a 
felszabadító Szovjet Hadsereg egységei a hitleri 
fasiszta hadsereg utolsó maradványait is kiűzték 
szúkebb hazánk földjéről. Hajdú-Biharból.

Megyénk 1944 októberében felszabadult. Vé­
get ért a háború. De mi maradt utána? Minde­
nütt rom és rom, rombolás és pusztítás. Lebombá­
zott gyárak, romba dőlt otthonok, széthullott, el­
hurcolt családok. S ekkor felmerült a kérdés: 
..Hol állunk? Merre visz az út? Riadt szemek ke­
resik, tétova ujjak tapogatják, jelszavaktól vissz­
hangzó agyak fejtegetik a nagy titkot, a szörnyű 
csodái. Bódultán áll a széttépett ország. Történel­
münk legsúlyosabb óráit éljük. 25 év aljas, reak­
ciós politikája, a dolgozók tudatlanságára építő 
ravasz propaganda müvét csodálhatjuk most a 
füstölgő romokon, a dúlt, kifosztott földeken. 
Nincs itt csoda, nincs itt rontás, az igazság, a tör­
ténelem, a fejlődés győzött. Ennyi az egész.” A 
fent idézett sorok a felszabadult országrész első 
kommunista napilapjában, a Néplapban jelentek 
meg 1944. november 15-én. A Néplap megjelené­
sének nevezetes dátumára emlékezve a Napló 
mai száma 16 oldal terjedelemben, ünnepi szám­
ként jelent meg. Ünnepi számunk kilencedik és 
tizedik oldalát a Néplapra való emlékezetnek 
szenteltük azok számára, akik a szabadság szü­
letésénél ott voltak, de szántuk ezt az újra nyo­
mott két oldalt azoknak is, akiknek ezek az idők 
már történelemnek számítanak. A Hajdú-Bihari 
Napló fejlécében XXVI. évfolyamot írunk, jelez­
vén. hogy a Napló elődjének tekinti a Néplapot.

Az ünnepi megemlékezés alkalmával vessünk 
néhány pillantást a debreceni sajtó történetére! 
Debrecenben a hírlapirodalom hagyományai elég 
messzire nyúlnak vissza. Az első debreceni lap 
az 1843-ban megjelent Debrecen—Nagyváradi 
Értesítő volt. Ezt az újságot természetesen mai 
értelemben nem lehetne teljesen hírlapnak tekin­
teni, inkább hirdetési közlöny volt. Érdekessége 
abban van, hogy megjelenésekor vidéken az 
egyetlen magyar nyelvű hírlapi termék volt. Az 
1848—49-es forradalom bukásától az első világ­
fi a ború végéig, illetve a Horthy-rendszer idején a 
lapok egész sora indult és szűnt meg Debrecen­
ben, mígnem 1944-re már csak a Tiszántúli Déli 
Hírlap és a két reggeli lap, a Debreczen és a 
fektelen fasiszta uszításáról hírhedt Debreczeni 
Újság—Hajdúföld maradt.

1944. november 15. nevezetes dátum a debre- 
í ni sajtó történetében: megjelent a felszabadu- 
ias után a legelső kommunista napilap, a Néplap, 
amely nyomban átvette Debrecen közéletének 
• nyitását. Az új lap hangvételében, szellemében 
ia volt, mint a későbbi debreceni lapok. A 

flap a debreceni Vörös Újság és a haladó ma­
baloldali sajtó hagyományaira támaszkodva,

: an, világosan igyekezett megfogalmazni
■ gramját. Tette ezt azért, mert a párt lapja, a 

munisták lapja volt. Impresszumában ez állt: 
fi ad ják a debreceni kommunisták.” A debrece- 
Néplap azokban a történelmi időkben elsőként 

imácsolta pártunk szavát a demokrácia útjára 
- magyar nép számára. A Néplapban jelentek 

: ü a felszabadult ország első, népi törvényei, az 
- .glenes Kormány első rendeletéi. A debreceni 

f tp megjelenésének napjától pártunk éles 
'vere volt a fasiszta rablóháború, a tőkés és 

;úri elnyomás ellen és a demokratikus nem- 
7” ■ összefogásért vívott harcában. A Néplap új, 

hangon szólalt meg, emberi hangon a ne- 
zázados fasiszta propaganda után. Mimká- 

zólított fel a haza újjáépítésére. „Lássunk 
n- fkához!” — hangzik az említett vezércikk 
utolsó mondata.

A Néplap 25 évvel ezelőtt megjelent első szá- 
m fi ban a születő magyar demokrácia hangja szó- 
ke meg. De talán még ennél is több. Ha végigla- 
P zzak a 25 évvel ezelőtti példányokat, az a be­
nyomásunk támad, mintha csak nemzetünk tör­
ténelmének legragyogóbb lapjait forgatnánk. 
Ezek az elsárgult újságlapok a fasiszta fenevad 
utolsó görcsös vonaglásait, a sok száz éves rabság 
végét, a magyar nép igazi szabadságának születé­
sét jelzik. Számunkra egy új kor hajnala villant 
fel a Szovjet Hadsereg ágyúiból, melyek szétzúz­
ták és megfutamították a fasiszta hordákat. Egy

új élet hangja szólt a párt szavából és szervező 
munkájából, mely összefogta az ország minden 
életképes, demokratikus erejét, és megindította 
a nemzetet azon a csodálatos úton, amely huszon­
öt év alatt elvezetett a szocializmust építő Ma­
gyarországhoz. A debreceni Néplap a háborús 
nyomor, pusztulás, elesettség és szellemi zűrzavar 
idején hallatta a Magyar Kommunista Párt mesz- 
szire hangzó, tiszta, világos szavát. A Néplapban 
jelent meg november 30-án Magyarország de­
mokratikus újjáépítésének és felemelkedésének 
programja, a Magyar Kommunista Párt javasla­
ta. „Mohács óta nem volt ilyen súlyos helyzetben 
az ország” — mondotta ez a program. Mindennek 
ellenére a kommunista páit azt hirdette: „Lesz 
magyar újjászületés!”

E program tartalmazta a demokratikus szabad­
ságjogokat, a fölreform követeléseit, az államo­
sítás első céljait, a munkásosztály szociális vív­
mányait, követeléseit. Körvonalazta Magyaror­
szág új, demokratikus külpolitikáját. Felvetette a 
Magyar Nemzeti Függetlenségi Front helyi szer­
vei, a szétzúzott fasiszta államapparátus helyébe 
lépő nemzeti bizottságok megalakításának köve­
télését, az Ideiglenes Nemzetgyűlés összehívását 
és a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front kor­
mányának megalakítását. A Néplapban jelentek 
meg a kor fontos dokumentumai, a hadüzenet 
Németországnak, a magyar parasztság több év­
százados perét eldöntő rendelet a nagybirtok- 
rendszer megszüntetéséről és a földműves nép 
földhöz juttatásáról.

A negyedszázados jubileumon elismeréssel és 
tisztelettel szólunk azokról a kollégákról, nyom­
dászokról, akik a Néplap első számait írták, ké­
szítették, és a további években is az új haza szü­
letésének igaz krónikásai, munkásai voltak. A 
huszonöt éves jubileumra emlékezve pénteken 
sajtókiállítás nyílt Debrecenben. A kiállítás fel­
idézi a 25 év fontosabb állomásait, a szocializmus 
építésének jelentősebb eseményeit, amelyekről 
annak idején olvasóinknak beszámoltunk.

Az ünnepi megemlékezés alkalmával megemlí­
teném a lap technikai és példányszámbeli fejlő­
dését is. A Néplap első száma két oldalon jelent 
meg. A későbbi évek során az oldalterjedelem 
ugyan bővült, de 1956-ig hetenként csak 28 oldal 
maradt. 1956 októberében a Néplap példányszá­
ma átlagosan napi 17 ezer körül mozgott. Ma jó­
val felül van az ötvenezren, de vasárnaponként 
elérjük a hatvanezres példányszámot is.

1968. február elseje nagy esemény a lap törté­
netében. Másfél éves előkészítés, helyeslő és el­
lenző vélemények közepette 1968. február else­
jén megjelent az NDK-ból beszerzett RO 62-es 
gépen többszínnyomással, ofszet eljárással ké­
szült Napló. Kezdetben sok nehézséggel küzdött 
a szerkesztőség is, a nyomda is. Az olvasóknak is 
szokatlan volt a lap, hiszen az újszerű nyomás, 
tördelés mellett átmeneti technikai okok miatt 
az oldalak megszokott elrendezését is meg kellett 
változtatni. De a múlt év októberében tartott 
közvélemény-kutatás alkalmával az olvasók már 
egyértelmű igent mondtak az új technikai eljá­
rásra. Az ofszet eljárás ellenzői kezdetben azzal 
érveltek, hogy a lapzártától a nyomás megkezdé­
séig sok idő telik el. Ez az aggály nem volt jogos. 
Ma elmondhatjuk, hogy a késő éjszakai lapzárta 
után legkésőbb másfél óra múlva már nyomják 
a lapot. Hajnali 5 órakor már a kézbesítőknél 
van a Napló aznapi száma.

Huszonöt évvel ezelőtt a Néplap a párt szavát 
tolmácsolva, az újjáépítést sürgetve csupa felkiál­
tójeles címeket írt: Rendet a romokon! Tisztáz­
zuk az alapelveket! Emlékezzünk! Ne álljunk 
meg az első lépésnél! Ma vezércikkeink címei 
szolidabbak; A mi békénk, a Béke kongresszusa, 
Tanácskozó parlament, Üj törvények rokonsága, 
1220 vagon búza, Októberi ünnepek stb., vagyis 
a mai kor krónikásai vagyunk. A negyedszáza­
dos évfordulón a Néplap nagyszerű hagyomá­
nyaira emlékezve mindennapi munkánkban igye- 
szünk úgy dolgozni, hogy akik 25 év múlva — 
mint ahogy most a Néplappal tettük — lapunkat 
újra kezükbe veszik, a kor igaz történetére emlé­
kezhessenek. Ezért mindennapi munkánk végzé­
se során — a kor követelményeit, az olvasók igé­
nyeit figyelembe véve — hirdetjük a szocializmus 
eszméit, szolgáljuk népünk ügyét.

Szombaton délelőtt a debreceni 
Néplap megjelenésének 25. évfor­
dulója alkalmából bensőséges ün­
nepségre került sor a megyei párt- 
bizottságon. Karakas László elv­
társ, az MSZMP Központi Bizott­
ságának tagja, a megyei pártbizott­
ság első titkára mondott ünnepi 
megemlékezést.

Az ünnepségen részt vettek a 
Napló és az üzemi lapok munka­
társai és többen a Néplap, illetve a 
Napló egykori munkatársai közül. 
Az ünnepségen ott voltak Sikula 
György, Gál István, a megyei párt­
bizottság titkárai, dr. Ambrus Ist­
ván, a megyei tanács vb-elnöke.

Karakas elvtárs beszédében mél­
tatta az évforduló jelentőségét.

— Debrecen városban különö­
sen fontos történelmi jelentőségű 
események követték egymást az 
1944. október 19-i felszabadítás 
után — mondotta Karakas elvtárs. 
— Október 22-én megalakult a 
Magyar Kommunista Párt debre­
ceni szervezete. Ezt követően 1944. 
november 15-én megjelent a Ma­
gyar Kommunista Párt lapja, a 
Néplap. Már első írásában ismer­
tette azokat a feladatokat, amelyek 
népünk felemelkedésének, a de­
mokratikus átalakulásnak alap­
ját jelentették. 1944. november 
17-i számában „Rendet a romo­
kon!” című vezércikkében körvo­
nalazta a Magyar Kommunista 
Párt programjának alapvető téte­
leit. Eszerint támogatni kell min­
denben a Vörös Hadsereget. Bará­
ti és szoros együttműködést kell 
létrehozni hazánkban, össze kell 
fogni minden demokratikus hala­
dó erőt, meg kell indítani a gazda­
sági és a kulturális életet Debrecen 
városban.

Nagy jelentősége volt annak, 
hogy a párt szólni tudott a sajtó 
hasábjain Debrecen és a felszaba­
dult Tiszántúl népéhez. Felbecsül­
hetetlen jelentőséggel bírt az a 
tény is, hogy a 25 évig föld alá 
kényszerűéit Kommunista Párt — 
a sajtó útján — a dolgozók széles 
rétegéhez eljuttatta programját, a 
párt eszméit, harci feladatait, ame­
lyek egybeestek a felszabadult nép 
legfontosabb, legalapvetőbb érde­
keivel.

A lapban megjelent írások alap­
ján lehetővé vált, hogy a háború 

, iszonyatából lassanként feleszmélő 
emberek megismerkedjenek a 
Kommunista Párt céljáival, a né­
pet szolgáló igazsággal, a nemes 
törekvésekkel. Mindezek összes­
ségében hozzájárultak ahhoz, hogy 
az emberek egyre jobban követték 
azokat a kezdeményezéseket, ame­
lyeket a párt indított el.

Beszédének további részében a 
Néplap munkáját méltatta, majd 
így folytatta:

— Külön is ki kell emelni azt a 
helytállást, amellyel a Néplap . — 
illetve a Napló — az 1956-os ellen- 
forradalom után is azonnal fel­

sorakozott a párt politikája mellé, 
és segítette a gyors kibontakozást. 
Ugyanígy külön megemlítem a 
Napló szerepét, közreműködését a 
termelőszövetkezeti mozgalom győ­
zelmes harcaiban, a szocialista 
nagyüzemi mezőgazdaság megte­
remtésében.

A 25 esztendő harcos időszak 
volt, ami olykor nem volt hiba 
nélküli. A hangsúly, a lényeg azon­
ban a pozitívumokon, az eredmé­
nyeken, a bátran vállalt munkán, 
a párt politikájának és a népnek 
hűséges szolgálatában van. Azért 
jöttünk most össze, hogy ezt meg­
köszönjük Önöknek az évforduló 
alkalmából.

Karakas elvtárs beszédének be­
fejező részében az újságírói hiva­
tásról és felelősségről beszélt, és 
hangsúlyozta:

Az ötvenezren felüli példány­
szám, amelyben a Napló megjele­
nik, nagy felelősséget ró az elv­
társakra, újságírókra, szerkesztők­
re és mindazokra, akik a lap meg­
jelenésében közreműködnek. Az 
elvtársak életük minden periódu­
sában a közfigyelem fényében dol­
goznak. és munkájuk, magatartá­
suk alapján ítélnek az emberek 
nemcsak az újságírókról, a sajtó­
ról, hanem a pártról is.

Tévedés lenne azt gondolni, hogy 
ma már nincs szükség olyan állha­
tatos harcra, amilyenre az elmúlt 
25 év folyamán volt szükség. Nyil­
vánvaló, hogy a harc más formá­
ban és más feltételek között, de 
ma is tart. Elég figyelemmel kísér­
ni a világpolitika alakulását, az 
imperialista mesterkedéseket, a 
népellenes háborúkat, a szocialista 
világrendszer megbontására, szét­
szakítására irányuló alattomos és 
nyílt törekvéseket. Aztán- itt van­
nak jelenlegi problémáink is, az 
emberek tudatának a szocializmus 
igényei szerint való alakítása, a re- 
vizionizmus és a dogmatizmus ma­
radványai, a kispolgári magtartás 
különböző formái elleni harc. A 
sajtó fegyver és hatalmi eszköz 
ebben a harcban. A párt, az állam 
kezében állandóan és egyre haté­
konyabban szükséges forgatni ezt 
a fegyvert, és ehhez elengedhetet­
len a nagyfokú álhatatosság, elvi 
szilárdság. Tökéletesítsék ismere­
teiket, és nagy hozzáértéssel mu­
tassák be pártunk politikáját, azt 
a nagy munkát, amit a munkás- 
osztály, a dolgozó parasztság és ér­
telmiség, megyénk dolgozói a szo­
cialista építésben kifejtenek! 
Mindezt minél bátrabban és mi­
nél messzehangzóbban tegyék, 
hogy mindenütt, ahol dolgozó em­
berek élnek, megértsék a munkás- 
osztály, a párt, a szocialista rend­
szer szavát. A győzelmes jelennek 
és az emberi haladás jövőjének 
igazságát — mondotta befejezésül 
Karakas elvtárs.

Ezután a megyei pártbizottság 
titkárai és az újságírók baráti ta­
lálkozójára került sor.

ÜDVÖZLŐ TÁVIRATOK
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A Néplap megjelenésének 25. év­
fordulója alkalmából a megye 
párt-, társadalmi és állami szer­
veitől számos távirat érkezett a 
Napló szerkesztőségéhez. Távirat­
ban köszöntötte az évfordulót a 
Magyar Újságírók Országos Szö­
vetsége is. A távirat szövege a 
következő:

„Kedves Elvtársak! Lapjuk meg­
jelenésének 25. évfordulója alkal­
mából szeretettel köszöntjük önö­
ket a Magyar Újságírók Országos 
Szövetségének elnöksége és az 
egész magyar újságíró-társadalom 
nevében. A Néplap megjelenése 
negyed évszázaddal ezelőtt új kor­
szak megindulását is jelentette ha­
zánk, népünk történetében. Az az­
óta eltelt idő eredményeit politikai, 
társadalmi, gazdasági és kulturális

téren egyaránt hűen tükrözi az 
Önök lapja is, amely a szocializ­
must építő Magyarország dolgozói­
nak sikereihez a többi lappal 
együtt nagymértékben hozzájárult. 
Az elkövetkező évekre kívánunk 
mindannyiuknak jó egészséget, sok 
sikert, hogy pártunk vezetésével 
továbbra is harcos, bátor segítőtár­
sai legyenek népünknek, hazánk­
nak, és a haladásért, a békéért, a 
népek barátságáért végzett mun­
kájukat is mindenkor teljes siker 
koronázza.

Elvtársi üdvözlettel

Barcs Sándor, 
a MUOSZ elnöke, 
Siklósi Norbert,

a MUOSZ főtitkára”



KÖZÖS KÖZLEMÉNY
a Magyar Népköztársaság Elnöki tanácsának elnöke 

hivatalos indiai látogatásának befejezése alkalmából
Losonczi Pál, a Magyar Népköz- 

társaság Elnöki Tanácsának elnö­
ke és felesége V. V Giri. India el­
nökének meghíváséra 1969. novem­
ber 11 — 16. között hivatalos-látoga­
tást tett Indiában.

Losonczi elnök és kísérete indiai 
tartózkodása során három napot 
töltött Új-Delhicen, ellátogatott 
Agrába, Aurangabadba. Ajantába. 
Ellorába és Bombayba. Felkeres­
te a mezőgazdasági és ipari üze­
meket, tudományos intézeteket és 
történelmi nevezetességeket.

A Magyar Népköztársaság Elnö­
ki Tanácsának elnöke látogatása 
során találkozott és megbeszélése­
ket folytatott India elnökével. 
V. V. Giri vei, India miniszterelnö­
kével, Indira Gandhival, valamint 
más vezető indiai személyiségek­
kel Magyarország és India kapcso­
latainak és együttműködésének

niszterhelyettes, Asztalos Lajos ko­
hó- és gépipari miniszterhelyettes, 

■dr. Kós Péter, a Magyar Népköz­
társaság rendkívüli és meghatal­
mazott nagykövete Indiában. Indiai 
részről: Fakhruddin Ali Ahmed 
iparügyi és belkereskedelmi mi­
niszter, Dines Szingh külügymi­
niszter. Szurendra Pál Szingh kül­
ügyminiszter-helyettes, T. N. Kául 
külügyminiszter-helyettes, Keval 
Szingh. a külügyminisztérium má­
sodtitkára. V. H. Coelho külügyi 
államtitkárhelyettes, K. D. Lal, a 
külkereskedelmi minisztérium ál­
lamtitkára. dr. Sz. Szinha. az Indiai 
Köztársaság rendkívüli és megha­
talmazott nagykövete Budapesten.

A felek megemlékeztek India el­
hunyt elnökének, dr. Zakir Husain- 
nak. 1968 júniusában tett magyar- 
országi hivatalos látogatásáról. Lo­
sonczi elnök tisztelettel adózott az

Losonczi Pált. az Elnöki Tanács elnökét és kíséretét Bombayben In­
dia Maharasztra államának főbírája és V. P. Naik, az állam főminisztere 
(képünkön balra) fogadta. (Telefotó — AP—MTI—KS)

fejlődéséről és néhány, mindkét fe­
let érdeklő időszerű nemzetközi 
kérdésről. A megbeszélések a ba­
rátság és a kölcsönös bizalom je­
gyében zajlottak le.

A megbeszéléseken jelen voltak 
magyar részről: dr. Tímár Mátyás 
miniszterelnök-helyettes, dr. Házi 
Vencel külügyminiszter-helyettes. 
Molnár János művelődésügyi mi­

elhunyt elnök emlékének. Megelé­
gedéssel állapították meg, hogy 
baráti kapcsolataik Magyarország 
és India javáía kölcsönös előnyére 
fejlődtek. A két állam vezetőinek 
rendszeressé vált látogatásai a 
kölcsönös megértés elmélyülését 
szolgálták és hatékonyan járultak 
hozzá országaik sokoldalú együtt-
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A külkereskedelmi minisztériumban 
dr. Bíró József és dr. Riccardo Misasi 
külkereskedelmi miniszterek aláírják a 
hosszú lejáratú magyar—olasz keres­
kedelmi és gazdasági megállapodást. 
(Napló-telefotó — MTI — Pálfai Gá­
bor felv.)

' ff

. Megérkezett Helsinkibe a szovjet 
küldöttség. — A szovjet—amerikai le­
szerelési tárgyalásokra, Szemjonov 
külügyminiszter-helyette, vezetésével, 
megérkezett Helsinkibe a szovjet 
küldöttség. (Napló-telefotó — AP—KS)

BUDAPEST (MTI). Szombaton a 
Külkereskedelmi Minisztériumban dr. 
Bíró József miniszter és dr. Abd.il 
Halim Khaddam, a Szíriái Arab Köz­
társaság gazdasági és külkereskedelmi 
minisztere aláírta a Magyar Néoköz- 
társaság és a Szíriái Arab Köztársa­
ság három évre szóló árucserétorg -!- 
mi és fizetési megállapodását.

Indira Gandhi 52 éves. — India mi­
niszterelnök asszonya 52. születésnap­
ján, perzsa macskáját karján tartva 
fogadta a jókívánságokat kifejező fo­
tósokat. (Napló-telefotó — AP—KS)

A Vietnam melletti világszolidaritás 
napján a főváros lakossága a budai 
Hanoi-parkban demonstrálja testvéri 
együttérzését az imperialista agresszo- 
rok ellen küzdő vietnami néppel. A 
képen: a gyárakból, munkahelyek­
ről érkező kollektívák és iskolások a 
parkban. (Napló-telefotó — MTI—KS)

működésének megteremtéséhez és 
kiszélesítéséhez.

Elvileg egyetértenek abban, hogy 
a műszaki tudományos cseréről 
egyezményt kötnek és megvizsgál­
ják a diplomák és tudományos fo­
kozatok kölcsönös elismerésének 
kérdését.

Áttekintve a nemzetközi helyze­
tet, a két fél megállapította, hogy 
nézeteik sok fontos kérdésben kö­
zel állnak egymáshoz. Nevezetesen: 
hangsúlyozták egyetértésüket a kü­
lönböző társadalmi rendszerű or­
szágok békés egymás mellett élésé­
nek. minden állam szuverenitása, 
függetlensége, területei sérthetetlen­
sége tiszteletben tartásának, a más 
áhamok belügyeibe való be nem 
avatkozásnak, a kölcsönös előnyö­
kön alapuló együttműködés fontos­
ságának elismerésében. Megállapí­
tották. hogy az el nem kötelezett­
ség politikája a nemzetközi feszült­
ség enyhítésében és a világbéke 
fenntartásában továbbra is fontos 
tényező. Megtárgyalták, hogy a 
fegyverkezési, különösen a nukleá­
ris fegyverkezési verseny komo­
lyan fenyegeti a világ békéjét és 
ezért sürgetően szükséges, hogy va­
lamennyi államot magában fogla­
ló, a hatékony nemzetközi ellen­
éi zés mellett végrehajtott általá­
nos és teljes leszerelési egyezmény 
jöjjön létre.

Egyetértettek továbbá abban, 
hogy minden országnak csatlakoz­
nia kellene a vegyi és bakterioló­
giai fegyverek eltiltásáról szóló 
1825. évi genfi jegyzőkönyvhöz.

Várakozással tekintenek a Hel­
sinkiben a fegyverkezési verseny 
csökkentéséről, elsősorban a stra­
tégiai fegyverek korlátozásáról ha­
marosan megkezdődő szovjet— 
amerikai tárgyalások elé.

Remélik, hogy az Egyesült Nem­
zetek Szervezete megalapításának 
25. évfordulója a népek közötti bé­
ke új korszakát fogja jelenteni.

India miniszterelnöke ismertette 
a Magyar Népköztársaság Elnöki 
Tanácsának elnökével az indiai— 
pakisztáni kapcsolatok jelenlegi ál­
lasát Losonczi elnök kifejezte re­
ményét, hegy az indiai—pakisztáni 
problémákat a taskenti nyilatkozat 
szellemében kétoldalú békés tár­
gyalásokon oldják meg.

A két tél nyugtalanságát fejezte 
ki a vietnami konfliktus folytató­
dása miatt

A lelek mély aggodalommal álla­
pították meg, hogy nem valósult 
meg a békés rendezés a Közép 
Keleten. Hangsúlyozták, hogy min­
den erőfeszítést meg kell tenni a 
Biztonsági Tanács 1967. november 
22-i határozatának megvalósítá­
sáért.

A Magyar Népköztársaság Elnö­
ki Tanácsának elnöke és felesége 
köszönetét mondott India elnöké­
nek, India kormányának és népé­
nek azért a szívélyes és vendég- 
szerető fogadtatásért, amelyben 
:eszük volt.

Az Elnöki Tanács elnöke meg­
hívta India elnökét, V. V. Girit és 
India miniszterelnökét, Indira 
Gandhit, hogy tegyenek hivatalos 
látogatást a Magyar Népköztársa­
ságban. A meghívást örömmel el­
fogadtak. A javasolt látogatás idő­
pontját diplomáciai úton állapítják 
meg. (MTI)

Húszéves 
a Biharkeresztesi 
Állami Gazdaság

November 15-én ünnepelte fenn­
állásának huszadik évfordulóját a 
Biharkeresztesi Állami Gazdaság. 
A két évtizedes történelem meg­
ünneplésére szombaton délután 5 
órakor került sor a gazdaság köz­
pontjában, ahol megjelentek a 
gazdaság dolgozói és számos meg­
hívott vendég is. Ünnepi beszédet 
tartott a gazdaság igazgatója, 
amelyben méltatta az eddig eltelt 
idők legfontosabb eseményeit, 
megemlékezett az elért eredmé­
nyekről, a megtett út nehézségei­
ről. Külön szeretettel üdvözölte 
azokat a dolgozókat, akik a gaz­
daság megalakulása óta folyama­
tos munkaviszonyban állnak a 
mezőgazdasági nagyüzemmel.

Teherán készül 
Losenczi Pál fogadására

Az iráni főváros készül Losonczi 
Pálnak, a Magyar Népköztársaság 
Elnöki Tanácsa elnökének fogadásá­
ra. Az iráni sah meghívására a 
magyar államfő vasárnap érkezik 
hatnapos állami látogatásra Tehe­
ránba,

Az iráni lapok cikkeket, fényké­
peket közölnek a küszöbön álló lá­
togatás alkalmából és kiemelik.

hogy fejlődnek a kölcsönösen elő­
nyös gazdasági és kereskedelmi 
kapcsolatok a két ország között.

Teherán utcáit magyar és iráni 
lobogók díszítik. Az iráni főváros 
készül a magas rangú magyar ven­
dégek méltó fogadására — jelenti 
Teheránból a TASZSZ hírügynök 
ség. (MTI)

Rendörlerror Washingtonban

A washingtoni rendőrség brutálisan lép fel a vietnami háború el­
len tüntetőkkel szemben. (Telefotó — AP—MTI—KS)

APOLLO 12
Megtartották az első tv-közvetí- 

tést az Apollo 12 űrhajóról. Con­
rad, Bean és Gordon, a három űr­
hajós röviden bemutatta a nézők­
nek a Földet, majd a kabin belsejé­
ből is közvetítettek képet. A földi 
irányítóközpont, s az űrhajósok 
egyaránt elmondották, hogy a fel­
bocsátásnál jelentkezett és mind- 
ezideig nem teljesen megmagyará­
zott energiakiesés komoly aggo­
dalmat okozott, de az űrhajó be­
rendezései most normálisan mű­
ködnek.

A houstoni űrkísérleti központ 
jelentése szerint szombaton, ma­
gyar idő szerint 15 óra 44 perckor 
az Apollo 12 űrállomás 172 ezer 
kilométerre volt a Földünktől és 
211 ezer kilométerre a Holdtól. Az 
űrállomás ebben az időpontban 
5800 km óra sebességgel távolodott 
Földünktől. Az űrhajósok alsza­
nak: magyarországi idő szerint 21 
óra 22 perckor volt az ébresztő

(MTI)

Szubjektív morfondírozás
a külpolitikáról

Először akkor találkoztam a külpolitikával, amikor 1944-ben nem 
messze tőlem bomba robbant. Srác voltam, nem sokat adtam ilyen 
csekélységre. Amikor elhúztak felettem a gépek, felálltam, és le­
poroltam mattamról a ramhullott homokot. Aggódtam nagyon. hogy 
kikapok anyámtól, aki mindig gondosan ügyeli arra, hogy fián tisz­
ta rúna legyen.

Nem tudtam, hogy ő akkor, abban a pillanatban azért aggódott, 
hegy egyáltalán hazaérjek, s élve. akármilyen piszkosan, koszosán.

Másodszor akkor találkoztam a külpolitikával, amikor 1945 első 
heteiben ott ólálkodtam éhesen az egyik gulyáságyúnál, melyben 
mindenféle finomság lőtt egyszerre. Volt abban káposzta, borjú, mar­
ha, krumpli s még tészta is. Addig-addig tébláboltam, míg kész lett 
a kaja, s egy ismeretlen nyelven beszélő kedves katona a kezembe 
nyomott egy csajkát, telemerve forró levessel.

így szabadultam fel.
Nem itt Debrecenben, az ország másik végén. Vas megyében. 

De ez a lényegen nem változtat.
Harmadszor akkor találkoztam a külpolitikával, amikor a felsza­

badult ország, nép először készült megválasztani képviselőit, s éjsza­
kákon át álltam a „fegyvertársakkal" őrséget a választási piakai 
mellett, nehogy az osztályellenség letépje, mert ez a módszer akkori­
ban bevett volt.

Negyedszer akkor találkoztam a külpolitikával, amikor meg kel­
lett tanulnom. Érettségi után, amikor mindenki oda ment. ahova 
akart. Én oda mentem, ahova küldtek. De most, így tizennyolc év tá­
volából is hálásan köszönöm azoknak, akik küldtek. Nem volt köny- 
njű. s nem volt nehéz sem. Amikor az ember 18 éves, még nem na­
gyon lehet számára nehéz dolgot kitalálni.

S ebből a jegy esség bői házasság lett, valójában a külpolitikád 
immár negyedszázada élek boldog, de egyáltalán nem békés h: 
zasságban. Nem lehet békés, hisz a külpolitikai hírek ritkán hoznak, 
tudósítanak békéről vagy békés szándékról, s sajnos, többször au 
nak hírt békétlenségről, hogy finoman fejezzem ki magam.

De ezzel együtt és így ahogy van, remek dolog.
Naponta több tucat hírt kézbe venni, tudni, hogy a világban 

abban a pillanatban vagy «dőlte néhány pillanattal mi minden tör­
tént, és azonnal arra gondolni, hogy mi minden történhet éppen ar- 
r.ak következtében, amit a kezemben tartok s olvasok.

S itt jelentkezik a dilemma. Mi a fontos, s mi lehet a fonlo* 
Néha sikerül eltalálni, s ilyenkor az olvasó feltehetően elégedett 
munkámmal. Van, hogy nem sikerül kitotózni, s akkor nem valami 
fényesen sikerült ez a „kettes” oldal"

Amikor pedig az események óránként változnak, az egyik hu 
„agyonüti az előtte levőt, akkor jön a szédülés, s éjféltájt amikor 
a nyomógép elindul, hogy formába öntse az újságot, csak a felszabadul: 
sóhaj segít a hazatéréshez.

S ez így megy mindennap. De annyira fontos, annyira kell, mint 
a cigaretta vagy a ká\é. Égy vélem, mindenki számára plasztikus, 
ezek nélkül nincs igaz, izgalmas s küzdelmes élet.

Negyedszázad.
Ebben a lapban egy kicsit mindegyikünk „önvallott’’. Ne érjen 

hát engem se megszólás, ha egyik legféltettebb titkomat fecsegtem ki 
S szolgáljon mentségemül, hogy a külpolitika, a lapcsinálás — vagy 
az újságírás, ha így szalonképesebb — örökre megfogott, a válás le­
hetetlen.

Egyszerre súlyos teher és felszabadulás, egyszerre könnvű és 
iszonyú nehéz, s egyszerre jelent örömet és bánatot. A híreket olvas- 
va v égigszantja lelkem sok különféle érzelem. Az örömet váltja a 
düh, s eközben elkészül a külpolitikai oldal.

Ma is így volt.
S így lesz ez holnap is.

Szöllősy Tibor
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Vallomás a nagy időkről
Beszélgetés dr. Tariska Istvánnal,
a Magyar Kommunista Párt
debreceni szervezetének legelső titkárával

Nevével már többször találkoztam a fel- 
szabadulás után megjelent Néplapban, röp­
cédulákon és röpiratokon. Tudtam azt is, 
hogy ő volt a felszabadulást követően a 
Magyar Kommunista Párt debreceni szer­
vezetének legelső titkára 1945. január 2-ig. 
Ezután a Néplap szerkesztőjeként tevékeny­
kedett.

Megtudtam, hogy Budapesten él, tudomá­
nyos területen dolgozik. Ez még inkább ar­
ra sarkallt, hogy megismerkedjek vele, és 
megkérjem őt a partalakulás utáni nagy 
idck. felejthetetlen emlékek felidézésére. Ne 
vesszen el az emlékekben, a szívben őrzött 
történelem egyetlen fontos személye, dátu­
ma. mozzanata sem.

Először telefonon érdeklődtem budapesti 
lakásán, hogy mikor fogadna baráti beszél­
getésre, mivel róla szeretnék írni a Néplap 
megjelenésének huszonötödik évfordulójára. 
Fiatól azt a választ kaptam, hogy megtalá­
lom őt Mátraházán, a Magyar Tudományos 
Akadémia üdülőjében, ahol most dolgozik 
két előadásán, amelyeket Londonban mond 
ej egy tudományos ülésszakon. Még most 
keressem meg a Mátrában, mert két nap 
múlva már utazik Angliába.

Türelmetlen izgalommal hívtam az Aka­
démia üdülőjét, és őt kértem a teleíon- 

Nemsokára jelentkezett, és kedves, ud- 
varias hangon mondta: „Jöjjön, barátom, 
szívesen állok rendelkezésére’ Holnap vá­
rom, holnapután már utazom."

November 3-án reggel elindultam a Mát­
rába. Az üdülő gondnokától azt a felvilá­
gosítást kaptam, legyek türelemmel, a meg­

szelt időpontra, délelőtt fél tizenkét órára 
itt lesz, reggel elindult a feleségével sétálni 
a Kekestető irányába. Még volt egy fél 
ram a randevúig. Elhatároztam, hogy elé- 
e megyek. Kérdeztem a gondnoktól, mi­
lyen ember.

— Alacsony, piros arcú, gyors mozgású, 
kedves, közvetlen.

Ezzel a személyleírással birtokomban 
akartam elindulni eléjük, de már késő volt. 
A bejáratot díszítő fenyvesek között megpil­
lantottam őt és feleségét.

Az üdülő társalgójában foglaltunk helyet. 
Két kezét összekulcsolta, szemét egy pilla­
natra lehunyta, és így kezdte a beszélgetést:

— Hát emlékezzünk? Jó. Idézzük akkor 
az új világ kezdetének első hónapjait!... 
Tudja, milyen tájdalom, torokszorongató ér- 

. s. amikor több régi elvtársammal már mint 
csak utcanevekkel találkozom? Hogyan is 
o.ezdtük a munkánkat? Október 22-én a 
Magyar Kommunista Párt debreceni szerve- 
, tének megalakulása után azonnal hozzá- 

ttunk a pártélet megindításához. A párt 
v;ső székháza az Arany János utca 1. szám 

atti épület első emeletén volt. Már az el- 
M időben lelkes összejöveteleket tartottunk. 
- nat vitatkoztunk, tanakodtunk azon, hogy 

is a mi helyünk a világban. Ezeken a 
Mm) hangulatú tanácskozásokon, beszélge- 

ken a munkások mellett ott voltak azok 
i.atal értelmiségiek is, akik nem régen 

■ c gezték el az egyetemet vagy a főiskolát. 
I íeieKbe nyúló viták zajlottak le ezeken a 

tzs levegőjű összejöveteleken. Emlék- 
■/. fi, többek között arról is vitatkoztunk, 

v lehetünk-e uralkodó párt forradalom 
. j k.I. Később a politikai és ideológiai élet 

■désével tisztázódtak az ehhez hasonló 
problémák. >

i párt törekvése az volt, hogy ezeken az 
ejüveteleken elsősorban a Debrecent 

aktuális kérdésekről tárgyaljanak. 
Mu. kell indítani a háborúban megbénult 

- vérkeringését; nyugalmat, élelmet, fü­
lehetőséget, villamosjáratot, közrendet 
biztosítani az embereknek, Dr. Taris- 
tván vezetésével többször tárgyaltait 

S. ;i zsnyikov alezredessel, a szovjet város- 
: i.ncsnok helyettesével a további teendők-

. sok segítséget kaptak tőle az élet meg- 
. tusához. A szovjet főtiszt arra kérte a 

r ' szervezet vezetőit, kövessenek el min- 
hogy az üzemekben minél előbb meg- 
dhessék a termelés, mert ez 'az élet 

Étlapja.
így indult a munka. A város politikai es 

1 • tsági életének fellendítésében, a terme- 
egindításában, a háborús károk minél 

bj felszámolásában, a romok eltakarítá- 
1 .. a Magyar Kommunista Párt debrece-

rvezete volt a kezdeményező. Törekvé- 
'a!álkozott a dolgozó nép elképzelésével, 

s szefogva a közös cél érdekében, sikerült 
u:. , ylag rövid időn belül megteremteni a 
kibontakozás, a további fejlődés alapját.

Nagy veszteség érte Hajdú-Bihar mun­
kásmozgalmát, hogy nem érhette meg a fel- 
szabadulást két olyan vezető egyénisége, mint 
fóthfalusi Sándor és Barna Sándor. Mind­
ketten tragikus körülmények között pusztul­
ok el Ha ők 1944 őszén élnek, és közöttünk 
•annak, sokat segíthettek volna nekünk a 
Peluikai élet megindításában. Gyakorlott,

nagó tapasztalattal rendelkező politikusok 
voltak. Többek között rájuk is gondoltam, 
amikor az utcaneveket említettem.

Örömmel tapasztaltuk az élet serkené­
sét. Megkezdődött a munka a dohánygyár­
ban és a vagongyárban. A munkások sok 
áldozatot vállalva dolgoztak. Szükség volt 
a politikai felvilágosításra, az üzemekben 
végzett szervezett agitációra.. Ebben orosz­
lánrészük volt Tóth Mihály, Végh Dezső.- 
Balogh Elemér és Kecskés Julianna elvtár­
saknak. A pártvezetőség részéről ők az üze­
mekben végzett politikai munkát kapták- 
i eladatnak. Sokat segítettek az üzemi párt- 
alapszervezetek létrehozásában is.

Hetenként egyszer tartottak pártvezetőségi 
ülést, kéthetenként pedig taggyűlést vagy 
pártnapot. Ezeken előadásokat tartott Ré­
vai József, Gerő Ernő, dr. Tariska István 
vagy Végh Dezső. Népszerűek és látogatot­
tak voltak ezek a pártrendezvények. Olyan 
politikai és társadalmi kérdéseket tisztáz­
tak, amelyek akkor az érdeklődés közép­
pontjában voltak.

Novemberben készült el az első röplap a 
kommunista párt kezdeményezésére és ja­
vaslatára, amely tartalmazta azt, hogy Deb­
recen él és létezik [elszabadult, és hozzálá­
tott a szabad, független jövő megteremté­
séhez. A párt azért javasolta a röplapok 
megjelentetését, hogy általuk hírül adja: ha­
zug az a fasiszta propaganda, amely azzal 
mételyezi és riasztja az embereket, hogy a 
szovjetek elhurcolják az értelmiséget. A deb­
receni példa azt bizonyítja, hogy megbe­
csülésnek örvend az értelmiség, részt vesz 
az új rend kialakításában, megbecsült ré­
sze a társadalomnak. Több ilyen röpiraton 
szerepelt dr. Tariska István, dr. Sántha Kál­
mán és dr. Vásári István neve is. Ezeket a 
röplapokat repülőgépről szórták le Budapest 
területére.

1944. november—decemberben a hajdú­
városok és községek jelentős részében meg­
alakult a Magyar Kommunista Párt helyi 
szervezete. Így Nádudvaron, Hajdúböször­
ményben, Hajdúszováton, Hajdúsámsonban 
és Balmazújvároson. Ekkor már Debrecen­
ben több alapszervezet működött.

— Akadt néhány olyan község a megyé­
ben, ahol helytelenül értelmezték a párt 
megalakulásának körülményeit és feltéte­
leit. így fordulhatott elő az, hogy 1944 őszén 
Hajdúhadházon megalakították a „párton- 
kívüliek pártját”. Természetes, hogy ez a 
légből kapott párt nagyon rövid ideig léte­
zett. Hajdúbagoson pedig mindenkit be 
akartak léptetni a Magyar Kommunista 
Párt helyi szervezetébe. Tariska elvtársék 
Debrecenből mentek ki, hogy helyrehozzák 
a tévedést, és segítettek a pártalapszervezet 
megszervezésében. Csak. egy-két helyen for­
dultak elő ilyen túlkapások a pártszerveze­
tek alakulása idején. A Magyar Kommunis­
ta Párt debreceni titkársága a felszabadulás 
utáni hónapokban Hajdú. Bihar, sőt még 
Szabolcs megyében is végezte a pártirányí­
tást. Ezért állt módjukban a debreceni elv­
társaknak segíteni a pártszervezetek szer­
vezésében a falvakban, a szomszédos me­
gyékben is.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés előkészítésé­
ről így emlékezett:

— Nagy lelkesedéssel kezdtünk hozzá az 
előkészítő munkához. Nem volt könnyű a 
feladatunk. Olyan embereket kellett jelöl­
nünk. akik megbízhatók, támogatják és kö­
vetkezetesen végrehajtják az elképzeléseket. 
Az előkészületek idején segített nekünk 
Puskin nagykövet is. Az előkészítő bizottság 
tagjai között voltak ellentétek, vitatkoztunk, 
de a problémák végül is megoldódtak. Poli­
tikai glosszát írtam az Ideiglenes Nemzet- 
gyűlés megalakulásával kapcsolatosan a 
Néplapba.

* * *

Búcsúzásul ezeket mondta: Szerettem 
Debrecenben lenni. Ott tanultam meg a har­
cot, a küzdelmet a boldogabb életért. Sok 
sikert, jó munkát kívánok azoknak, akik ma 
folytatják megkezdett munkánkat a párt­
ban. az újság szerkesztőségében.

Mit csinál, hol él most dr. Tariska István, 
a Magyar Kommunista Párt debreceni szer­
vezetének legelső titkára? Tudományos te­
rületen dolgozik. Budapesten él, az Orvos­
továbbképző Intézet ideggyógyászati tanszé­
kének vezetője. A tudománynak szenteli 
életét. Munkájának középpontjában — akár­
csak 25 éve, ma is — ott áll az ember, 
akiért érdemes tiszta szívből dolgozni. 
A professzor ezt az elvet vallotta debreceni 
politikus korában is és ezt vallja most is, 
amikor a tudomány világában keresi a jót, 
az újat, a megoldhatót a társadalom javá­
ra. Élete örökös küzdelem, belső égés. 
nyugtalanság, forrongás. Ez ad neki erőt az 
újrakezdéshez, a továbbfolytatáshoz.

Saliga Sándor

Kemény, északi szél vág az arcunkba. A 
debreceni gurítódomb tetejéről messze lehet 
látni.

— Most — mondja Saliga Sándor, az elő- 
sarus —, most igen. De ha köd ereszkedik 
a városra, akkor megette a fene. Akkor még 
az első váltót is nehezen lehet kivenni.

Tizenkettő-huszonnégyes váltásban dolgo­
zik. Reggel héttől este hétig vagy fordítva. 
Előtte három sarubedobó berendezés. Ez már 
könnyíti a munkát. Nem kell a lezúduló va­
gon elé kézzel rakni a sarut, ami megféke­
zi a kocsit, csökkenti a sebességét.

— Ha viszont teherrel jön a vagon — 
jegyzi meg az elősarus —, akkor nem elég 
a berendezés.

— Mit tart a munka nehezének?
— Az egészet.
— Hogy érti?
— Ügy, ahogy mondom. Ezért is ritkán 

találni ide embert. Hat csak gondolja meg: 
én nem mondhatom karácsonykor, hogy most 
ünnep lenne. Nem mondhatom hózáporban, 
hogy az orromig se lótok. A kánikulában 
sincs árnyék itten, és az eső is akkor ver, 
amikor kedve tartja.

— És mióta, csinálja?
— Nyolcadik esztendeje.
— Lenne talán könnyebb munkahely....
— Lenni lenne. De itt is csak állni kell 

valakinek.
— Családja van?
— Egy fiam itt tanul a szomszédban. A 

fűtőházban. Kovács lesz, most már harmad­
éves. Lassan keresővé válik. De aztán me­
gyen katonának.

A dombról három vagon zúdul alá. Saliga 
Sándor a dobóhoz ugrik, egy rántás, és a 
vagon kereke csikorogva lassul, szikrázik a 
saru vasa.

— Az a fontos — mondja —, hogy az em­
ber egy pillanatra se ernyedjen el. Azt a
tizenkét órát ki lehet bírni. Ki kell bírni.

***

Fórián Imre a gurításvezető.
Kis fülkéjében barátságos meleg van. Előt­

te az asztalon jelzőlámpák fénye villan, feje 
fölött ott a hangszóró. Az irányítótoronyból 
hozza az utasításokat. Fórián meg mikrofon­
ján a sarusoknak ad utasítást.

— Nagy értékekről van szó — mondja. — 
Nagy tehát a felelősségünk. Ez csak össze­
hangoltan megy. Ha együtt tudjuk, mi a kö­
telességünk. Itt egy huszonnégy oraban sok 
száz kocsi gurul le. Mind pénz. Ha baj van 
velük, bennünket vesznek elő legelőször.

— Gondolom, a felelősséghez megbecsülés 
is párosul.

— Az anyagiakra gondol?
— Arra is.
— Hát én kétezer-kétezerháromszáz körül 

keresek. Négyszer 12 órát húzok le egy héten. 
Kétszer éjszaka, kétszer meg nappal. Ké­
rem, én 12 esztendeje csinálom, de még egy­
szer sem késtem. Kiválódolgozó-oklevelet, 
rendkívüli előléptetést meg miniszteri okle­
velet kaptam.

Fórián Imre

t.
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Bieliczky Sándor

Az aggató — így mondják társai, ez a 
szakmai elnevezés — Nyikoí János.

— Itt öregedtem meg — mondja. — Igaz, 
a MÁV-ot 38 óta szolgálom. Csak 38 óta ... 
de 40 év az összes szolgálati időm. December 
24-én telik le. Nyugdíjba megyek.

— Nem marad tovább?
— Nem. Elég volt. Eltelt az idő, a felesé­

gem is betegeskedik. De az jó érzés, hogy a 
vezénylő tisztnek sohasem kellett értem jön­
nie. Én a munkából sohasem maradtam el, 
itt voltam minden tanfolyami órán.

I. Bodnár István

— Karácsonykor lesz hát a búcsú.
— Igen. De addig még jó pár ezer kocsit

akasztok le a tolatómozdonyról.
***

Kétszer két méteres kis helyiség. A köze­
pén egy vaskályha. Magasabb ember csak 
meghajolva állhat benne. Ez a sarusok me­
legedője.

— De tényleg jó meleg — mondja I. Bod­
nár István sarus.

— Csak keveset lehetnek benne — jegy­
zem meg.

— Sok vonata van Debrecennek. Rengeteg 
a teheráru, sokfelé kell elosztani. Az a ren­
geteg vagon mind itt ereszkedik le a gurí- 
tón, innen rendeződik el.

— A maguk munkájával.
— Ez a kötelességünk. — Mióta?
— Nekem huszadik éve. Azóta járok be 

Pocsajból.
— A család nem panaszkodik a 12—24-es 

váltás miatt?
— ök is megszokták, ök is dolgoznak. A 

feleségem meg Emma lányom a Dózsa Tsz- 
ben növényápoló. Nem ritkaság, hogy két­
szer annyit visznek haza a szövetkezetből, 
mint én innen. Nem dicsekvésként mondom, 
de a tény az tény: majd száz mázsa kukori­
cát adott a háztáji. így aztán többet tudunk 
adni magunknak.

Ott kell hagyni a melegedőt, újabb vagon­
sor érkezett a gurítódombhoz. I. Bodnár Sán­
dornak két vágányért kell felelnie, hogy ne 
legyen fennakadás, szép rendben érkezzenek 
a kocsik, ne törődjön bennük az áru, szépen 
soroljanak be. A fehérre meszelt oszlopokra 
rakta már a sarukat, s ahogy nekilendülne 
a hatalmas vagon, máris megfogja.

_ Harminc-negyven tonnáról van szó —
mondja —, és látja, az én kis segítőtársam 
meg alig néhány kiló. Mégis megszelídíti a 
kocsit. Csak érteni kell a kezeléséhez.

Társa, Tóth II. Sándor hozzáteszi:
— A sarusnak nagy hóban kevés a dolga. 

Csak akkor kevés. Ezt úgy értem, hogy a 
nagy hó megfogja a vagont. De akkor meg 
vállal kell segíteni, hogy a. helyére erjen. 
így aztán nincs okunk a nagy hidegben pa­
naszkodásra: alaposan kimelegít bennünket 
a munka.

*#*

... Erős, inas emberek.
Télen, nyáron, esőben, hóban, fagyban, ká­

nikulában a helyükön állnak.
Közkatonák. Tiszteletre méltó közkatonaK.

Sütő Gyula
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Kocsis Sándor

M it kutat egy kutató ? 
Pillanatnyi szünet után talpra­

esetten válaszol:
— A jcbbat, a tökéletesebbet. 
Tizenhat éve teszi ezt Kocsis 

Sándor, azóta, amióta megkapta 
vegyészmérnöki oklevelét, és kuta­
tási témákkal bízták meg. Néhány 
éve a Magyar Gördülőcsapágy Mü­
vekben dolgozik, az egy éve ala­
kult kísérleti-kutatási osztályon. 
Beosztása, munkaköre most már 
hivatalosan is kutató. Ennek tit­
kait, érdekességeit, izgalmait ku­
tattam magam is, a vele való be­
szélgetés alkalmával.

— Hogyan születik a téma. a fel­
adat ?

— A termelésben, a minőségben 
jelentkező problémák alapján éves 
kutatási terv készül, ezekben sze­
repelnek a témák, melyeket elosz­
tanak egyes szakterületek kutatói 
között. Tekintve, hogy én 1966-ban 
korróziós szakmérnöki oklevelet 
szereztem, az én feladatom a küz­
delem a korrózió, az anyagok rczs- 
dasodása, oxidálása, felületi káro­
sodása ellen. A csapágyak teljes 
tisztaságát kell biztosítanunk, s 
mind tökéletesebb konzerválás!, 
csomagolási eljárásokat kidolgoz­
nunk. ezek feltételeit kikutatnunk. 
Igen jelentős munka ez. különösen 
exportgyártmányainknál.

A gépekben surranó, nagy sebes­
séggel forgó érzékeny konstruk­
ciókról, a csapágyakról beszél, 
melyeknek igen sok „ellenségük" 
van. A rendkívüli finomságú, pon­
tosságú alkatrészeknek árt az idő, 
a legkisebb szennyeződés is. A 
gyártás során azonban óhatatlan, 
hogy ne szennyeződjenek a csap 
ágyak: ezt kell megelőzni, felderí­
teni, leküzdeni a kutatónak. Na­
gyon fontos ez a csapágyak minő­
sége, élettartama és raktározható- 
sága szempontjából.

— Érzékeny műszerekkel vagy 
kémiailag vizsgáljuk a szennyező 
anyagok jelenlétét és mennyiségét 
— magyarázza Kocsis Sándor. — 
Az eredményt az úgynevezett zö­
rejszint jelzi: a műszerek a legki­
sebb súrlódást is jelzik, természe­
tesen olyan mértékben, amilyen a 
szennyeződés nagysága. Füllel nem 
hallható zörejről van szó, a műsze­
reknek azonban jó „fülük"’ van, s 
közük észrevételeiket a kutatóval. 
A köszörűkövekről leváló milli- 
rrikronnyi szemcséket is kimutat­
ják a műszerek. Feladatunk az, 
hogy a zörejszint minél alacso­
nyabb legyen. Nagy izgalommal 
várjuk minden kísérletnél: csök- 
ken-e a zörejszint.

— Tehát érdekes, izgalmas a ku­
tatómunka?

— Én annak tartom. Ha egy ku­
tató belemerül egy témába, nincs 
megállás, nincs különbség munka- 
es pihenőidő közt. Nemegyszer elő­
fordul, hogy vasárnap is dolgo­
zunk. mivel csak akkor van szabad 
gépkapacitás a kísérletekre. Aki 
azonban a kutató címet méltán 
akarja viselni, annak szabad idejét 
is fel kell áldozni, ha szükséges. 
Aki nem végzi szívvel-lélekkel ezt 
a munkát, az csak kutatónak hiszi 
magát, de nem az.

Kitüntetések, jutalmazások is 
bizonyítják, hogy Kocsis Sándor 
méltán viseli a címet. 1967-ben a 
kiváló újító kitüntetés ezüst foko­
zatát kapta újítás jellegű munkái­
ért, 1969-ben pedig kiválódolgozó­
jelvénnyel tüntették ki.

— Melyik téma volt eddig a leg­
érdekesebb?

— A legutóbbi. A csapágyalkat­
részek és kész csapágyak technoló­
giájának fejlesztését kaptam fela­
datként. Több ezer vizsgálatot vé­
geztünk a csapágyak, alkatrészek

ipari kutató
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elkészítése, összeszerelése, konzer­
válása és csomagolása közben 
használatos vegyi anyagokkal. Ki­
derült, hogy a konzerváló olaj is 
szennyeződik, ezt is tisztítani kell, 
hogy az érzékeny, finom felületű 
csapágyakat semmi se károsítsa. 
Az olaj tisztításának módját is 
megtaláltuk, szupercentrifuga se­
gítségével. Sikerült a szennyeződé­
sek nagy részét felderíteni, a vé­
dekezés módjait megtalálni. Az asz­
talra tettem az ezzel kapcsolatos 
jelentést, a kísérleti eredményeket, 
javaslatokat, melyek jó részét már 
meg is valósították a gyárban, s a 
többi is rövidesen sorra kerül.

Mutatja az újabb megbízás 
anyagát. Erről a témáról furcsa 
dolgok derülnek ki. Az, hogy az 
ujjlenyomatok nemcsak a bűnül­
döző szerveknek jelentenek prob­
lémát, gondot, hanem egy korróziós 
szakmérnöknek, egy kutatónak is. 
Kocsis Sándor új témája ugyanis: 
az ujjnyomok által okozott korró­
zió megszüntetése.

— Mit jelent ez?
— Azt, hogy a csapágyak össze­

szerelése, csomagolása közben 
nem gyakran, de néha előfordul, 
hogy a dolgozók ujjának nyoma ott 
marad a csapágyakon. Az izzadó 
kéz a verejték által szerves sava­
kat. szervetlen sókat juttat a csap­
ágyak finom felületére, s az ezál­
tal oxidálódik, károsodik. Olyan 
anyagot kell tehát most felkutat­
nom, amelyik hogy úgy mondjam, 
elszigeteli a verejtéket, nem enge­
di, hogy a csapágyakra jusson.

Amikor a kutatási munkáról be­
szél, szeme csillog, s hangjából is 
izgatottság cseng ki. Akkor is, ami­
kor arról szól: a kutatónak állan­
dóan fejlődnie kell, tanulnia kell. 
Ö jelenleg nyelvet tanul, németet, 
a szakirodaim tanulmányozásához, 
de a tapasztalatcserékhez is. Ott­
hon is, hanglemezről.

Hobbyja? Az irodalom, a költé­
szet és a mozi. Ez jelent némi fel­
üdülést, szórakozást a családi kör­
ben. felesége és gyermeke társasá­
gában. Pihentető, de nem két téma 
között.

A témák, feladatok között 
ugyanis nincs szünet. A kutató fe­
ladata a jobb, a tökéletesebb kere­
sése, örök feladat, s nagyszerű, 
szép munka is. Annak, akit izgat, 
ösztönöz a téma, a lappangó titkok 
feltárásának vágya.

Annak, aki valóban kutató a szó 
nemes értelmében, s nemnak an­
nak mondják, vagy annak hiszi 
magát...

Vattai Miklós

Szuroksötét volt az újvárosi es­
te, s a Daru-telepre vezető út men­
tén ráadásképpen a lámpasor is 
elég foghíjas. Az iskolában már 
nem találtam, alig fordultam visz- 
sza, ráismertem a lányra. Cipelte 
a sportszatyrát, úgy, ugyanazzal a 
félrebillent válltartással, mint ta­
valy vagy azelőtt, amikor hetente 
kétszer testnevelési órája volt a 
gimnáziumban. Utolértem, megszó­
lítottam, a meglepetéstől szinte el­
akadt a lélegzete. Közömbös dol­
gokról beszélgettünk a presszóig. A 
dísztelen, sivár helyiségben kávé 
mellett megjött a szava.

„Pontosan meg sem tudnám mon­
dani, de legalább 6 évig, a nőkre 
egyáltalán nem jellemző szívósság­
gal készültem erre a pályára. Egy 
percig sem titkoltam, hogy tanár 
akarok lenni. Jelentkeztem Nyír­
egyházára — nem vettek fel. Nem. 
ne, hagyd! Az okokat most nem 
boncoljuk, arra nem érünk rá, dol­
gozni kell. Nem meditálunk azon, 
hogy az apám lelkész volta, a jel­
lemzés hiányossága vagy a saját 
íelkészületlenségbeli fogyatékossá­
gom volt az ok. Tanár akartam len­
ni — s most tanítok. Életem első 
órájáról elkéstem, nem tudtam, 
hogy az az osztály, ahova mennem 
kell, néhány száz méterrel távolab­
bi épületben van. Ennél sikeresebb 
húzásom talán még nem is volt az 
eltelt két hónap alatt. Annyira 
bosszantott a dolog, hogy minden 
lámpalázam elrepült. Nehéz volt 
húsz nap alatt négy tantárgy tan­
menetét elkészíteni Azt sem tud­
tam, mi fán terem a tanmenet, 
nemhogy én még olyat csinálni tud­
jak. Segítettek a kartársak, az igaz­
gató is, a helyettese is. Ügy érzem, 
beilleszkedtem. Jó atmoszférája 
van a nevelői szobának. Nem mon­
dom, kissé unom már azt a témát, 
amikor arról a két kartársról be­
szélgetünk, akikkel volt egy s más 
probléma az elmúlt évben. A tájé­
koztató rendszernek prülök a leg­
jobban a nevelőiben. Nemcsak a 
tv-műsorról esik szó, hanem az órá­
ról jövő kartársak természetesnek 
tartják, hogy hangosan elmondanak 
néhány szót az éppen akkor elha­
gyott osztályról. Ez egy nagyon jó 
dolog — innen tudom, hogy az V. 
B-fce megint belebújt az ördög, 
Nagy Jóska ma már a második 
egyest kapta, a VI. Á-ban mára 
mindenki megoldotta a szorgalmi 
feladatot matematikából stb., stb.

Persze én is elmondom, informál­
juk egymást. Állítom, hogy a gye­
rekeknek ebből legalább annyi 
haszna van, mint nejünk. A „Bánk 
bán”-ban van egy ilyen sor: „kit a 
sors garast rabolni kényeszerít” — 
és is így jártam. Pedagógiai Ti­
borc lettem. Egykori gimnáziumi 
tanáraimtól próbálom összelopni 
azokat a módszereket, amellyel a 
legjobban tudok oktatni, számon- 
kérni, fegyelmezni. Piri nénitől vet­

tem a testnevelési óráim forgószín- 
pad-rendszerét, Ági nénitől a felel- 
tetési módszert, Ica nénitől a fizi­
kai munkafüzet használatát — jaj, 
meg ne írd, nem kértem rá enge­
délyt a diritől. A gyerekeknek vi­
szont tetszik. A volt igazgatónktól a 
feladatlapok használatát lestem el. 
Téged is megvágtalak. Valami 
olyasmi tanár-tanítvány viszonyt 
akarok kialakítani, mint ahogy te 
csináltad velünk. Ja, a fizetés. 900 
forint, egyesek azt mondják, kevés. 
Hazudnék, ha azt mondanám, hogy 
sok, inkább azt mondom, nem tu­
dom, mennyi. Élek belőle, s ami a 
legfőbb, azt a munkát kell nyújta­
nom érte, amire évekig készültem. 
Talán, ha megszűnik a szüleim tá­
mogatása, kevesebbnek fogom érez­
ni. Mindenesetre akkor is ezt a 
munkát végzem, ilyen igyekezettel 
akarok dolgozni. Hogy hiányzott-e 
valami a gimiből? Hogy mire nem 
tanítottak meg? Szakmailag nem 
panaszkodom, jó az útravalóm, ami 
hiányzik, annak meg én vagyok az 
oka. Két dolog viszont nincs, s ez 
annyira rossz, hogy majdnem fizi­
kailag fáj. A KISZ az egyik. Itt- 
még nem találtam meg az utat a 
helybeli szervezethez, márpedig ab­
ból a pezsgésből, nyüzsgésből, ami­
ben három évig mint vb-tag dol­
goztam a suliban — nagyon rossz 
a földre pottyanni. A másik a szak­
kör, az a kis szociografáló társa­
ság, nem tudod elképzelni, hogy 
mennyi pluszt adott az nekem. 
Most érzem, mikor egy-egy szülő­
vel beszélgetek, egy ismeretien 
boltban vásárolok, vagy egy új ta­
nítvánnyal elegyedek szóba: „Ezt 
az embert már láttam valahol!” Ke­
resem az arcot, a helyet az emlé­
kezetemben, s kiderül, hozzá ha­
sonlót vagy majdnem ugyanolyat 
láttam Zemplénben vagy a Tárná 
mellett, a Bakonyban vagy a Nyír­
ségben. Érted, miről van szó? Is­
merem az embereket, úgy nagy vo­
nalakban. Énbennem a szakkör fel­
oldotta az iskolát. Ez hiányzik, a 
nagy körbe való beilleszkedést még 
akartam tanulni egy-két szép nyá­
ron. így nehezebb, de ne hidd, hogy 
csúnyább. Tényleg írni akarsz ró­
lam? Nem tudom, hogy miért va­
gyok olyan érdekes, hogy megérjem 
a nyomdafestéket. Az egészhez any- 
nvit még hozzámondanék, én már 
nem hagyom itt a gyerekeket, nem 
próbálkozom a nappalival, elvég­
zem levelezőn a főiskolát. Megy a 
vonatod ? Megyek én is haza, ideje 
már, fél 8-kor jöttem el, s még 
egy kis vázlatírás vár rám odaha­
za."

A fiú kék danulon dzsekijében, 
amiben egykor az iskola padjaihoz 
ült, most fenn állt a lépcső tetején, 
és szemével rendezgette a szünetről 
besorakozó osztályokat.

Névnapok, 
ünnepek előtt 
Italnézőben

Idézőjel nélkül: nagy névnapok előtt vagyunk Az Erzsébetek, 
Katalinok, Andrások napja előtt. S aztán rögtön itt van miku­
lás, majd a karácsony.

Hagyományainkhoz híven, nyilván ezúttal is kedves köszön­
tővel készülődünk. Amikor elmaradhatatlan a koccintás.

Kérdés: lesz-e mivel.
Ez vezetett bennünket, amikor meglátogattuk a Magyar Állami 

Pincegazdaság tokajhegyaljai üzemének debreceni pincészetét.
Kettős jubileummal találkoztunk.
Az egyik: Papp Béla pincevezető immár éppen húsz eszten­

deje tölti be tisztét. Túl a hatvanon, de ma is fiatalos fürgeség­
gel. A szakma nem kényeztette el. S hogy méltán tart igényt 
munkájára ma is a pincegazdaság, azt jól mutatja tarcakitünte- 
tése, több oklevele, elismerése.

A másik évforduló: éppen negyven esztendeje létesítették a 
pincészetet. Ami egyúttal azt is jelzi: nem csupán elosztó sze­
leppel bízattak meg az itteni dolgozók. Több a feladatuk en­
nél, nagy ellátási körzet igényeit kell kielégíteniük.

- Vajon kielégítik-e?
- Feltétlenül - mondotta a pincevezető. - Egy jellemző ada­

tot mondanék: pincénk összesen no vagon bor tárolására 
alkalmas.

A gyakorlatban is megszemlélhettük. Száműzik a nehéz fizi­
kai munkát. Géppel dolgoznak a fejtésnél, többnyire géppel dol­
gozik Oláh László és Deák Imre pincemunkás is.

- Milyen borokat tárolnak most?
- Hordósban asztali fehérünk, minőségi fehér borunk, aztán 

több megyei, tájjelegü borunk: vámospércsi, újlétai is bőven 
van. Palackozott pedig u6-félc. A Magyar Állami Pincegazda­
ság valamennyi termékével rendelkezünk. Érdekességként el­
mondhatom, hogy a tsz-ekkel is együttműködünk, több borukat

Telt „gondolák”, telt raktárak várják a palackozott 
italáruk boltjában a vevőket

mi palackozzuk, természetesen feltüntetve, melyik kollektív gaz­
daság boráról van szó. A közönség megkedvelte őket.

Derítik, szűrik, kezelik a bort. Ottjártunkkor a vezető Mester 
Jánosné technikussal együtt éppen a bor tisztaságát ellenőrizte. 
Elégedettek voltak a szakemberek: a pincemunkások rendben, 
szépen végzik a dolgukat, nincs hiba a kezeléssel.

A pince után a debreceni palackozott italáruk boltját kerestük 
meg: van-e panaszuk az ellátásra.

- Nincs, igazán nincs panaszunk, a rendeléseknek mindig 
eleget tesznek. S ami a legfontosabb, kedves vevőinknek sincs 
panaszuk.

Ami tehat a nagy névnapokat és a nagy ünnepeket illeti: bor­
ból lesz elég és gazdag választék. A finom étkekhez ki-ki meg­
választhatja kedvenc italát.

Váljék egészségünkre!

HAJDÚ-BIHARI NAPLÓ — 1969. NOVEMBER 16.

„No, ezek a kölykök is jól jártak 
hogy jöttél! Megengedte a főnök' 
hogy lopjak egy kicsit az órából*’
Igen? Akkor jó, beszélgethetünk 
Hogy megijedtem-e? Nagyon. Nerr 
ijedség volt ez, félelem. Féltem at 
tói, hogy mi lesz velem a katedrán' 
Tudod, hogy nem voltam valami j0, 
tanuló a gimiben, s ez riasztott 
Riasztott, hogy nekem kell maid 
ilyesmiket csinálni, mint fegvelrrip. 
zés, nevelés, oktatás. Olyan " fogal­
mak, olyan képletek ezek. ameive­
ket csak én érezhetek, az egykori 
renitens diák. Keménységen "felül 
alakult a helyzet, belerázódtam, a 
kollégáktól — ha hiszed, ha nem J 
segítséget a tanmeneteken kívül 
egyáltalán nem kaptam. Szeptem­
ber 5-én jöttem ide, úgy kérdezget­
tem meg a takarítónőtől, hogy me­
lyik osztály hol van, vagy három- 
négy napon keresztül 5—10 oerces 
késésekkel jártam órára. Jól érzem 
magam a gyerekek között, a neve­
lőibe nem nagyon járok be. Ha ott 
vagyunk, általában a könyvekről 
esik szó. Elég sokat olvasnak a kol­
légák, én is itt hordozok már vagy 
két hete a táskámban egy Molöova- 
könyvet, a buszon, vonaton, :de jö­
vet vagy hazafelé menet ezt olva­
som. Mindennap hazajárok Rabára 
az én kevés pénzemért csak ivar, 
lakást adtak volna, amelyiknek na­
gyobbik ablaka tele volt a Magvar 
Ifjúság egy lapjának. Fél 5-k a- ke­
lek, fél 5-re érek haza, elutazón 
havonta 400 forintot, mert >,:err, 
még nem jár a féláru. Én elkese­
redve? Ugyan! Kohómérnök akar­
tam lenni, technikai érdeklődése­
met most a fizika és kémia taní­
tása közben próbálom kiélni. Jutka 
összelopta a módszereit? Mit gon­
dolsz, én mit csináltam? Ugyanazt.
Pintérnek a fegyelmezési módszerét 
szabályszerűen lekopó óztam. Anruf 
útravalóm volt, amennyit szakmai­
lag adott a gimi meg a szándékom. 
Egy kis előnyöm mintha lenne: a 
négy kollégiumi év meg a szakkör 
közelebb juttatott ahhoz, hogy ne 
„iskolás” szemmel nézzem a vilá­
got. Hogy jelentkezem-e egyetem­
re? Nem, főiskolára jelentkezem.
tanár leszek, úgy érzem, ennek a 
két, itt eltöltött hónapnak mái so­
ha az életben nem tudok hátat for­
dítani. A gyerekek között maradok, 
a gyakoridban tanulom meg a szak­
mát. Nehezebb, de szebb. Élvezem, 
érted?”

„Nyugtalanító megyénk területén 
a személyi ellátottság problémája.'" 
„Az általános iskolai állásokat kb. 
50 százalékban tudtuk eddig betöl­
teni pályázat útján, ezért továbbra 
is szükségesnek látszik képesítés 
nélküli nevelők alkalmazása Idé­
zet Bukva Jézsefnénak, a Hajdú- 
Bihar megyei Tanács V. B művelő­
désügyi osztálya főelőadójának írá­
sából. Megjelent: Köznevelés 16. 
szám, 1969. augusztus 22.)

Tíz éve kísérletezünk az új isko­
lával, az oktatás megreformálásá­
vá!. Építettünk tízezernyi tanter­
met, politechnikai műhelyt, petiagó- 
gu'slakást, s ez idő alatt egyszer 
megemeltük a pedagógusok közis­
merten alacsony fizetését. A fővá­
rosban egyetlen év alatt 227 peda­
gógus hagyta ott a pályáját. A vi­
dék egyes centrumjellegű vár mai­
ban van olyan iskola, ahol ott 
tanítóknak a munkaerőtóbblet 
miaU nincs ki az óraszámuk Mon­
datról mondatra ellentét, pedis. va­
lami csodálatos dolog történt ;v a: 
elmúlt 25 év alatt. Született M' , eh 
Judit és Bedő János. Sok M - 
Judit és Bedő János született, ük­
ből tanítója lett a daru-telepi. ; sár­
rétudvari gyerekeknek és met na­
gyon sok település gyerekeinek Ok 
ketten az iskolapadból a katc. v:a 
léptek. Az újságíró tolla egy kicsit 
reszket — Meleg Judit és Bed' Já­
nos a tanítványa volt. Félt elenged­
ni őket, tartott a jövőjüktől, a ta­
nár egy kicsit bizalmatlan volt tár­
sai és saját munkája iránt V ven 
elég szellemi tápot adtak-e az érd­
be lépőknek.

A két beszélgetés egy kicsit meg­
nyugtatott. Megnyugtatott, mer: rét 
rövid óra alatt rájöttem, hogy amit 
elmondtak, az egyfajta biztosíték 
Biztosíték arra, hogy ők és társaik 
már 18 éves korukban megérkeztek 
oda, ahova elindítottuk őket: ; Ria 
dolgozó társadalmába. Ennél többet 
eddig mi őértük nem tehettünk 
ők máris, ennyire fiatalon, áidoza 
tokát vállalva próbálják visszaadni 
mindazt, amit kaptak, anélkül, hogy 
valaki kötelezte volna erre őket 
Annyira természetesnek veszik, 
mint hogy élnek.

Hegyes Zoltán

Uihc.
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A minap kéziratügyben jár­
tam az egyik szerkesztőségi 
szobában. Érthetetlen öröm­
mel, rendkívüli szívélyességgel 
fogadtak. Leültettek, cigaret­
tát, kávét tettek elém. Egyik 
kollégám lecsavarta golyóstol­
lának kupakját, és kérdezget­
ni kezdett (illetve hogy ponto­
sabb legyek, kérdéseket inté­
zett hozzám).

Sokáig nem tudtam, hogy 
mire véljem a dolgot, s vajon 
mit kell tennem, ha a jelen- 
sc<-ek elhatalmasodnak. Aztán 
kiderült, aggodalomra nincs 
ok. Csupán az újság közelgő 
huszonötödik évfordulójáról 
van szó. Ez alkalomra olyan 
sokféle cikk készül, hát az én 
kollégám azt határozta el ma­
gában, hogy megkérdez egy 
embert, aki olvassa a Naplót. 
S hogy biztos legyen a dolgá­
ban, az olvasószerkesztőhöz 
fordult kérdéseivel, aki már 
kéziratban olvassa a Naplót. 
De rossz interjúalanynak bizo­
nyultam, s mindkettőnk örö­
mére megegyeztünk, hogy ma­
gam írom meg mondanivaló­
mat. A történeti hűség ked­
véért megemlítem, hogy a 
megegyezés valamivel gyor­
sabban született meg ez ügy­
ben, mint abban, hogy hol le­
gyen a harmadik csehszlo­
vák—m.agyar mérkőzés.

Bevezetőül bizonyára szük­
séges néhány szót vesztegetni 
arra. hogy milyen ez a mun­
kakör; hogyan születik az ol­
vasószerkesztő.

Úgy, mint más csecsemő. 
Kiköltözik, kiabál, aztán tisz­
tába teszik. Később is rikolto- 
zik, kiabál, de akkor már ő 
teszi tisztába mások szellemi 
gyermekeit.

Hogy még pontosabban meg­
magyarázzam, a helyzet ha­
sonlatos az észak-írországihoz. 
Vicc is van erről. (Miről 
nincs?) Észak-írcrszágban — 
mint mondják — az egyik 
rendőr ír, a másik angol. Ná­
lunk pedig (mert más foglal­
kozást nem akarok megsérte­
ni) az egyik újságíró ír, a má­
sik olvas. Ez a másik az olva­
sószerkesztő.

őszintén szólva ez a dolog 
is éppen huszonöt évvel ez­
előtt kezdődött. Szülővárosom­
ban elterjedt a híre annak, 
hogy újság jelent meg. öcsém­
mel együtt indultam el, hogy 
szerezzek egy példányt az első 
számból. A rikkancsnál már 
nem kaptunk. Elmentünk a 
nyomdába. Ott sem volt ki­
nyomtatott újság, de lehetett 
csinálni. Az öcsém megforgat­
ta a nyomógép kerekét, én meg 
a papírt helyeztem oda, ahova 
a mester mutatta. És a követ- 
Kező percben már kezünkben 
is volt a l»hető legfrissebb új­
ság. (Hogy a nyomdász köz­
ben mit csinált? Átvette a 
pénzt.)

Két év múlva már ugyan­
ebben a helyiségben üldöztem 
a sajtóhibákat inkább keve­
sebb, mint több sikerrel, de 
kínosan ügyelve arra, hogy a 
saját cikkemben legalább any- 
nyi hiba maradjon, mint a 
másokéban. Ez hasznos mód­
szernek bizonyult a szemrehá­
nyások elkerülésére.

Adtam én kéziratot a szer­

kesztőnek csőstül. Kihúzgálta 
belőle legszebb gondolataimat, 
va§y pedig figyelmeztetett, 
hogy ne tévesszem össze asz­
talát a szemétkosárral, és ta­
karítsam el onnan azt az izét.

Három év múltán már én 
kaptam kéziratot, s húsz év 
óta rendszeresen kapogatok. 
Tessék megkérdezni a kollé­
gákat; elmondják, hogy kihúz- 
gálom belőlük legszebb gondo­
lataikat, s rendszeresen fi­
gyelmeztetem őket, hogy ne 
tévesszék össze asztalomat a 
szemétkosárral.

Néhány ilyen legszebb gon­
dolatra most is visszaemlék- 
szem.

Az egyik eset nagyon régen 
történt, még az ötvenes évek 
legelején. Ilyenkor őszidőben 
elsőrendű téma volt a téeszek 
(pontosabban téeszcsék) fej­
lesztése. Jobbára szegénypa­
rasztok, vagyontalan falusi 
emberek választották akkor a 
közös gazdálkodás útját. Egy 
ilyen új belépő csodaszép ma­
gyarsággal beszélt, legalább 
úgy, mint Móricz Zsigmond 
legsikerültebb parasztfigurái. 
De vesztére egy fontoskodó ri­
porter bírta szóra, aki az ízes 
mondatokat nagy igyekezettel 
bar, de kevés sikerrel regiszt­
rálta cikkében. Egy mondat 
akkor nem jelent meg az új­
ságban; az, amelyikben a de­
rék magyar megindokolta el­
határozását. Hogy nem jelent 
meg, az én telkemen szárad. 
De most, 18—19 év múltán 
úgy érzem, elérkezett a vezek- 
lés ideje, s nem fosztom meg 
többé az olvasót ezen leg­
szebb gondolattól. íme: ,,Eddig 
biz’ mi csak a kulákok tehe­
nének a farát vakarhattuk. 
Most meg már vakarhatjuk a 
magunkét.”

Hasonló osztályharcos fegy­
verzetben kereste fel a stran­
dot egy másik kolléga. (Nem 
mondom, hogy „ifjú”, mivel 
húszegynéhány éves volt az 
egész szerkesztőség.) És ott, a 
medence szélén csodálatos fel­
fedezést tett. Meg is írta: „Ma 
már a strand is a dolgozóké. 
Birtokba vették ezt a helyet 
is, ahol hajdan a burzsoázia 
dőzsölt, a nép pedig csak az, 
általuk használt vízben mos­
hatta meg magát.” A kollégát 
többen is jobb belátásra akar­
ták bírni, de kijelentette: 
„Miénk az újság, magunknak 
írunk.”

Ez se mostanában történt, 
hanem akkor, abban az évben, 
amikor csapás csapás után ér­
te az emberiséget. Az egyik 
országban földrengés pusztí­
tott, a másikban árvíz, a 
burzsoáziát pedig hosszú, áll­
hatatos sztrájkkal ostromolta 
a proletariátus. Szolidaritás a 
gyűléseken. Szolidaritás a 
gyűjtésekben. És egy patetikus 
hangú vezércikk, tele magasz­
tos gondolatokkal, többek közt 
ezzel: „Drága nekünk a népek 
barátsága.”

A közelmúltban meg azt ol­
vasom az egyik kéziratban, 
hogy „Móra Ferenc emlékeze­
tes novellája, „A nagy eff”. 
Móraaaa? — kacagok fel ma­
gamban, hát ez bizony nagy 
melléfogás, ilyen karaktert, 
ilyen markáns paraszti arcéit 
Móra sohasem rajzolt meg, ha­
nem Mikszáth. Ki is javítot­

tam azon nyomban. Este a té­
vében, a második híradóban 
agárversenyt láttam. Erről 
Agárd jutott eszembe. Agárd- 
ról Gárdony, Gárdonyról Gár­
donyi (bár ez már Agárdról is 
eszembe juthatott volna), s 
belémdöbbent a nagy felisme­
rés: nem Móra, nem is Mik­
száth, hanem Gárdonyi írta 
A nagy effet. Szaladok a tele­
fonhoz, hívom a nyomdát, de 
ott már senki sem felel. Reg­
gel pedig ötvenezer olvasó ér­
tesülhetett az irodalomtörténe­
ti szenzációról, Mikszáth nagy 
étijéről.

De az sem volt rossz eset, 
amikor szívet-lelket vidító 
örömmel közölte egy tudósí­
tás, hogy már kétmilliárd köb­
méter víz van a Keleti-főcsa­
tornában. Aggódva néztem ki 
az ablakon, idáig ért-e már az 
áradat, mert kétmilliárd köb­
méter víz kb. negyven centis 
magasságban terülhet el az 
egész megyén, egy járást 
pedig legalább kétméternyire 
elönt.

Volt aztán a Magyar Táv­
irati Irodának olyan híre, 
hogy a Baltyika hajó, amely 
egykoron az ENSZ közgyűlé­
sére szállította a szovjet poli­
tikusokat, áthaladt a Szunda- 
szoroson. Aggasztó, hogy mi­
lyen nagy kerülőt kell meg­
tenniük — keseregtem —, de 
kiderült, hogy mégse mentek 
Indonézia felé, csupán Dánia 
partjainál a Sund (öresund)- 
tengerszoroson haladtak át.

Ja igen, az MTI! Vagy ti­
zenöt évvel ezelőtt kapok egy 
távol-keleti hírt. „A ... párt 
politikai bizottsága” — így 
szólt volna, de úgy sikerült, 
hogy „politikai bigottsága”. Mi 
volt ez? A telexgép ördöge ka- 
jánkodott? Vagy engem hec­
ceitek? Vagy volt a dologban 
egy kis bölcs előrelátás? ...

1960—61-ben a sajtónyelvről 
írtam szakdolgozatot, egyetemi 
tanulmányaim befejezéséül. A 
téma azóta is érdekel. Van egy 
felfedezésem is — nem győzök 
eléggé dicsekedni vele. Ez­
úton is felhívom ország-világ 
figyelmét arra, hogy a sajtó­
nyelv tanulmányozása révén 
rábukkantam a jelentéstan 
eddig ismeretlen tartományá­
ra. Fölfedezésem abból áll, 
hogy egy mondat (főleg állít­
mánya és módhatározója) — 
megvalósítva az ellentétek 
egységének dialektikus elvét
— jelentheti úgyszólván az el­
lenkezőjét saját magának. Ha 
például azt olvasom, hogy ja­
vul valamelyik cigarettának a 
minősége, határozott érzésem 
szerint rossz az a minőség. 
Olyan rossz, hogy valóban van
— és hosszú ideig lesz is még
— alkalma a javulgatásra. Ha 
azt olvasom, hogy immár 
gyakrabban kapni banánt, ez 
azt jelenti, hogy meglehetősen 
ritkán lehet hozzájutni ehhez 
a déligyümölcshöz. Ha csökken 
a hiánycikkek száma, attól 
még lehet magas a hiánycik­
kek száma. Azt is mondták 
már nekem, hogy emelkedik 
szerkesztői munkám színvona­
la. Kinek-kinek a fantáziájára 
bízom, találja ki, hogy mit je­
lent ez.

Kovácsvölgyi Sándor

tMeqjeqyzések.

KÖZÜGYBE
Negyedszázaddal ezelőtt — 1944. 

október 19-én — szabadította fel 
a Szovjetunió Vörös Hadserege 
Debrecen várost. A város felsza­
badulásának 25. évfordulóját gaz­
dag tartalommal és formában ün­
nepeltük, amely méltó volt szocia­
lista fejlődésünkhöz, az elért ered­
ményekhez. Ezen ünnepi alkalom­
ra írta Taar Ferenc — felkérésre 
— „Nap a város felett” c. doku­
mentumjátékát, amelyet a Csoko­
nai Színház október 18-án bemuta­
tott — díszelőadás keretében. A 
drámáról már eddig is nagyon sok 
kritika jelent meg, elismerik a tö­
rekvést és szándékot, méltatják 
magát a drámát, a rendezést és a 
színészi játékot. A Hajdú-Bihari 
Napló október 26-án terjedelmes 
cikkben méltatja a darab erényeit. 
Országos lapok — köztük a Nép- 
szabadság is — elemzik és elisme­
rően írnak Taar Ferenc munkájá­
ról. Ezért az az ember érzése, hogy 
a darab, illetve az előadás 'orszá­
gos visszhangja jobb, mint a deb­
receni. Úgy gondolom — és első­
sorban ez adott indítékot arra, 
hogy még egyszer írjunk a drámá­
ról —, hogy határozottabban kell 
kiállnunk egy olyan törekvés mel­

lett, amely művészi keretek között, 
a színpadon nyíltan vállalja a po­
litizálást, határozottan és egyértel­
műen magáénak vallja pártunk 
politikáját és a szocializmus épí­
tését. Úgy hiszem, jó ügyet szol­
gálunk azzal, ha kimondjuk, hogy 
ilyen és ehhez hasonló mai ma­
gyar drámákat várunk és nézünk 
szívesen. Nem kell szégyellnünk, 
sőt büszkék vagyunk arra, hogy 
városunk írója újból Debrecenre 
vonta az ország figyelmét: elis­
merjük, hogy Debrecenben ez al­
kalommal is szép, rangos színházi 
ügy született, amelyre nem lehet 
nem odafigyelni. Az ügy azonban 
nemcsak a színházé, nemcsak az 
íróé vagy a színészeké. A baj az 
volna, ha csak az övék maradna. 
A város felszabadulására írta Taar 
Ferenc, a város minden lakosának 
történelemidézésül, tehát városi 
ügy. Nem egyszerűen arról van 
szó, hogy a Csokonai Színház be­
mutatott egy új magyar drámát. 
Sokkal több ez annál; a dráma be­
mutatásával Debrecen felszabadu­
lásának 25. évfordulója alkalmá­
ból az ünnepségek, megemlékezé­
sek rangjára emelte.

Ügyszeretet, felelősségteljes hozzáállás
Ennek a darabnak a megírásá­

hoz, majd a színreviteléhez nagy 
bátorság kellett. Taar Ferenc és a 
színház társulata komoly feladatra 
vállalkozott. Hatalmas mennyiségű 
tényanyag, dokumentum állt ren­
delkezésére, amelyet jól kiegészí­
tett az író saját élményanyagával. 
Természetesen közvetlen élménye 
van a város felnőtt lakosságának 
is, amely szeretné felidézni a tör­
ténelmet, szeretné tudni az igaz­
ságot. A fiatalabb korosztály kere­
si, kutatja annak okait, hogy egy 
adott helyzetben miért éppen így 
vagy úgy cselekedett az a generá­
ció, amely előtte van. Személyes 
élmény anyag hiányában a törté­
nelmet idézi és hívja tanúnak. Ad­
va volt tehát már eleve egy kö­
zönségigény, amelyhez alkalmaz­
kodni kellett az írói magatartás­
nak. Taar Ferenc nagyon helyesen 
felismerte, hogy egy dokumentu­
mokra épített, helyi valóságot fel­
táró drámánál nem lehet elvonat­
koztatni a közönségtől és attól a 
társadalmi közegtől, amelyben író­
dik, és amelynek írja az író.

Véleményem szerint helyes volt 
az írónak az a szándéka is, hogy 
debreceni átlagközönség megraga­
dását tűzte ki célul, bár ezzel a 
mércét bizonyos fokig leszállította, 
ugyanakkor a város minden réte­
gének igényét is kielégíti azáltal 
többek között, hogy a drámában 
ábrázolt Gulyás család tipikus, 
statisztikai átlag a szó nemes ér­
telmében.

A dokumentum játék megírását, 
illetve a színpadra állítását rend­
kívül nagy ügyszeretet és kiváló 
hozzáállás jellemzi. A darab ren­
dezője, Ruszt József is nehéz hely­
zetben volt: sokszínű, sokrétű 
anyagból kellet egységes, jól tagolt 
előadást rendeznie — tegyük hoz­
zá: jól sikerült. Már a darab indí­
tása is megkapó, a szjnpad és a 
közönség között azonnal létrejön a 
kontaktus. A továbbiak során is 
mesterien vezeti a színészeket, a 
darab gondolatait jól értelmezi és 
ragadja meg. Véleményem szerint 
kitűnően rendezte Ruszt e darabot 
is — megszoktuk már tőle az igé­
nyes munkát.

A darab őszinte, tiszta szándékú
Taar Ferenc műve Debrecen vá­

ros felszabadulásának körülmé­
nyeiről szól, tehát nem általában 
a felszabadulásról. Nagyon őszinte 
dokumentum ez, amelynek legiz­
galmasabb kérdése, hogy ki mi­
kor szabadult fel. Rendkívüli drá- 
maiságot hordoz az, ahogyan na­
gyon keményen vitatkozik egymás­
sal három nemzedék is. Ezt a drá­
mai feszültséget azonban nem vi­
szi a végletekig, hanem többször 
feloldja: hol kompromisszummal, 
hol derűs és szatirikus jelenetek­
kel, mindig vigyázva arra, hogy a 
néző figyelmét lekösse, illetve ne 
zökkenjen ki a drámai sodrásból. 
Taar Ferenc nagy érdeme, hogy a 
történelmi sorsfordulót (Debrecen 
város felszabadulása) emberközel­
ből és nagyon őszintén tudja meg­
ragadni. Elsősorban hangsúlyozom 
az őszinteséget és a tiszta szándé­
kot: a város felszabadulását ár­
nyaltan és sokoldalúan mutatja be, 
nem zárja le az élet nagy kérdé­
seit a színpadon, nem vállalkozik 
arrik'i; hogy önmaga megoldjon 
problémákat, amelyek nem rá tar­
toznak, ezért érzem a darabot 
őszintének, meggyőzőnek és nem 
sematikusnak. Egy-két példát: Iván 
figurája így ábrázolva teljes hitelt 
kap, annak az egyszerű katonának 
a szerepe, aki — sokadmagával — 
elhozta nekünk a szabadságot, 
szép, igaz írás a szovjet katonáról;

Taar bravúros érdeme, hogy meg­
szeretteti a nézővel Ivánt, illetve 
akit szimbolizál. Szeretném külön 
kiemelni a gyermekét temető apa 
jelenetét, amely döbbenetesen, 
szívbeinarkolóan fejezi ki a hábo­
rú embertelenségét.

A darab nagy érdeme, hogy vitá­
ra készteti a nézőt. A színházból 
kijövet nem legyint egyet, hanem 
\ itatkozik, érveket és ellenérveket 
hoz a drámával kapcsolatban. Ez 
is jelzi, hogy az írónak sikerült a 
szándéka: eleven vitára serkenti a 
nézőt, amely tény- és élményanyag 
birtokában ismeri az eseményeket. 
Van, akinek ez vagy az nem tet­
szik; van, aki nem érzi hitelesnek 
egy-egy szereplő ábrázolását (pl. a 
Ferencét), de a lényeg ugyanaz: a 
dráma végig legköti a nézőt, úgy 
érzi, hogy teljesen belefeledkezett 
a játékba.

összességében nagyon értékes 
művet alkotott Taar Ferenc, 
amelynek külön érdeme, hogy po­
litikai, közéleti történelmi témából 
sarjadt ki a dráma és az előadás, 
művészi megfogalmazásban. Sze­
retném kiemelni a szép szöveget, a 
patetikus gondolatokat, a gondosan 
csiszolt dialógusokat. Szép elő- 
adásbah, művészi élményben volt 
részünk.

Czinege Albert,
a Debreceni Városi Pártbizottság

osztályvezetője
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Kétszobás beköltöz 
hető kertes családi 
ház eladó. Dcberdó u 
9. szám.

Társasházhoz II. 
III. emelet társat 
keresek. Dugó vies Ti­
tusz u. 8., 3. A

Hajdúszoboszlón, Kol
tói Anna u. 5. szám 
alatt családi ház 632 
négyszögöl telekkel el­
adó. Érdeklődni 
helyszínen.

Budapest, XIV., Zug­
ló, egyszoba-összkom- 
fortos ikerház 90 
négyszögöl telekkel 
szőlővel, gyümölcsössel 
beültetve eladó. Lakás­
csere szükséges.
,, Készpénzfizetés” jel­
igére választ a kiadó­
ba.

LAKÁS

Elcserélem kétszoba- 
ősszkomfortos, kertes, 
olcsó bérű MAV-Iaká- 
somat tanácsi rendel­
kezésű bérházira.
MAV-kolónla XXIIII/7.

INGATLAN

8 hold föld kiadó, 
kertészetre is alkal­
mas. Gólya u. 3.

Bocskaikért. X dű­
lőben 600 négyszögöl 
telek eladó, megosztva 
is. Érdeklődni a hely­
színen. Telefon:
15-923.

ALBÉRLET

Szoba konyha két 
személynek bútorozva 
központban kiadó. Er­
dős István, Auguszta 
Szanatórium, magas­
földszint 15.

Az Országos Talaj­
javító és Talajvédelmi 
Vállalat alközpontja, 
Debrecen, Simonífy u. 
57. sz., munkásszál­
lás céljára üres szo­
bát keres.

Bútorozott szoba ki­
adó. Hámán Kató út 
51. szám.

Külön bejáratú szo­
ba, konyha bútorozva 
fiatal házaspárnak 
vagy két férfinak al­
bérletbe kiadó. Jáno­
si u. 35.

KULTURCIKK

Bécsi zongora eladó. 
Mata János u. 15., 
III. em. 16.

50 W-os erősítő, 
gyári hangfalak, tor-

Megvételre felajánlunk 
1 db LP 3 típusú 
légfékes, 3 to. pótko­
csit, valamint 1 db 
ZISZ 151 típusú, 4,5 
to tehergépkocsit. Ér­
deklődni lehet Asztalos 
Javító Ktsz Debre­
cen, Bem tér 2. Tele­
fon: 12-285, 13-254

800 km-t futott Tra­
bant Limousine gépko­
csi eladó. Érdeklődni 
15-313 telefonon.

EGYÉB

Hízott sertés eladó 
Faiskola u. 9.

2 db cseh verseny­
óra, 20—20 db röpte 
tett postagalambokkal, 
fizetési kedvezménnyel 
sürgősen eladó. Mar 
kotányos u. 14.

zitó, Marshall woh-
woh sürgősen eladók.
Hajdúszoboszló, 
utca 14.

Puskin

Bécsi rövid zongora 
3500 Ft-ért eladó. Sál-
lai Imre u. 11.

Magnetofon, Sztár
tv eladó. Fürst Sán-
dor u. 48., Ill 
let 2.

eme-

BÚTOR

Eladó Balassa kom­
binált szekrény és re- 
kamiégarnitúra, 7 db. 
Vadon Imre, Baksai 
Sándor u. 18.

Szép keményfa há­
lóbútor eladó. Bulgár 
u. 4.

Biedermeier garnitú­
ra kifogástalan álla­
potban eladó. Meszena 
ú. 24 12-től 7-íg.

Felújított i
Combi eladó. Honvéd 
ú 35.

Üj barna műszőrme 
bunda kózéptermetre 
eladó. Nógrádi Mátyás 
utca 21.

30—35 cm feletti 
hosszúságú emberi ha­
jat vásárol, dekánként 
7—30 forintig a Ma­
gyar Filmgyártó Vál­
lalat anyaggazdálkodá­
si osztálya, Budapest, 
XIV., Lumu nba u. 
174. Hajátvevőhely: 
MAFILM központi
anyagraktára, fentebb 
közölt címen.

Jutalmazom azt a 
becsületes megtalálót, 
aki szerdán délután 
egy csomagot talált. 
kekiszínü task'ihúzat 
csomagolásban, melyet 
a Dobozy utcától a 
Híd utcai vasúti átjá­
róig vesztettem el. Ki­
nizsi u. 23.

Rózsák! Bokor, fu­
tó, baba fajták, gla­
diolus. Kérje árjegy­
zékemet. Székely, Bu­
dapest, III., Vörös­
vári u. 18.

Garázs, szétszedhető, 
olcsón eladó. Simonífy 
útca 49.

Német asztaltüzhely 
eladó. Szabadság útja 
14. A

Keresse fel az újon­
nan megnyílt hasz­
náltcikk boltjainkat. 
Fiókjaink: Hajdúbö­
szörmény, Deák Fe­
renc u. 24. Berettyó­
újfalu, Dózsa György 
u. 46., Olcsón és Jól 
vásárolhat.

Külföldi nylcncsipke 
menyasszonyi ruhám 
kölcsönadom. Béke u. 
8 , fszt. 2.

4000 db pöszméte 
vadalany eladó. Deb 
récén, Haláp 3/B. Fű­
tiké, nagycserei állo­
más mellett.

Menyasszonyi ruhák 
bundák kölcsönzése 
Poroszlay út 7. Slmo- 
nyi útnál.

Rózsák! Díszcserjék, 
díszfák, örökzöldek 
különböző virághagy­
mák Kérjen díjmentes 
árjegyzéket Tóth Jó­
zsef, Budapest, IIJ., 
Márton u. 30. Csillag­
hegy.

Garázs, szétszedhető, 
rövid kocsinak eladó 
Hajdúszoboszló, Hősök 
tere 19. Vatal.

Fekete müperzsa 
bunda középtermetre 
eladó. Sállá! Imre u 
21. szám.

Eladó igényesnek 
vidrabunda, 1,25 m 
magas kerítésnek va­
ló drót. Kishegyest út 
40., 6-os busszal.

Ezüst! álat
60X35-ös méretűt 
kölcsönképpen, té­
rítés ellenében, két 
heti időtartamra 
átveszünk. Hungá­
ria Étterem, Haj- 
zer.

Gyökeres szőlővessző, 
Otelló, kövidinka és 
ezerjó eladó. Rigó u 
77. szám.

A MÉK 1970. ÉVRE

a kos,
IB

szerződéskötéseket megkezdte
Ezúton értesíti a kedves termelőit, 
hogy szerződést kötni a Rákóczi u. 
.3. sz. alatt a felvásárló telepen és 
Széchenyi u. 22. sz. alatt a MÉÍt- 
központ helyiségében lehet, vidéken 
a MÉK felvásárló telephelyén. Ma­
gas szerződéses átvételi árat bizto­
sítunk.

Építőanyag szakmai ismeret­
tel rendelkező dolgozót admi­
nisztratív munkakörbe felve­
szünk. Jelentkezés: AGROKER 
Vállalat, Debrecen, Vágóhíd u. 
7. sz. alatti központjában.

Adminisztratív munkakörben 
jártas nyugdíjast és karban­
tartó Lakatost felveszünk. BAR- 
NEVÄL, Diószegi út 1.

Megfelelő gyakorlattal ren­
delkező TMK-géplakatosokat 
magas kereseti lehetőséggel 
felvesz a Debreceni Dohány­
gyár. Munkaidő heti 44 óra. 
Jelentkezés a műszaki osztá­
lyon.

Gyakorlattal rendelkező autó­
szerelő, autókarosszéria-laka- 
tos, Diesel-motor szerelő, Die- 
selntotor-adagolós, esztergályos 
szakmunkásokat vesz fel a Ti­
szántúli Vízügyi Igazgatóság 
gépüzeme Hajdúszoboszló, Szo- 
váti u. 51. Legnagyobb ked­
vezmény 44 órás munkahét, 
minden héten szabadszombat 
Püspökladányból és környéké­
ről vonattal bejárni tudók ré­
szére útiköltségtérítést bizto­
sítunk. Jelentkezés a gépjav 
tó üzemegység vezetőjénél.

Gyakorlott beruházási elő­
adót technikumi végzettséggel, 
és gyors-gépírónőt alkalmaz 
az AFIT XIII. sz. Autójavító 
Vállalat. Debrecen, Szabadság 
útja 27.

Gépkocsifényezőket, autóvil­
lamossági szerelőket, betaní­
tott munkásokat és segédmun­
kásokat alkalmaz az AFIT 
XIII. sz. Autójavító Válla'.at. 
Debrecen, Szabadság útja 27.

Gyakorlott beruházási elő­
adót technikumi végzettséggel 
gépírót, bérelszámolót és álta­
lános • adminisztrátort alkalmaz 
az AFIT XIII. sz. Autójavító 
Vállalat. Debrecen, Szabadsáv 
utia 27.

Hajdú-Bihar megyei Ké­
ményseprő és Kályhás Válla­
lat felvételre keres építőipari 
és központi fűtés-szerelésben
normás gyakorlattal rendelke 
zö munkaügyi előadót, szállí­
tási vagy gépkocsi előadói 
vizsgával rendelkező gyakorlott 
férfi szállítási ügyintézőt, épí- 
tőanvagipari és központifűtés- 
szerelési anyagismerettel ren­
delkező gyakorlott férfi mun­
kaerőt anyaggazdálkodási 
illetve raktárvezetői munka­
körbe. Jelentkezés a személy­
zeti vezetőnél. Debrecen, Var­
ga u. 28.

Magyar Pamutipari Vállalat 
(Budapest, IV., Cjpest, Erkel 
u. 33.) feltesz női dolgozókat 
15 éves kortól szövő, vagv fo­
nó betanulókr.ak, 18 éves" kor­
tól betanított gépi dolgozók­
nak. Lányok részére megfele­
lő szállást biztosítunk. Jelent­
kezés személyesen vagv levél­
ben a vállalat felvételi irodá­
ján.

A BVM debreceni gyára mo­
torszerelő szakmunkásokat fel­
vesz. Jelentkezés a gépészeti 
osztályon. Debrecen, Hámán 
Kató út 3. alatt.

Dolgozókat alkalmaznak
Kőbányai Sörgyár malátagyá­

ri munkára felvesz 18 éven fe­
lüli férfi segédmunkásokat. 
Magas kereseti lehetőség. 
Kedvezményes étkezést, mun­
karuhát, munkásszállást bizto­
sítunk. Természetbeni juttatás 
napi 2 liter sör. Utazási költ­
ség-hozzájárulást térítünk. Je­
lentkezés munka erő-gazdái ko 
dás, Budapest, X., Maglód! út 
17. szám. I

A Vámospércsi Gépjavító 
Állomás azonnali felvételre ke­
res szerkezeti lakatos, hegesz­
tő, esztergályos, marós és kró­
mozó szakmunkásokat, vala­
mint GYEGO-st, gyártáselőké­
szítő technológust, kooperátort 
utóbbi három munkakörbe gé­
pésztechnikust vagy szakmával 
rendelkező III., ív. éves tech­
nikusjelöltek jelentkezését vár­
juk. Bérezés megegyezés sze­
rint. Közlekedést saját autó­
buszunkkal biztosítjuk Debre­
cenből, valamint a környező 
falvakból. Jelentkezés a hely­
színen.

MEDICOR felvételre keres 
szerszámlakatost, géplakatost 
maróst, esztergályost, férfi öl­
tözőőrt és portást, férfi beta­
nított és segédmunkást. Szak­
munkás-bizonyítvány meg­
szerzésére lehetőség van. 44 
órás munkahét, kéthetenként 
szabadszombat, vidékieknek 
utazási hozzájárulást térítünk. 
Olcsó ebéd, kedvező kereseti 
lehetőség. Jelentkezés a evét 
munkaügyi csoportjánál. Há­
mán Kató út 96.

Felvételre keresünk férfi 
munkaerőket 17 éves kortól 
textilfestő és -kikészítő mun­
kakörbe, betanított munkások­
nak. Magas kereseti lehetőséi? 
albérleti szobát biztosíturv 
Jelentkezés levélben. Hazai 
Pamutszövőgyár, Budapest, 
IV., Baross u. 99.

Felsőfokú munkavédelmi
technikust, gyakorlott gép- és 
gyorsírót és férfi segédmunká­
sokat felveszünk. BIOGAL 
Gyógyszergyár, Debrecen, Pal- 
lagi út 13.

A Debreceni Orvostudományi 
Egyetem Anatómiai Intézete. 
Bőrgyógyászati és Tüdögvő- 
gvászati Klinikája felvételre 
keres képesítéssel rendelkező 
laboratóriumi asszisztenst. Je­
lentkezés az illetékes intézet 
klinika igazgatójánál.

A Debreceni Orvostudományi 
Egyetem Tüdőgyógyászati Kli­
nikája pályázatot hirdet 42 órás 
munkahét bevezetéséhez, álta­
lános betegápolónői állásokra. 
Fizetés kulcsszám szerint és 36 
százalék veszélyességi pótlék 
Jelentkezés a klinika főnővé­
rénél.

Az I. kér. Tanács Költségve­
tési Üzeme felvesz azonnali be­
lépésre ács, asztalos szakmun­
kást, segédmunkásokat és ze- 
torvezetőt. Jelentkezés Monos- 
torpályi út 39. sz. alatt.

Férfi segédmunkásokat, fia 
taikorú kisegítőket felvesz a 
Tanács Faipari Vállalat. Debre­
cen, Kishegyes! út 13.

A Debreceni Közlekedési 
Vállalat felvesz esztergályos, 
lakatos, motorszerelő, víz-, 
gázszerelő, elektroműszerészt, 
mechanikai műszerész, villany- 
szerelő, hegesztő, elektrolaka- 
tos, asztalos szakmunkást, vil- 
lamostargonca-kezelőt, kőmű­
ves és útburkoló szak­
munkásokat, segédmunkáso­
kat, pályamunkásokat, kocsi- 
vezetőket, kalauzokat, kocsita­
karító nőket és irodatakarító­
kat. Jelentkezés Blaháné u. 2.

A Hajdú-Bihar megyei Fi 
nommechanikai Vállalat (Haj­
dúböszörmény, Kinizsi tér 1.) 
felvételre keres 1 fő irányító, 
szerszámgyártás területén gya 
korlattal rendelkező gépész- 
technikust, 1 fő gyakorlattal 
rendelkező üzemtechnológust. 
6 fő szerszámkészítőt. Fizetés 
megegyezés szerint. Jelentkez 
ni lehet a vállalat Kinizsi téri 
telepén, a személyzeti főeiő 
adónál.

Agrártudományi Főiskola 
Költségvetési Üzeme kutatási 
segéderő munkakörbe gépírni 
tudó női munkaerőt felvesz. 
Jelentkezés Agrártudomány-; 
Főiskolán, Böszörményi út 138., 
I. em. 144-es szobában.

Felveszünk fiatal gépírónőt, 
különleges munkakör betölté­
sére, belvárosban levő munka­
helyre, jó helyesírással. Aján­
latot a kiadóba kérek, ,,Rep­
rezentatív” jeligére.

A Szellőző Müvek hajdúná­
nási gyáregysége felvesz gép­
ipari gyakorlattal rendelkező 
vagy most végzett fiatal tech­
nikust technológusi munkakör­
be, továbbá szerszámszerkesz- 
tcsben jártas mérnököt vág' 
technológust. Fizetés megegye­
zés szerint. Jelentkezés a gyár­
egység személyzeti osztályán.

Karbantartó villanyszerelő 
szakmunkásokat és anyagmérő 
női dolgozókat felvételre kere­
sünk debreceni és józsai mun­
kahellyel. ÉRDÉRT, Balmazúj­
városi út.

Víz-, gázszerelő segédmun­
kást felveszünk. Jelentkezés 
Hatvan u. 43., munkaügyi osz­
tály.

Gabonafelvásárló és -feldol­
gozó Vállalat karbantartó üze­
me lakatos, esztergályos és 
asztalos szakmunkásokat vesz 
fel. Jelentkezés karbantartó 
üzemi Irodában, Böszörményi 
út 1. szám.

Hegesztő vizsgával rendelke,- 
TMK-lakatosokat, fiatalkn 0 
fiúkat azonnal felveszünk"
Debreceni Patyolat V., Szérh» 
nyi u. 70. le"

A 6. sz. Autóközlekedési Vái 
lalat felvesz rakodómunkás« 
kát, gépkocsivezetőket, seeéa 
gépkocsi-vezetőket debrecen 
hajdúböszörményi, hajdúnáná 
si, polgári, balmazújvárosi 
püspökladányi és haidúszn' 
boszlói telephellyel. Jelentke 
zés a Szállítmányozási Főnök 
ségen. Debrecen, Déli sor 5.

A Hajdú-Bihar megyei Gahn 
nafelvásárió és -feldolgozd 
Vállalat felsőfokú vagy közén 
fokú gépipari technikumot vér 
zett, legalább 3 éves gyakor' 
lattal rendelkező munkaerő, 
valamint érettségivel és mű 
szaki ismerettel rendelkező ad 
minisztrátort alkalmaz. Jelent 
kezés személyesen a vállalat 
üzemeltetési osztályán. Debre 
cen, Böszörményi út 1.

Lakatos, hegesztő, asztalos 
szakmunkásokat alkalmazunk 
A munkakörnek megfelelő bé 
rezés. Minden második héten 
szabadszombat. Ingyenes bel 
földi és külföldi vasúti utazás 
a dolgozó és családtagjai" ré 
szere, a vidékről bejáró dől 
gozóknak ingyenes vasúti sza 
bad,jegy biztosítva. Munka- és 
védőruhajuttatás. Napi ebéd 
4,90 Ft-ért. Orvosi és fogszak­
orvosi ellátás az üzem terüle­
tén. MÁV Járműjavító V em 
Debrecen, Április 4. útja 's 
Telefon: 11-905. Megközelíthető 
az 1-es és 11-es autóbusszal 

Felveszünk anyaggazdási 
munkakörben jártas an-, agbe- 
szerzőt, gázüzemű kazanho; 
kazánkezelöt, kompresszorke 
zelőt, továbbá 6 órás munka­
körbe gépírót. Hungária mq. 
anyagfeldolgozó Vállalat deb­
receni 2. sz. gyáregysége. Kis­
hegyes! út.

K ÁL ASZ-képesítéssel rendel­
kező, gépírni tudó könyvelőt 
alkalmaz a Mechwart András 
Gépipari Technikum. Debre 
cen, Széchenyi u. 58. szám.

A Hajdú-Bihar megyei Vál­
lalati és Szövetkezeti Adóhiva­
tal felvételre keres revizori 
munkakörbe 1 fő közgazdasá­
gi egyetemet végzett, vagy 
mérlegképes könyvelői képesí­
téssel rendelkező férfi dolgo­
zót. Jelentkezni lehet Debre­
cen. Irodaház, II. em., 229-es 
szoba.

Debreceni Tervező Vállalat 
gyakorlattal rendelkező gépírót 
keres felvételre. Fizetés meg­
egyezés szerint. Sagvári End­
re U. 2.

Lakatost és műszerész: gép- 
beállító munkakörbe felvesz a 
Debreceni Kefegyár.

A Debreceni Konzervgyár ál­
landó alkalmazásra keres mér- 
legszerelőt és gyors-gépirónöt 
azonnali belépésre. Jelentkezés 
a gyár munkaügyi osztályán.

Férfi segédmunkásokat és 
vil la mostargonca-vezetőt fel­
vesz az Alföldi Nyomda. Bö­
szörményi üt 6.

Esztergályosokat, lakato­
sokat, betanított lakato­
sokat, raktári segédmun­
kásokat. fiatalkorú fiú­
kat, nyugdíjasokat köny- 
nyű munkára. 500 Ft-os 
munkabérrel felveszünk. 
44 órás munkahét, min­
den második szombat 
szabad. Motorszerelő 
Ktsz. Debrecen. Bartók 
Béla út 46.

Lányokat 15 év felett fonó, 
szövő átképzősként 1700—1900 
Ft-os, 14 év felett ülő munká­
ra kivarróként 1400—1700 Ft- 
os, férfiakat betanított mun­
kásként 2000 Ft-os kereseti le­
hetőséggel felveszünk. Nőknél 
betanulási idő 3 hónap, beta­
nulási bér 950 Ft. Kérésre 
szállást biztosítunk. Jelentke­
zés levélben. Újpesti Gyapjú- 
szövőgyár. Budapest, IV. kér.. 
Berni u. 1.

m B8S ■i üiriszunk

út.
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hegesztő, csőszerelő, lakatos, 
ács szakmunkásokat és segéd­
munkásokat ózdi, debreceni és 
miskolci munkahelyekre ma­
gas bérezéssel
Munkásszállást, étkezést biztosítunk. Utazási 
költséget, különélést pótlékot fizetünk. Minden 
héten szabad szombat. Bérezés megállapodás 
szerint.

Felvétel:

Gép-és Felvonószerelő Vállalat 
Nyíregyházi Gumigyár! 
Kirendeltségén
NOVEMBER 19-20. KÖZÖTT

..te­

lt

I I

Hirdessen a Naplóban!
Balatonfenyvesen

épülő TÁRSASÜDÜLŐBEN 
lakrészek előjegyezhetek a 
pécsi 2. sz. ügyvédi Mun­
kaközösségnél. Pécs, Kos­
suth u. 22. Telefon: 23-13.

Rózsák !
Világhírű újdonságok, öt­
száz különleges fajta. TU­
LIPÁNHAGYMÁK, negyven 
holland újdonság. EZÜST­
FENYŐK ! Gyönyörű for­
rnak. Kérje díjmentesen szí­
nes Ismertető nagy árjegy­
zékünket. Szállítás postán. 
Szálkái dísznövénykerté­
szet. Budapest. VI.. Nép- 
köztársaság útja 3.

A HAJDÚ MEGYEI 
ÁLLAMI
ÉPÍTŐIPARI VÁLLALAT

házgyári gáztüzelésű kazá­

nok kezelésére felvesz gya­

korlattal rendelkező

kazánkezelőket
Vizsga hiányában megfele­

lő gyakorlat esetén annak 

költségeit fedezzük. Felve­

szünk továbbá gyakorlat­

tal és vizsgával rendelke­

ző

híddaru-, valamint
kompresszor­
kezelőket
Jelentkezés a vállalat 
munkaerő-gazdálkodásán. 
Debrecen, Kálvin tér 11.

Szakma nélküli férfiak és 

nők részére

esztergályos
betanító
tanfolyamét

Indít a Mezőgazda* igigép- 

gyár 1969. november 17-1 

kezdettel. Jelentkezhetnek 

vonattal bejárók is, mert 

utazási kedvezményt nyúj­

tunk. Minden második hé­

ten szabadszombat bizto­

sítva. Jelentkezni lehet a 

Mezőgazdaságigép-gyár 

üzemgazdasági osztályán, 

Debrecen, Híd u. 4—6. sz. 

alatt.'

ÉRTESÍTJÜK T. ÜGYFELEINKET, HOGY A

Beton- és \ asbetonipari Művek 

debreceni «vára
1969. DECEMBER 31-ÉVEL 
MŰKÖDÉSÉT MEGSZÜNTETI L

BEOLVAD
A HAJDÚ BIHAR MEGYEI 
VEI.AMI ÉHTŐIPARI VÄI.EALATRA

A fentiek értelmében felkérjük ügyfeleinket, 

hogy a kiváltott késztermékeket november hó 

30-ig feltétlenül szállítsák el gyártelepünkről, 

mert az azt követő időtől a jogutód semmi­

lyen termék kiadását nem ismeri el.

Beton- és \ asbetonipari Művek debreeeni »vára

A labdarúg 
erdekes lesz 
három debre 
cetben játszi
tisztázódhat

A nagyerd 
kezdettel kei 
kai-DVSC i 
első helyet 
Bocskai pedi 
ni. A fontos 
pattól sports 
debreceni sz 
csak a mért 
Mihály és N.

Az MGM 1 
zését ..idegei 
ni, ugyanis 
diont béreli!* 
ugyanakkor, 
rüi sor ma 
Vasas—Jászb 
nokí inérkőz] 
tólag Szabó 
Kádár. Oláh 
ni. Szabó I. 
játszik, a ta 
Pál és Patai

Majd félszá 
Kossuth uil 

Nagy híd—Bői 
tükn nagyo | 
másztak a 
rázták a gaZZl 
a szép, nag 
szem, légink 
tem . . . Áztat 
lek az ú mái 
eperfák. fiat\ 
re engem is 
nagy fiúk Zcel 
erre. hol arra 
a szemem rój 
ta sem szaka 
Vágóhíd utca]

Sok helyütt 
időben. A "dj 
környékiek, 
soron egy füj 
szénauásáríér] 
kete ,,slagon" 
egész nap föl 
con, és a jó \ 
szadoztak a 
hegy nagyon | 
Hát még me\ 
Nagyerdő sár] 
hogy el ne 
szomszédságát 
folyt — a DB 
romvásártérer] 
kén . . .

Emlékszem, 
tak a nytrséd 
csapatok köz] 
DVSC, a Dfl 
NYKISE, a B 
AF.E és a PA1 
a küzdelmeké 
lást az utcj 
csapatok fiati 
11, a Hunyadi 
és a többi ha 
söbb erős üzj 
— Patkógyár] 
gyár, Tértiig] 
csapat felállii 
tudnám soroz 
nevekre emit] 
re. Kevére. 
Úrra, Rézorri\ 
a többiekre, 
a középiskol\ 
sok jó nevű 
iskolai mér'tl 
szurkolt — cl 
tóképzö csaj 
ellenfele uoi?.| 

A húszas 
és máshoni 
megalakult al 
a II. ligában I 
as profiligábJ 
következő ev| 
gyedik, 1929- 
dik, 1931—32: 
Az 1940—41-l| 
nem taZáZkozI 
oszlattak. Afl 
csatákat víutl 
nék. Fejér R 
siók — Vágói 
Vincze. Teli 
szerepeltek al 
meny volt a [ 
recent győzel 
dana, Ferenq 
ra. a mtskozj 
rangadókra, 
túk az ÜjpesJ 

Az 1943—4lJ 
küzd debreed 
a Nemzeti b| 
kor a vasúti] 
tett. Aztán 
delte a sporti] 

Elérkezett 
felszabadult 
darúgóélet is 
ran a DVScJ 
test ért el, 
50-ben ismét I 
újból kíesetr] 
dí9. amíg e 
sportágban 
hetett a deb] 
azóta? Hol 
rék . . .

Napjainkbal 
nek, érnek e\ 
csapataink. 
újabb elörell 
hói a mi csq 
Nb Ii-be, s 
°Vsc előtt 
előrelépjen.

Majdo-bihJ
let: U its —
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frdekes vasárnap
P. Boeskei-DVSC,
MGM Vasas-Jászberény

1 labdarúgást kedvelőknek- _A labdarúgást kedvelőknek bizonyára 
erdekes lesz a mai nap, hiszen mind­
három debreceni csapat hazai környe­
zetben játszik, ráadásul sok minden 
tisztázódhat is ebben a fordulóban.
' a nagyerdei stadionban fél 2 órai 

kezdettel kerül sor a D. Honvéd Bocs­
kai— DVSC helyi rangadóra, a DVSC 
első helyét igyekszik biztosítani a 
B . i pedig a kiesést akarja elkerül­
ni. A fontos mérkőzésen mindkét csa­
vartól sportszerű küzdelmet várnak a 
debreceni szurkolók. A két csapatot 
csak a mérkőzés előtt jelöli ki Nagy 
urnái' es Nagyszaloki András edző 

Az -VIGM Vasas ezúttal hazai mérkő­
zéséi ..idegenben” kénytelen lejátsza­
ni. ugyanis a csapágygyáriak is a stá­
cióm bérelik, de ott is lesz mérkőzés 
vg>áriákkor. Így a DVSC pályáján ke­
rül - -1 ma délután fél 2-től az MGM 
Vasas - Jászberényi Lehel NB Il-es baj­
nok' rkőzésre. Az MGM előrelátha­

tó II. — Vasas, Kőródi. Sidó 
Ki Ja Oláh Molnár, Kovács II., Krasz- 
ni. Se bó I., Gyömbér összeállításban 
- érsz a tartalékok Puskás. Kardos 
Pa! s Patai közül kerülnek majd ki

várható m<lrkozes,en . is nagy küzdelem 
MGM a kozepcsoportban álló
íJontokYfSaS bizonyára pontot vagy 
pontokat szerez Jászberénnyel szem-

DEAC—TÖRÖK5ZENTMIKL03
íII-a.s.,bajnoki mérkőzést rendeztek 

ma du. fél 2-től az egyetemi sporttele- 
? nVirmerkozes azért is érdekes, mert

A , .most bebiztosíthatja elsösé- 
?5, ." Kinizsi pályán, ugyancsak fél 2- 
tol játsszák le a D. Kinizsi—Hajdú Va-

F'érkozést. Hajdúböszörmény Nagy- 
kanot, Hajdúszoboszló Mátészalkát lát­
ja vendégül, Nyírbátor a Kiliánt Tu- 
zser Mezőtúrt Záhony pedig a Vegyi­
műveket fogadja.

A MEGYEI BAJNOKSÁGBAN 
mind az elsőség, mind a kiesés szem­
pontjából fontos mérkőzések lesznek 
A listavezető PVSK Sárrétudvariban 
mérkőzik. Nádudvar a H. Földgázbá- 
nyaszt fogadja, Balmazújváros pedig 
^^ortobagyon vendégszerepei. Bödönhát 
otthonában fogadja Nagykállót, Kaba 
Komadiban kísérli meg a pontszerzést.

Eperfán
Majd félszáz esztendeje lehetett 
Kossuth utca—Nap utca—Attila tér— 

Sagyhid—Bőrgyár—epersor. Ideérkez-
tukn nagyobb fiútestvéreimmel. Fel­
riadtak a fákra, s időnként meg-meg- 
re.ták a gallyakat, jgy nekem is jutott 
a szép. nagyszemü eprekből. Emlék­
szem . leginkább a tiidőszinüt szeret- 

Aztán indulás tovább. Átvezet­
tek az u másik oldalara, ott is voltak 
eperfák, fiatalabb hajtások. Az egyik­
re engem is feltoltak. A vasutaspályán 
nagy fiúk kergették a nagy labdát, hol 
erre. hol arra futottak. Le nem vettem 
a szemem róluk . . . Így kezdődött, azo­
ic. ,em szakadtam el a labdarúgástól, a 
Vágóhíd utcai sportpályától.

Sok helyütt futballoztak abban az 
dobén. A 'disznóvásártéren a vágóhíd 
környékiek, a Homokkertben, a Déli 
s ron egy füszerüzlet előtti térségen, a 
s.enavásár téren. a Külső Vásár téri fe­
kete ..slagon”, futballoztak a gyerekek, 
egész nap folyt a játék a katonaplac- 
con. és a jó ég tudja meg, merre ját- 
-.adóztak a fiatalok. Annyi biztos, 
hogy nagyon szerették a labdarúgást. 
Hát még mennyien rúgták a labdát a 
Vagy erdő sárgahomokos tisztásain! Es 
’agy el ne felejtsem, a futballpályák 
szomszédságában is alkalmi futball 
folyt — a DKSE pálya mellett, a ba­
romvásártéren, a DATE pálya környé­
kén . . .

Emlékszem, mily nagy csaták foly- 
•ak a nyírségi és a debreceni amatőr 
csapatok közt. Nagyszerűen játszott á 
DVSC, a DKSE, a DTE. a DEAC, a 
YYK/SE, a BUSE. később a Nyírbátori 
AFE és a PMAV. Évről évre részt vett 

küzdelmekben a DMTE. Az utánpót- 
ist az utcabajnokságokban szereplő 

patok fiataljai jelentették. A Jókai 
a Hunyadi, Vargakert, Nyomdászok 
a többi hétről hétre játszottak. Ké-

■ b erős üzemi csapatok is alakultak 
Patkógyár, Villanygyár. Dohány­

ár. Textilgyár, Bútorgyár. Némelyik
pat felállítását talán még ma is fel 

• rínám sorolni, de legjobban a becé­
zz kre emlékszem. Faszegre, Zwingli- 

re. Kevére, Lujzira, Muncira, Tanár
■ i. Rézorrúra, Gurigára, Gúnyára és 
obbiekre. Jó mérkőzéseket játszottak
őzépiskolás bajnokságban, ezekből 

1 jó nevű játékos került ki. Egy-egy 
■ lai mérkőzésen hat-hétszáz fiatal 

• rkölt — a polgári iskola és a tani- 
: - epző csapata mindenkinek komoly 
ellenfele volt.

. húszas évek közepén a DVSC-böl 
máshonnan érkező játékosokból 

yalakult a Bocskai FC, amely előbb 
ligában játszott, majd az 1927-28- 

, "Ofiligában a 11. helyen végzett. A 
étkező évek helyezései. 1928—29: ne­
ck, 1929—30: ötödik, 1920—31: negye- 

1931—32: negyedik és így tovább. 
1940—41-i bajnoki táblázaton már 
találkozhattunk a Bocskaival, fel­

ették. Abban a korban nagyszerű 
-at vívtak Hübnerék, Farkas Ivá- 

: ejér Rudiék, Vampeticsék, Heve- 
Vágó, Palotás, Móré, Markos, 

e. Teleki nem egy alkalommal 
izeitek a magyar válogatottban. El- 

i volt a Bologna elleni 2:l-es deb- 
qyözelem, emlékezhetünk a Sa- 
Ferencváros, MTK itteni játéká- 
niskolci Attila, a szegedi Bástya 

dókra, arra, amikor 4:2-re legyöz- 
” Újpestet.

1943—44-es bajnok idényben újból 
ebreceni csapat az élvonalban, 
réti Bajnokságban: a DVSC. Ek- 
vasutascsapat a 12. helyen vég- 

i:fan jött a háború, és megtize- 
a sportolókat is .. . 
kezeit 1944 ősze és 1945 tavasza — 
caduit az ország, megindult a láb- 
zelet is. Az élvonalban ismét ott 
DVSC. Néhány évadban jó helye­
it el, majd 1948-ban kiesett. 49— 
ismét az NB /-ben játszott — de 

kiesett. Tíz esztendő telt el ad- 
'l címig e népszerű, hagyományos 

"’ágban ismét az élvonalba kerül­
getett a debreceni vasutas együttes. S 

Hot lent. hot fent volt a ke­

nuikban szemünk előtt szerpel- 
‘•rnek el eredményeket labdarúgá­
saink. Most, ezekben a napokban 

előrelépést várunk. Az NB 111-újabb
t"' a mi csapatunk kerül majd fel az 
■'VB /(-be, s a 65 esztendeje fennálló 
•J'- SC előtt is nyitva áll az út, hogy
előrelépjen.

. Debrecenben, Hajdú-Biharban ezren 
es ezren, idősek és fiatalok figyelik 
csapataink munkáját, szereplését, és 
szurkolnak is azért, hogy újból az él­
vonalban játsszék labdarúgásunk rep- 
iCíentánsa, a DVSC. Széles társadalmi 

• összefogással, jó szervezéssel, a szak­
mai munka további javításával még az 
is elérhető. hogy majd az NB í-b.en 
játszhasson a legnagyobb szurkoló­
gárdával bíró csapatunk. Azt szeret­
nénk, azért fáradozzunk, hogy ez minél 
előbb valóra váljék. mielőtt a palija 
körüli eperfák még vastagabbá válnak.

(fülep)

Sportműsor
Autósport

Nagyerdő, kempingbejárat, 8 óra: A 
5°5-tbbfgy kupáért kiírt 160 km-es kö- 
rajtja6 égU ügyesséSi autóverseny

Birkózás
4Italán°s Iskola tornaterme, 10

“ ’ uttorő-olimpia megyei döntője,
a ^ megyei birkózószövetség rendezésé-

Kosárlabda
DVSC-pálya, 15 óra: DVSC—Kertésze- 

kőz&yetem- NŐÍ NB n"es bajnokPSIr-

Labdarúgás
Nagyerdei stadion, 13.30 óra: D. Hon- 

ved Bocskai—DVSC (Radó). — DVSC- 
palya, 13.30 óra: MGM Vasas—Jászberé- 

<c?emefalvi). NB Il-es baj­
ijai! Aalál™°k ~ Egyetemi sporttelep, 
13.30 óra: DEAC—Törökszentmiklósi Va­
sas (Puskás, Mizsei, Faggvas) — 
DASE-pálya, 13.30 óra: DASE—D. Elekt­
romos (Bodnár, Birkner, Kiss A ) —
Km.zsi pálya, 13.30 óra: D. Kinizsi- 
Hajdú Vasas (Ambrus, dr. Boros, Do- 
b0Z^u,NB m-as bajnoki mérkőzések.

Vidékén. NB III. Hajdúböszörményi 
Bocskai—Nagykállói MED03Z (13 30 
Gere Bathori. Zsákai), Hajdúszoboszlói" 
Bocskai—Mátészalkai MEDOSZ (13.30. 
Vágó, Kopjári, Vincze S.). — Megvei 
bajnokság: Sárrétudvari T3E—Püspök­
ladányi V3K (13.30, Pencz, Topa, Ba- 
radziej) Nádudvari T3E—Hajdúszobosz­
lói Foldgazbanyász (13.30, szolnoki jv., 
Takacs, Topcsiev), Hortobágyi HÉ­
ROSZ—Balmazújvárosi T3E (13.30, Dűli, 

Darabos). Bödönháti ME- 
DO--Z—Nagylétai Vörös Meteor (13 30 

•*v” Bolgárfalvi, Bagi), Komá- 
di TSE—Kábái MEDOSZ (13.30. dr. 
Csaba, Németi, Kiss F.), Polgár—D. 
Építők (13.30, Ugrai, Görög, Szokol), 
Berettyóújfalui MEDOSZ—D. Előre Vo­
lán (13.30. Sándor L„ Simon. Garzó). 
Barandi TSE—Derecske! Petőfi (10 30 
dr. Nagy. Pálfi, Nagy J.). - Osztályo- 
zo a megyei bajnokságba jutásért: 
Nagyrabei TSE—D. MEDICOR (13.30. 
Hegedűs, Kardos, Drottár), Biharke- 
resztesi Vörös Meteor—Püspökladányi 
Spartacus (13.30. Erdei, Agárdi, Donka), 
?,a,rondl T3E—Hajdusámsoni Damjanich 
(13.30, Fuchs, Hutóczki. Killer), újti­
kos—Hajdúböszörményi Gépjavító (13.30, 
Orosházi, Rózsa, Sándor Gy.).

ökölvívás
Aranybika Bartók-terme, n óra:

MGM Vasas—Bp. Spartacus. NB Il-es 
h='noki rangadó.

Névadó ünnepség az Állami Biztosítónál
A névadóünnepségen Szilas 

György, az Állami Biziosító me­
gyei igazgatója mondott ünnepi 
köszöntőt. Ezután átnyújtotta a 
kisgyermekek szüleinek a vállalat 
ajándékát, a 800—800 forintos ta­
karékbetétkönyvet.

Tegnap, november 15-én benső­
séges, kedves ünnepséget tartottak 
az Állami Biztosító megyei igazga­
tóságán. Ekkor rendezték meg 14 
dolgozó gyermekének névadó ün­
nepségét, amelyet a vállalat és a 
szakszervezeti bizottság közösen 
szervezett. A szülőkön, névadó

szülőkön kívül nagy számban je­
lentek meg a vállalat dolgozói is, 
a barátok, munkatársak és együtt 
ünnepeltek a szülőkkel.

Tóth Lajosné, a II. kerület anya- 
könyvvezetője jegyezte be a gyer­
mekek — Jasku Ildikó, Juhász Bé­
la. Juhász Csaba, Karsai Ágota, 
Keserű Tibor, Kovács Zsolt, Mé­
száros Tamás, Pallós Zoltán, Sza­
bó Judit, Szabó Zsuzsanna. Sző- 
nyi Géza. Tóth Tamás, Újvárosi 
Judit, Vígh Éva — nevét az anya­
könyvbe.

Két halálos baleset
November 14-én az esti órákban két 

halálos közlekedési baleset volt Debre­
cen környékén.

Nagy Elek 25 éves gázvezeték-szerelő, 
Debrecen, Leiningen utca 4. szám alatti 
lakos öt óra tájban azon az összekötő 
úton motorozott, amely a Nagy Sándor 
telepről a 33-as úthoz vezet. Mielőtt az 
úthoz ért, át kellett haladnia a Füzes­
abonyba vezető síneken. A keresztező­
dés előtt „Állj! Elsőbbségadás kötele­
ző!” jelzőtábla van. Ennek ellenére 
Nagy Elek ráhajtott a sínekre. Ráadá­
sul azt is figyelmen kívül hagyta, hogy 
Füzesabony felől vonat közeledik. A 
legsúlyosabb árat fizette figyelmetlen­
ségéért: a vonat halálra gázolta.

Ugyancsak pénteken este 8 óra után 
néhány perccel egy másik halálos bal­
eset is volt. A 4-es számú főútvonalon 
Debrecenből Hajdúszoboszló felé tartott 
személyautóján Szelevényi Árpád 28 éves 
agrármérnök utasával, Rózsahegyi Ka­
talin húszéves ápolónővel, Debrecen, 
Konti utca 32. szám alatti lakossal. A 
kocsi igen nagy sebességgel haladt. Sze­
levényi későn vette észre, hogy előtte 
egy stráfkocsi is Hajdúszoboszló felé 
tart, és teljes sebességgel, minden féke­
zés nélkül belerohant. Rózsahegyi Ka­
talin olyan súlyos sérüléseket szenve­
dett, hogy a helyszínen meghalt. De 
megsérült a gépkocsi vezetője és a lo­
vasfogat hajtója, Kiss Tibor is.

Szelevényi Árpád vezetői engedélyét a 
rendőrség bevonta, és a baleset körül­
ményeinek tisztázására a vizsgálatot 
megindította.

AZ ORSZÁG legnagyobb atom- 
gyorsítója épül Debrecenben. Két 
méter magas, tojás alakú elektró­
dáját elkészítették Budapesten. Az 
ötmillió voltos gyorsító építői — az 
Állami Építőipari Vállalat dolgo­
zói — új technológiát alkalmaznak. 
Többek között a vezérlőtermet hat 
méterrel a föld alá építik, a sugár- 
védelmet pedig 1,5 méteres betonfal 
biztosítja.

ELFOGTÁK a rendőrgyilkos 
társát, Sági István többszörösen 
büntetett előéletű, körözött bűnö­
zőt. Sági Istvánt a rendőrség 
előzetes letartóztatásba helyezte, 
ügyében a vizsgálat folyik. (MTI)

EGÉSZSÉGÜGY^ ELŐADÁS. Az 
öregek egészségéről tart előadást 
november 17-én, hétfőn délután 
fél hét órai kezdettel dr. Zsadon 
Ildikó körzeti orvos a Bem tér 10. 
szám alatti népfront hely iség ben.

NEM KELL MAR bosszankod­
niuk a háziasszonyoknak a konzerv- 
befóttek tetejének nehézkes lesze­
relése miatt. Debrecen legfiatalabb 
üzemében, a konzervgyárban olyan 
üveges konzervek készülnek, ame­
lyeknek zárója leszerelhető. Az új 
és praktikusabb fedelű őszibarack, 
szilvák és más konzervek a jövő év 
elején kerülnek az üzletekbe.

ELKÉSZÜLTEK a Hajdúsági 
Iparművekben a Hajdú Super auto­
mata mosógép első példányai. Az 
új konstrukció 5,5 kilogramm ruhát 
tud mosni, és 15 műveletet végez. 
(Egyebek között vizet adagol és for­
ral, mosószert adagol, centrifugál 
stb.). Az új típusú gépből — ame­
lyet már december elején lehet 
kapni az üzletekben — jövőre 12 
ezer darab készül.

HÚSZEZERREL TÖBB — össze­
sen 40 ezer — pecsenyebárány ke­
rül jövőre a külföldi és hazai piac­
ra. Erről írtak alá megállapodást a 
Hortobágyi Állami Gazdaság és a 
három hajdú-bihari tsz-szövetség 
vezetői.

LEBONTJÁK Debrecen csaknem 
százéves nagyhídját — ahogy itt 
nevezik — a homokkerti felüljárót. 
Helyette 100 méter hosszú, 11 méter 
széles közúti hidat építenek, ame­
lyen keresztül vezet majd a buka­
resti és belgrádi út. Alatta pedig a 
4-es számú Budapest—Záhony fő 
közlekedési út halad át. Az építke­
zés miatt részben elavult lakásokat 
bontanak le. A 84 lakás szanálása 
megkezdődött.

NOVEMBER 17-ÉN, hétfőn dél­
előtt 11 órakor a fejedelem debre­
ceni látogatásának 350 éves évfor­
dulója alkalmából koszorúzás! ün­
nepség lesz Bethlen Gábor szobrá­
nál (Vörös Hadsereg útja 8.).

AJÁNDÉKOZNI mindig 
ÖRÖM! ön a családjának, önnek 
?. Centrum Áruház!

Mindenféle harisnya és zokni 
árából november 17-től december 
24-ig 10 százalék engedményt ad 
a Centrum Aruház, (x)

HÍR
VARHATÓ IDŐJÁRÁS vasárnap es­

tig: Változóan felhős, helyenként párás 
idő, szórványos esővel, 1—2 helyen 
esetleg zivatarral. Mérsékelt, időnként 
megélénkülő délnyugati, nyugati szék 
Az évszakhoz képest enyhe idő az or­
szág nagy részén tovább tart. Várható 
legmagasabb nappali hőmérséklet 10—15 
fok között. (MTI)

LOTTO
Négy találatot 7 fogadó ért el, nyere­

ményük egyenként 525 160 forint. Há­
rom találata 2040 fogadónak volt, nve- 
reményük egyenként 901 forint. A két- 
találatos szelvények száma 92 212. Ezek­
re egyenként 20 forintot fizetnek.

„A NAPLÓ 25 ÉVE” című saj­
tókiállításon (Széchenyi u. 1., hír­
lapolvasó) alkalmi postahivatal 
működik, és külön levelezőlapon 
emlékbélyegzést végez délelőtt 
10-től este 7 óráig.

Az Országos Takarékpénztár novem­
ber 19-én, szerdán Budapesten, az I. 
kerületi művelődési házban rendezi a 
gépkocsi-nyereménybetétkönyvek esedé­
kes sorsolását. A húzáson a július 31-ig 
váltott és október 31-ig még érvényben 
volt betétkönyvek vesznek részt. Csak­
nem 000 000 betétkönyv között összesen 
381 személyautót, köztük 118 Renault, 95 
Fiat 7f Wartburg, 45 Zastawa, 32 Tra­
bant, valamint Moszkvics, Skoda, NSU, 
Steyer Puch, Volkswagen, Simca típusú 
kocsikat — sorsolnak ki.

A húzás reggel 9 órakor a vidéken vál­
tott könyvek sorsolásával kezdődik: 
324 171 ötezer és tízezer forintos betét­
könyvre 207 nyeremény kocsi jut. Dél­
után 4 órai kezdette) a 269 809 Budapes­
ten váltott ötezer és tízezer forintos 
betétkönyvre 174 autót sorsolnak ki. 

FILM
Az országos útifilmpályázat és az I. 

budapesti amatőrfilm-szemle díjnyertes 
filmjeit (ősz a falun: Triptichon. Holt­
pont: La Mer: Kedd. szerda, csütörtök; 
Görög szigetek) november 16-án, vasár­
nap délelőtt 10 órakor a Művész mozi­
ban (Vörös Hadsereg útja 28 c.), dél­
után 5 órakor a Derecske! Járási Műve­
lődési Központban tekinthetik meg az 
érdeklődők. (Az Amatőr mozi rendezvé­
nye).

A Radar mozi műsorsorozatában ezút­
tal a természetkedvelők találnak érdek­
lődésüknek. szépigényüknek megfelelő 
filmeket; a „Hervad már ligetünk...” 
című összeállítás öt kisfilmjét (Négy 
évszak; Évszakok, mesterek, művek: 
Hervad már ligetünk; A puszta télen; 
A fagy virágai) mutatják be november 
17-én, hétfőn este 6 órakor a Művész 
moziban: 18-án, kedden este 6 órakor a 
Nagy Sándor telepi művelődési otthon­
ban;. 19-én, szerdán este 6 órakor a Ke­
rekes telepi művelődési otthonban: 
20-án, csütörtökön este 6 órakor a bánki 
tsz-klubban21-én, pénteken este 6 óra­
kor pedig á tégláskerti klubkönyvtár­
ban.

TÁNC
Társastánc-pedagógusok részére no­

vember J7-én, hétfőn 10-től 18 óráig a 
megyei tanács v. b. művelődésügyi osz­
tályával közös rendezésben továbbkép­
zés lesz a zenei klubban (Vörös Hadse­
reg útja 26 a., I. emelet, balra). A fog­
lalkozáson Kocsis György, a Népműve­
lési Intézet munkatársa szabályokat, 
rendeleteket s a táncversenyek tei vét 
ismerteti. Köves Gizella táncpedagógus 
pedig „Üj táncok” címmel ad elő.

A vasárnapi Bartók termi össztánc al­
kalmával tartandó jubileumi szellemi 
vetélkedőre jelentkezettek tájékoztatás 
végett szíveskedjenek november 16-án. 
vasárnap délután fél 5 órakor a Bartók 
teremben gyülekezni.

Rejtvénylejtok ügyeimébe
A Napló 1969. november 2-i számában 

megjelent keresztrejtvény helyes meg­
fejtése: Nyugat lánya — Bohémélet — 
Manón Lescaut — Turandot. Könyvet 
nyertek: Tóth Tiborné Debrecen, Tele­
ki u. 5.: Szabó Erzsébet Debrecen, Nyár 
u. 29.; Békési Klára Debrecen, Nyíl u. 
64.: Kádár Lajos Debrecen, Hősök u. 
4.; Matkó Lajos Debrecen. Domb u. 1.; 
Aliczki Erzsébet Debrecen, Thaly K. u. 
8.; Kitajka Julianna Biharkeresztes, 
Lenin tér 10.; Ignáth Gyula Biharke­
resztes, November 7. u. 13.: Szabadhe­
lyi Veronika Nyírmártonfalva, Pető- 
rész 1.; Kőhegyi Ferencné Biharkeresz­
tes, Kossuth u. 6.

Sporthírek
Bp. Honvéd—Diósgyőr 1:0 (1:0). 
Ü. Dózsa—MTK 6:1 (2:1).

A debreceni városi labdarúgó-szövet­
ség játékvezetői bizottsága ma délelőtt 
S örátó|i játékvezetői tanfolyamot ren­
dez. Jelentkezéseket még a helyszínen 
is elfogadnak. A tanfolyamot a Simon- 
ífy utcai helyiségen tartják.

Hétközben fejeződött be a gyermek- 
tornász fiúk megyei bajnoksága. Az 
egyéni verseny győztese Puskás (Sport­
iskola) 107,5, 2. Kiss (Sportiskola)
106,95, 3. Juhász (DTE) 106,75, 4. Zelizi 
(Sportiskola) 105,75, 5. Bordás (DTE)
98,8, 6. Apáti (DTE) 97 pont.

Az MTS debreceni városi tanacsa ez 
évben is megrendezi a dolgozó náX tor 
naját. Jelentkezni november JT-től hét­
fői és szerdai napokon fél 5-től fél 6-ig 
lehet a Péterfia utcai általános iskola 
tornatermében, Vermes Lászlóné testne­
velő tanárnőnél.

Kézilabda VB-selejtező: Magyar- 
ország—Bulgária 29:11 (15:6).

A Magyar Sakkszövetség Néphadse­
reg utcai székházéban szombaton ke­
rült sor a Magyarország—03ZSZ3ZK 
sakkcsapatverseny negyedik, utolsó for­
dulójára. Az eredmények alapján a 
magyar sakkozók már megnyerték a 
viadalt, mert 25:18 (öt függő) arány­
ban vezetnek. A függőjátszmákat va­
sárnap tíz órától fejezik be". Az utc| só 
forduló eredményei: Portisch—Poluga- 
jevszkij döntetlen. Geller—Lengyel 1:0, 
Barcza—A. Lajcev 1:0, Forintos—Aver­
kin 1:0, Juferov—Csőm 0:1, Difanszka- 
ja—Bilek E. 0:1, Verőd—Skegina 1:0, 
többi függő.

SZÍNHÁZ
Ma délelőtt fél 11-kor Nap a város 

felett, Horváth A.-bérlet, fél 3-kor Pén­
tek Kézi, Hevesi-bérlet. 7-kor Péntek 
Rézi, bérletszünet.

ELŐADÁSOK
A HUNGÁRIA KAMARASZÍNHÁZBAN:

Ma 3-kor Urak és elvtársak, 7-kor 
Urak és elvtársak, Csokonai-bérlet. 
SZELVÉNYBÉRLETEK BEVÁLTHA­
TOK!

HM 07 ISI
VÍG du. ma és hétfőn V24, 6. V-,9, ME­

TEOR hétfőn 3, '-,5. >8, HORVÁTH A.
ma 5 és 7 Sikerül-e hőseinknek megta­
lálniuk Afrikában titokzatosan eltűnt 
barátjukat? Színes olasz film vígjáték. 
VÍG de. hétfőn HO, V/,12, V/,2 Ne inge­
reljétek a mamát! Olasz film. APOL­
LO du. ma és hétfőn 3/i4, 6. 1 -9. ME­
TEOR ma 3. '-,6, 728, HORVÁTH A. 
hétfőn 7, APOLLÓ de. hétfőn tv, 10, V/,12.
132 Szemüvegesek. Magyar film. Fősze­
repben : Bujtor. Törőcsik. KLINIKA 
ma 5 Ha hallod a harangokat. Jugosz­
láv film. Csak 16 éven felülieknek! 
MŰVÉSZ ma 3//,3, 5 és 128 Nagyítás. 
Színes angol film. Csak 16 éven felü­
lieknek !

MATINÉ:
VÍG 10 órakor: a Baracktolvaj vetítő­

se előtt az amatőr tánczenekarok vetél­
kedőjének középdöntőjében a METEOR 
és TORNÁDÓ együttes szerepel. Egysé­
ges 4 Ft-os helyárak. APOLLÓ 11: 
Egy nehéz nap éjszakája. METEOR 10: 
Goi büntetéstől.

BUDAPEST
8.15—9.20 Iskolatévé. 9.20 Kis állatok 

nagy kalandjai. Francia kisfilmsorozat. 
VII. rész. 9.35 Támadás a király ellen. 
Sakktanfolyam gyerekeknek. 10.00 Pi­
nocchio. Magyaríj beszéld csehszlovák 
bábfilm. 11.00 Telesport. Országos mes­
terfokú tornászbajnokság — szerenként! 
döntők. 15.23 Műsorismertetés. 15.25 
Reklámmüsor. 15.30 A képzőművészet 
története. 8. A román kor művészete 
(ism.). 16.05 A Spartacus Párizsban. 
16.25 Reklámműsor. 16.30 Ami a 12-ből 
Kimaradt . . . Csempészek. Magyar film. 
17.55 Vendégasztal. 18.25 Haladás. Tudo­
mányos magazin. 19.05 A világ térképe 
előtt. 19.15 Esti mese. 19.30 Zorro. Ma­
gyarul beszélő amerikai rövidjátékfilm- 
sorozat. 7. A rejtélyes vacsora. 19.55 
Szünet. 22.00 Tv-híradó. 20.20 Húszéve­
sek. Tévéjáték Berkesi András regényé­
ből (16 éven felülieknek). 21.50 Próba
közben . . . Ferencsik János-portré. 22.30 
Tv-hírado, második kiadás.

POZSONY
9.35 Kincstár lesz-e a vár? 15.00 Ké­

zilabdatorna. 19.20 Sporteredmények. I. 
rész. 19.50 Költészet. 19.55 Frosyte 
Saga. 11. 20.50 Az észt kultúra és mű­
vészet napjai. 21.10 Város és tenger. Az 
észtek életéről. 22.15 Hangverseny-köz­
vetítés.

BUKAREST
7.45 Gyermekmatiná. 9.15 Szimfonikus 

hangverseny, n.00 Katonáknak. 11.30 
Rajzfilmek. 11.45 Magyar nyelvű adás. 
12.35 Szórakoztató zene. 12.50 Román- 
görög labdarúgó-mérkőzés. 16.00 Maga­
zin műsor. 18.30 Népi zene. 19.00 Bol­
gár film. 20.30 Sport. 21.40 Filmművé­
szeti újdonságok.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ MŰSORA
18.00—19.00: Vasárnapi újság — Vasár­

napi muzsika — Sport.

HÉTFŐ
POZSONY
17.05 Hírek. 17.55 Műszaki érdekessé­

gek. 18.30 Vidám filmműsor. 13.00 Tv- 
liiradó. 19.55 Operaközvetítés. 21.30 Szov- 
jet-Észtország szigetein. 22.05 Tv-híradó. 
22.25 Ligavasárnap.

BUKAREST
17.00 Technikai konzultáció. 17.20 Ifjú­

sági adás. 17.50 Kórusmüsor. 19.00 Foly­
tatásos regény. 19.50 Leszállás a Hold­
ra. 20.20 Reflektor. 20.30 Zenei vetél­
kedő. 21.45 Színházi kritika.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ MŰSORA
18.00—19.00: Hírek, események két

megyébej — Vico Torriani énekel — 
Válaszolunk hallgatóinknak — A társa­
dalmi tulajdon védelme — Szép esti 
muzsika.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy fe­
lejthetetlen jó édesanyánk. anyósunk, 
nagymamánk, dédnagymamánk. testvé­
rünk, sógornőnk és jó rokonunk.

ÖZV. DOHÁR LAJOSNÉ 
Rőth Zsuzsanna

83 éves korában, hosszas szenvedés után 
elhunyt. Drága halottunkat f. hó 17-én. 
hétfőn délután 1 órakor fogjuk a Köz­
temető I. o. ravatalozójából, a reí. egy­
ház szertartása szerint örök nyuga­
lomra helyezni.

A gyászoló család 
Lakás: Szávay Gyula u. 20.

Mély fájdalommal tudatjuk, hegy sze­
retett jó édesapánk, apósunk. nagy­
apánk, testvérünk, sógorunk és jó ro­
konunk,

DARÓCZY ISTVÁN 
MÁV-nyugdíjas főművezető

70 éves korában, f. hó 14-én váratla­
nul elhunyt. Felejthetetlen halottunkat 
f. hó 19-én, szerdán délután 2 órakor 
lógjuk a Köztemető I. o. ravatalozójá­
ból, a ref. egyház szertartása szerint 
örök nyugalomra helyezni.

n gyászoló család 
Lakás: MÁV-kolónia 2/7.
Minden külön értesítés helyett
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„gyertyafény mellett készítettük a lapot"
BESZÉLGETÉS RADÓ ISTVÁNNAL
A NÉPLAP MEGALAPÍTÁSÁRÓL

Különös helyzetbe került az újságíró. Kollegát kellett meginterjúvolni. 
Olyan embert, aki 1944 novemberében oroszlánrészt vállalt a felszaba­
dult országrész első kommunista lapjának megindításából. Radó Ist­
ván több mint négy évig a Néplap felelős szerkesztője volt. Nevéhez 
s a lap akkori kollektívájának nevéhez az élet, a konszolidáció indulá­
sának sok lüktetése kapcsolódik. De beszéljen ő, aki nem csupán át­
élő je, hanem tevékeny formálója is volt annak a korszaknak.

- Mielőtt megkezdenénk a Néplapról 
a beszélgetést - mondotta Radó elvtárs, 
aki ma a Magyar Szemle szerkesztője - 
húzzunk meg a lap történetében egy ha­
tárvonalat: két „korszakról” beszélhe­
tünk. A november 15-étől 20-ig megjelent 
első hat szám a teljes öntevékenység je­
ge ében készült, mindenféle felső irányí­
tás, útmutatás nélkül. Ez a hat szám a 
Néplap igazi hőskora. Néhány napi szü­
net után, november 30-tól már a párt­
központ tudtával, eligazításával és segít­
ségével indult újra a lap, lényegesen 
konszolidáltabb körülmények között.

- Azt hiszem, ennek az első hat szám­
nak a története az. érdekesebb. Hogyan 
született meg a Néplap? Kik és miért 
hezták létre november tyén?

- A lap létrehozását nem lehet ki­
ragadni az akkori helyzet, az akkori ese­
mények keretéből. Azt a történelmi kor­
szakot hűen idézte nemrég a Napló. 
Azt tehát most ne ismételjük. A lényeg, 
amikor visszatértem Debrecenbe októ­
ber 26-án, kerestem a barátokat, elvtár­
sakat. Hamar rátaláltam néhány szervez­
kedő, fiatalabb és idősebb ismerősre és 
ismeretlenre, mozgalmi emberekre, volt 
márciusi frontosokra, illegális kommunis­
tákra. A Piac utca 59. szám alatt, a volt 
Stcinfcld-házhan tanyáztak. Napokat és 
éjszakákat vitatkoztunk itt át, alig alud­
tunk valamit a földre rakott matracokon, 
összetolt fotelekben. De jó lenne, ha 
hangszalag rögzítené azt a sok világ- 
megváltó gondolatot, . országmentő ter­
vet !

- Támpontunk vajmi kevés volt. Ah­
hoz, hogy merre induljunk, három fény­
forrás adott némi eligazítást. Az egyik a 
munkásmozgalomból, az illegalitásból ho­
zott tapasztalat és tanulmány, a háború 
előtti és alatti korszak népfrontpolitiká­
jának elve és gyakorlata volt. A másikat 
a szövetséges hatalmak rádióadásainak 
híranyagából kiszűrt tanulság képezte. 
A harmadik fényjelzés a szomszédból 
jött: az Erdélyből, Nagyváradról érke­
zők tudósítása az ottani, a romániai 
fejleményekről. Mindezek sarkallták a 
kommunisták pártja megalakítását és 
azt, hogy életre hívjuk a szakszervezete­
ket, és cselekvésre, összefogásra kész­
tessünk minden demokratikus erőt, szer­
vezetet.

- A legfőbb, közvetlen feladat az 
volt, hogy kicsalogassuk az embereket az 
odúkból, rémhírek helyett a valósággal 
egyező információkat és bátorítást nyújt­
sunk. Egy szóval újság kellett. Ez az 
elemi szükséglet hívta életre a Népla­
pot is.

- Gondolom, ez nem ment önmagá­
tól. A kihalt romvárosban hogyan lát­
tak hozzá, hogyan készült el a mostoha 
körülmények között az első szám?

- Az egyetlen szervezett erő és ha­
talom akkor az előnyomuló, a várost sza­
baddá tevő Vörös Hadsereg volt. Ter­
mészetes, hogy első utunk a várospa­
rancsnokhoz vezetett. Nagyon rokon­
szenvesen fogadta küldöttségünket. Mo­
solyogva hallgatta, ahogy fclhcvülten és 
hevesen a terveinkről beszéltünk. De a 
nagy lázat lohasztani igyekezett. Azt 
mondta: ne siessük el. Ö nincs elle­
ne, hogy meginduljon a kommunisták 
lapja, de ha lehet, várjunk, rö­
videsen megteremtik velünk a párt ve­
zetői a kapcsolatot. Nevetve ütögette 
öklével az íróasztalt: „Most ütni, ütni 
kell, ütni. megsemmisíteni a fasisztá­
kat . . .” Persze, dehát itt is vannak fa­
siszták. Debrecenben ők terjesztik azt, 
hogy megfordul a front, jönnek vissza a 
nemetek, működik már a csodafegyver!

Újság kell ellenük, hirdetni az igazsá­
got! Érveltünk, mire Szotnyikov város- 
parancsnok közölte, hogy a két nagy 
debreceni nyomdát és az egész papír- 
készletet a haditörvények értelmében le­
foglalták, oda minket - egyelőre - 
nem eresztenek, nem ereszthetnek be.

- A pártszervezetben tovább szőttük 
terveinket. A Piac utcai helyiségben egy­
re többen jelentkeztek. Beszélgetések, 
viták közepette pattant ki a lap címe: 
Néplap. Gáborján! Szabó Kálmán, a ki­
váló fametsző linóleumba metszette a be­
tűket, amelyek tüze ma is megcsap, 
olyanok, mint a lobogó lángnyelvck. 
Megalakítottuk a szerkesztőséget, a Nép­
lap első gárdáját Halpcrn (Hardi) Ró­
bert, Radó István, Vietorisz Géza 
és dr. Vázsonyi István képezte. Világvevő 
rádiót szereztünk, egy munkatáborból 
szabadult kiváló gyorsírót, leültettük elé.

— Sok tanácskozás, gondolatváltás 
anyagát sűrítettem az első vezércikkbe, 
amelynek címe, hangvétele felébreszti 
azoknak a napoknak gyásszal és re­
ménnyel és határtalan hittel teli han­
gulatát. „Mi történt?” - kérdezte a cím. 
De a válasz a kérdésre már határozott 
volt: „Nincs itt csoda, nincs itt ron­
tás. az igazság, a történelem, a fejlő­
dés győzött. Ennyi az egész.” Majd: 
„Kezet nyújtunk minden építő kéznek. 
Lássunk munkához!” A programadás 
mellett a legfontosabb az volt, hogy fel­
vázoljuk a front vonulásának helyét és 
irányát. „Megindult a harc Budapestért 
és Miskolcért” - hirdette a főcím, és az 
összefoglaló részletesen tudtul adta, hol 
húzódik a front, a magyarországi és az 
egész európai hadszíntér.

- Ez volt a lap előállításának egyik 
feladata. A nehezebbik fele még hátra 
volt: nyomdász és nyomda is kellett, s 
legalább ugyanannyi lelkesedés és el­
szántság, hogy a példátlan nehézségeket 
legyűrjék. Nyomdász barátaink, elvtár­
saink nem ismertek lehetetlent. Jelentet­
ték: a Batthyány utca 4. szám alatt le­
vő Bekc-féle nyomdában meg lehetne a 
a lapot csinálni. Képzeljék cl, a pará­
nyi üzemben nem volt gáz, és nem volt 
villanyáram. Csak ember volt és gép és 
kevés papír. Így, ilyen körülmények kö­
zött készült el a lap. A szöveget termé­
szetesen kézzel szedték ki, de előbb még 
rendezni kellett az összekutvult betűket. 
Gyertyafénynél szedtek, majd kézzel te­
kerték, felváltva a gépet. így nyomtat­
ták ki a több száz példányt. Ember fe­
letti teljesítmény volt. Én is úgy korri­
gáltam gyertyafénynél.

- Milyen érzés volt kézbe’venni az 
első lapot ?

- Azon az éjszakán a szokásosnál is 
kevesebbet aludtunk. Megvártuk a 
nyomdában a lap kinyomását és hajnal­
ban a szétosztását néhány előkerült rik­
kancs, ifjúmunkás, ifjúkommunista kö­
zött. Én reggel, később arra ébredtem, 
hogy rázogatnak. Két vöröskatona állt a 
fekhelyemnél. „Azonnal gyere a várospa­
rancsnokhoz!” Mentem, a többiek aggódó 
tekintetétől követve. Ezúttal nem volt va­
lami nyájas az alezredes. Kezében a Nép­
lapot tartotta. „Mi ez?” Minden érvünket 
elmondtam újra. A tolmács közvetítette. 
Kertem, fordítsa le a lapot. A kérés fe­
lesleges volt. Mire engem előállítottak, 
ez mar megtörtént. „Szerencséjük, hogy 
nem követtek cl benne súlyos hibát.” 
Azt hiszem, ez nemcsak nekünk - neki 
is szerencséje volt, hiszen ellenkező eset­
ben őt is alaposan elővették volna. Las­
sanként feloldódott a feszültség. El­
mondtam, hol és hogyan készítettük a la­
pot. A városparancsnok arcára vissza­

' 1

—

tért a mosoly. Majd azt mondta, jól 
van. adjuk ki a lapot, amíg bírjuk, de a 
kcfclcvonatokat a nyomás előtt vigyük 
el hozzá. Ennyi tökéletesen elég volt a 
boldogsághoz. Röpültem a hírrel vissza. 
Már nagyon vártak.

- Összesen hat kétoldalas példányt 
tudtunk kinyomtatni. Nyomtattunk sárga 
papírra és rózsaszínűre, olyanra, amilyen 
csak volt. Vittem este a kefelevonatokat, 
megvártam a fordítást, a jóváhagyást, éj­
szaka indulhatott a nyomás. A hatodik 
számmal a kis nyomdai papírkészlet 
egy cseppig elfogyott. Nem volt mit ten­
nünk. A Néplap . november 21-én már 
nem jelent meg.

-. Hogyan fogadták az emberek, az 
olvasók? Milyen volt a hatás?

- Nem kellett szenzációt kiáltozni, 
csak ennyit: „Megjelent a Néplap!” Ha 
azt mondom, kitépték az árusítók kezé­
ből a lapot, keveset mondok. Az árát, a 
20 fillért vagy kifizették vagy nem. Ki 
törődött vele? Ez a néhány szám, ez a 
pár ezer példány alapvető változást ho­
zott a közhangulatban. Könnyebben tud­
tuk az élet indítását segíteni, a szak- 
szervezeteket egymás után újraalakítani, 
a rendet szilárdítani. A hat első Nép­
lapnak óriási jelentősége volt.

- Hogyan indult a lap második kor­
szaka? Alikor sikerült a pártvezetéssel 
a kapcsolatot megteremteni?

- Ezt a szakaszt rövidre fogom. Nem 
mintha ebben nem adódnék ezernyi ér­
dekes részlet. Dehát a múlt nem sajá­
títhatja ki az egész ünnepi számot . . . 
November huszonnyolcad ikán érkezett 
meg Szegedről Révai József és Vás 
Zoltán. Leültek velünk, a debreceni 
pártvezetőséggel a Piac utcai lakás egyik 
szobájában egy kerek asztal mellé. Meg­
hallgattak minket, és megmondták, 
mit tettünk jól, mit rosszul. Sze- 
tencsérc, a mérleg jobb fele volt a ^sú­
lyosabb. Elosztották a feladatokat. Ettől 
kezdve mint a Néplap felelős szerkesz­
tője dolgoztam. Ideadták a demokratikus 
pártok programját, a Magyar Nemzeti 
Függetlenségi Front kiáltványát. No­
vember 30-án a lap első oldalán ezzel 
jelent meg ismét a Néplap. Kilenc napi 
szünet után, immár négy oldalon.

- Természetesen kaptunk másik nyom­
dát is. A fasiszta Hajdúföld nyomdáját, 
a József királyi herceg utcában. Ott 
rendezkedett be, két sötét, kopottas szo­
bában a szerkesztőség is. Néhány nap 
múlva meglátogatott bennünket Vas Zol­
tán. „Meg vagytok bolondulva? - állt 
meg az ajtóban. - Hát nem akarjátok 
tudomásul venni, hogy mi vagyunk az 
ország vezető pártja? Ez nektek szerkesz­
tőség? Keressetek másik helyiséget!” Né­
hány nap múlva a Gambrinus passage- 
ban, a Piac utcai front egyik több szo­
bás, elegáns traktusában szerkesztettük a 
Néplapot. Hetek múlásával a mi lapunk 
lett a kormány, a párt, az induló új Ma­
gyarország első számú szócsöve.

- Sok felé vetett azóta a sors - mond­
ta befejezésül Radó István -, de mindig 
büszkén gondolok vissza fiatalságomra 
(akkor voltam 25 éves), azokra a no­
vemberi napokra.

Király Ferenc

AZ ELSŐ SZÁM NYOMDÁSZAI

rmmr.

1944. november 14-én délután a Füvészkert utcában, Dávid- 
liázi Kálmán könyvkötészetében nyomdászgy ülést tartottak 
Debrecenben. A gyűlés után a kommunisták a nyomdászok­
hoz fordultak. Lapot akarnak megjelentetni, ki vállalkozik 
munkára? öten jelentkeztek, s már haza sem mentek, ha­
nem indultak egyenesen a Beke-féle nyomdába.

Az öt nyomdász között volt Sallai József és Ferenczi Pé­
ter. Mindketten nyugdíjasok már, de akkor, 25 évvel ezelőtt 
nem kis feladatra vállalkoztak.

A nyomdászoknak nem állt rendelkezésükre sorszedő gép. 
minden egyes betűt kézzel kellett kiszedniük. A kézirato­
kat szétdarabolták, hogy gyorsabban menjen a munka, hogy 
reggel megjelenhessen a lap. Az újságírók és nyomdászok 
megfeszített erővel dolgoztak egész éjszaka. Hajnali hármat 
ütött az óra, amikor a két oldalt betördelték, nyomtatáshoz 
készen állt a lap. Akkor ott, abban a kis nyomdában nem 
volt rotációs gép, egy laposgép volt csupán — ezen kezdtek 
hozzá a nyomtatáshoz. S reggel hétkor már árulták az 
utcán.

FERENCZI PÉTER # SALLAI JÓZSEF
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öreg írók ülnek a pesti 
Hungáriában, vagy ahogyan az 
élő nyelv ma is nevezi, a New 
Yorkban. Körülöttünk néhány 
újságíró. Az öregek arról be­
szélnek, hogy milyen gyorsan 
ritkul a sor. Tegnapelőtt Ta­
mási, aztán Kassák, Tersánsz- 
ky, Kodolányi.. .

A lobogókék szemű kritikus 
fordítani akar a szorongató 
szavakon, és hozzám fordul:

— Ugye te debreceni vagy? 
A beszédedről vélem.

Sokszor hallottam már ezt a 
kérdést az elmúlt húsz év 
alatt, és mindahányszor meg­
örültem neki. Egy másik öreg, 
akit negyedszázad óta kereszt­
nevén tisztel a fél ország, fel­
emeli az ujját:

— Ha jól hallom, nem is 
debreceni, hanem böszörmé­
nyi születés ...

Boldogan rábólintok.
De az újságíró kollégák 

praktikus emberek. Azt mond­
ják egyszerre ketten is:

— Nem tudsz valami jó 
debieceni történetet negyven- 
négyből-negyvenötből? Olyas­
mit, amit még nem írt meg 
senki. Hiszen tudod . ..

Persze hogy tudom. A pesti 
szerkesztőségekben, a rádió és 
a televízió műsorszerkesztő 
szobáiban annyiszor hangzik 
el ezekben a hetekben Debre­
cen neve, mint huszonöt évig 
együttvéve sem. Debrecen fel- 
szabadulása ... a Néplap meg­
indulása ... az Ideiglenes 
Nemzetgyűlés . . . Emlékező ri­
portok futnak a képeslapok­
ban, f~iss tekercsek kerülnek a 
rádió magnetofonszalagjaira, s 
alig egy órája hallottam, amint 
a tv egyik közvetítőkocsiját 
november 15-re Debrecenbe 
irányították. Huszonöt éves a 
debreceni lap.

A kollégák figyelmesen vár­
nak, én pedig utánagondolko­
dom a tűnő időnek.

Valami jó történetet...
Képek, arcok, mozdulatok 

tűnnek fel és el, mint vonat­
ablak előtt a villanypóznák. 
Még meg se tudom nézni iga­
zán egyiket, már villan a má­
sik . . .

éjszakai légitámadás

negyvennégy augusztusában. 
A Téglavetőben voltam akkor, 
egy pincében. Nem tudtam, 
hogy a közelben fontos német 
hírközpont van. A repülök 
tudták. Másfél óráig tartott. 
Mikor hazafelé botorkáltam, a 
távolból az égő város mutatta 
az utat. És akkor a néptelen 
úton valaki megrántotta a ka­
romat. Megrettenve álltam. 
Senki. Mintha évek múltak 
volna el, míg megértettem, 
hogy semmi az egész. Egy el­
szakadt, alácsüngő villanyáról 
akadt a kabátom ujjába.

EGY ÓRÁVAL A FELSZA­
BADULÁS ELŐTT

az Alföldi Palota óvóhelyén. 
Az utcai harc zaja távolodik. 
Az óvóhelyen is csend. Akkor 
előáll egy kis, fekete ember. 
Csak annyit tudtunk róla, 
hogy a ház fűtője, s eddig 
szavát se hallottuk. Azt mond­
ja:

— Nem kell félni, ne féljen 
senki! Én ismerem őket.

— Miért, kicsoda maga?
— Én orosz vagyok, — 

mondja a kis ember. — Hadi­
fogoly voltam, itt maradtam. 
Nem kell félni.

És bemegy a szenespincébe. 
Az az otthona. Mikor utána­
megyünk, kis tükörből látja 
az ajtó nyílását. Mellette la­
vór, tiszta vízzel. Lassan, gon­
dosan nekilát borotválkozni.

AZ UTOLSÓ LÉGITÁMADÁS
Debrecenben. Rendbe kellett 
hozni az elpusztult repülőte­
ret. Vagy háromezer ember 
volt ott, amikor megjelent egy 
magányos német repülőgép. 
Három robbanás ... jajveszé­
kelés, zűrzavar. De megszólal­
nak a légvédelmi ágyúk. A 
Stuka menekül. Mellettem 
egy szemüveges férfi eldobja 
a lapátot, és szalad a sebesül­
tek felé.

t.

— Túlélik — mondja, mikor 
visszajön. Aggodalmasan kém­
leljük az eget, de ellenség 
nem mutatkozik. Soha többé.

AZ ORATÓRIUM KARZA­
TÁN,

negyvennégy decemberében. 
Már a Himnusz alatt hallot­
tam ezt a furcsa, berregő zajt. 
Nem ismerős nekem. A dal 
sem ismerős, amit a vagon- 
gyáriaK énekelnek. Azt mond­
ja valaki mellettem:

— Az Internacionálé.
És közben újra halion a 

berregést. Hátrafordulok. Meg­
van a forrás: egy filmfelvevő 
dolgozik a hátam mögöu. 
Most, huszonöt év múltán, 
próbálom felidézni az operatőr 
arcát. Nem sikerül. De azt a 
különös, berregő hangot nem 
felejtettem el. Ma is hallom

EGY ÉJSZAKA AZ APOLLÓ­
BAN,

negyvenöt januárjában. A 
marsall, és munkatársai ma­
gyar filmeket néznek. A Pusz­
tai királykisasszony az egyik, 
az Egy szív megáll a másik. 
Mellettem egy zömök, barna 
szovjet diplomata ül. Kissé 
torokhangon, de kitűnően be­
szél magyarul. Egész újságíró 
pályafutásom talán legnagyobb 
adóssága, hogy erről az em­
berről sohasem. írtam A mar­
sall olykor kérdez valamit, a 
diplomata fordítja. Örülök, 
hogy láttam már ezeket a fil­
meket, és ismerem a szereplő­
ket.

Nagy, fekete kocsi visz ha­
za. Körülöttünk halálosan né­
ma, sötét éjszaka. A sofőr a 
rádió gombját csavargatja s 
én megrezzenve hallgatom: — 
Légiriadó ... légiriadó ..
Győr, Sopron, Szombathely 
légiriadó . .. légiriadó .. .

A Dunántúlon még tart a 
harc. Vasárnap voltam nagy- 
mamáéknál a Tócóskertben, s 
láttam, milyen légvédelmi- 
ágyú-erdő veszi körül Debre­
cent. Jó érzés volt. A rádió el­
hallgat, s számolgatni kezdeni 
a fekete kocsiban, hogy med­
dig tarthat még.

— Talán a négy ívlámpá­
ról lehetne írni, — szólalok 
meq végre, mert látom, hogy a 
kollégák türelmetlenek.

— Miféle lámpáról?
— Tudjátok, amikor novem­

ber derekán megindult a Nép­
lap, az Alföldi Palotából jár­
tam a József királyi herceg 
utcába . .. vagyis . . . szóval — 
nem volt ugyan messze a szer­
kesztőség, de az utcán olyait 
koromsötét volt .. És egy es­
te felgyulladt négy ívlámpa . .

A kollégák egymásra pillan­
tanak. Én abbahagyom. Bi­
zony, ebből nem lesz semmi­
féle történet, még egy sovány 
sztori sem. Hogyan is tudnám 
megmagyarázni, hogy mit je­
lentett akkor, ott, annyi sötét 
éi' múltán az a négy lámpa!1 
Az egyik a Kossuth-szoborn. 
égett, a másik a Bika előtt, az­
tán még kettő a Kistemplomig 
És az sem túlságosan jelentős, 
hogy aznap este megírtam ezt 
a lapba. Az is volt a címe 
— Négy ívlámpa.

Az öreg írók közben arról 
vitáznak, hogy honnan ered 
Debrecen neve. Megállapod­
nak benne, hogy valószínűleg 
délszláv eredet: dobre zin — 
jó föld. Ám a kecskeszakálla: 
kisöreg — élő költőink egyt 
legnagyobbika — vitát indít 
Ez nagyon jó, mert mindenki 
odafigyel.

Én is úgy teszek, de a ké­
pek, arcok, mozdulatok tovább 
peregnek bennem. Elsuhanó : 
villanyoszlopok a vonatablak 
előtt. Az egyik azonban visz- 
sza-visszatér: a négy ívlámpa 
fénye a debreceni főutcán. 
Megáll és megül a szemem­
ben.

És kísér most is, mikor e ; 
sorokat írom, mint robogó vo­
natot a mozdulatlan csillagok

Reményi József
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Mi történt?
Hol állunk ? Merre visz az ut ? 

Riadt szemek keresik, tétova ujjak 
tapogatják, jelszavaktól visszhangzó 
agyak fejtegetik a nagy titkot, a 
szörnyű csodát. Bódultán áll a szét­
tépett ország. Történelmünk leg­
súlyosabb óráit éljük. 25 év aljas, 
reakciós politikája, a dolgozók tudat­
lanságára építő ravasz propaganda 
müvét csodálhatjuk most a füstölgő 
romokon, a dúlt, kifosztott földeken. 
Nincs itt csoda, nincs itt rontás, az 
igazság, a történelem, a fejlődés 
győzött. Ennyi az egész.

25 éve uralkodó osztályunk elin­
dított a halálos lejtőn, aminek most 
végére értünk, Ne a közelmúlt és 
a jelen pünkösdi királyait, a csör­
tető, véresszáju percembereket te­
gyük egyedül felelőssé pusztulásun­
kért. Az egész uralkodó-osztály fe­
lelős I 25 év óta minden szavukkal 
féktelen gyűlöletet hirdettek szom­
szédaink, Csehszlovákia, Jugoszlá­
via, Románia ellen. 25 éve hazug 
rágalmakkal gyalázták a hatalmas 
Szovjetuniót, a virágzó kolchozok, 
az óriás ipartelepek békés birodal­
mát. 25 év óta harcra, gyűlöletre 
izgattak a zsidóság ellen.

Ha a paraszt földet akart, akkor 
szerb dolgozók földjével csalogat­
ták : „Majd elvesszük tőle majd, 
te kapod !" Ha a munkás jobb bért 
akart, akkor a zsidó gyáros ellen 
izgattak : majd elvesszük tőle te 
kapod" És mit kapott a paraszt, a 
munkás az ígéretekből ? Semmit!

A rablóit földek a nagybirtok 
éhes markába kerültek, a paraszt 
hoppon maradt. A zsidó gyáros 
helyébe beült az őskeresztény tő­
kés, a munkás leshette sorsa javu­
lását. A tajtékzó gyűlölet, a szer­
zés mohó vágya végül is vérpadra 
vitte dolgozóink szme-virágát. Har­
cot vívtunk, halálos bűnös harcot. 
A tűzzel vassal héditó fasizmus 
rabszolgái lettünk. Úgy összeforr­
tunk vele. hogy még ma is, az 
elvesztett háború utolsó perceiben 
sem tudunk saját lábunkra állani.

A győzelmes Vörös Hadsereg ez 
év tavaszán elérte a Kárpátok elő­
terét Vezetőink, még mindég cso­
dákban, fan.asztikus fegyverekben 
kittek. Minden gondolkozni tndó 
•gyvelő tisztán látta az ország sor­
sát. Nékik még akkor is fegföbb 
leadjuk a zsidóság gyalázatos elhur­
colása volt, marakodtak a prédán. 
A Szovjetunió és szövetségesei ízűn- 
Jtkafil figyelmeztették felelőtlen gaz*

MEGINDULT A HARC 
BUDAPESTÉRT e$ MISKOLCÉRT
A szövetséges haderők sikerei az összes arcvonalakon

Minden európai fronton a német 
birodalom köré kovácsolt acélgyürü 
egyre szorosabbra fonódik. A külön­
böző szakaszokat, részben folyamat­
ban levő szövetséges offenzivák, rész­
ben az offenzívakat megelőző súlyos 
őrlőharcok jellemzik. A német had 
sereget az ulolsó vérátömlesztés, a 
nagy propaganda-puffogtatás köze­
pette behívott Volkssturm- alakulatok 
(60 évesek) sem tették képessé a 
kezdeményezés magához ragadá­
sára, legfeljebb a kikerülhetetlen 
összeomlás elodázására.

Ha a frontokat egyenként szem­
ügyre vesszük, a többezer kilóméte­
res arcvonalon diadalmasan előre­
nyomuló Vörös Hadseregét a 
keletporosz határon kiépített erőd- 
rendszer áttörése után széles fron­
ton áll német földön és súlyos har­
cokat vív a Danzig és Németor­
szág szive felé megindítandó döntő 
offenziva előkészítésére, amelynek 
jelei már mutatkoznak, Innen délre 
a lengyelországi arcvonal nagyjá­
ból a Narev és a Visztula folyók 
vonalát követi. Itt jelenleg a harcok 
átmeneti csillapodotsága tapasz/al- 
ható. A Duklai hágónál csatlakozó 
Szlovákiai arcvonalon partizán 
csapatok nyugtalanítják a német

hátsó összekötő vonalakat. A Vö­
rös hadsereg magyarországi arc­
vonala Ungvár és Sértoraljaujhely 
között kezdődik és innen nagyrészt 
a Tisza vonalát követi Polgárig. Itt 
elválik a Tiszától északnyugati 
irányban, az offenziva láthatólag 
Miskolc ellen irányul, éle Mis­
kolciéi kb. 20 kilométerre, Ernőd­
nél van. Az arcvonal Mezőnyárád 
és Mezőkövesd elfoglalása után több 
helyütt megszakította a németeknek 
létfontosságú Miskolc — budapesti 
vasútvonalat. Az orosz csapatok 
Füzesabony fontos vasúti csomó­
pontot 6 km.-re meg közelítették, a 
Jászságban, Szolnoktól északra el­
foglalták Jászkisér, Jászapáti és 
Jásztelek helységeket, súlyos a né­
metekre nagy veszteségekkel járó 
harcokban nagy hadizsákmányt ejt­
ve. Innen délre a Vörös hadsereg 
elfoglalta Pusztákért, Tápiószent- 
márton és Tápióbicske községe­

det, Nagykáta tőszomszédságában.
A 2. ukrajnai hadsereg nagy 

erőkkel nyomni előre Ceglédtől 
északnyugatra Budapest irányában 
és súlyos harcok közben elfoglalta 
Monort.

E harcok elkeseredettségére jel­
lemző, hogy az ellenállást megkí­

sérlő 20. magyar hadosztály oly 
súlyos vereségeket szenvedett hegy 
állományából mindössze egy zász­
lóalj maradt meg. A Budapest kö­
rül szűkülő gyűrű további pontjai 
ócsa és Alsónémedi : innen dél­
nyugatra eléri a Dunát.

A Mezőkövesdtől a Dunáig hú­
zódó főarcvnalat több beöblösödés 
és kiszögelés jellemzi, melyek al­
kalmasak terepzsákok létesítésére 
és ennek folytán megsemmisítő kat­
lancsaták megvívására. Különösen 
fenyegető a német és magyar fa­
siszta csapatok helyzete a Monor 
és Ócsa közötti zsákban. A Duna 
vonalán is tőbbhelyütt súlyos har­
cok folynak így Dömsödnél, továbbá 
Dunaföldvárnál, ahol sikerűit a 
német hídfőállást kiküszöbölni.

Legjelentősebb most már a Du­
nántúl ellen irányoló hadműveletek 
és Budapest későbbi nyugati irányú 
teljes bekerítése azempentjából a 
vörös hadseregnek és Titó tábor­
nagy csapatainak a Dunán Baján 
én Apafin között 100 km széles 
arcvonalon történt átkelése. Ez 
a hadművelet, ha kifejlődik, a leg­
nagyobb reményekre jogosít az 
ország nyugati felének a fasiszta 
uralem áléi való felszabadítására.

ember politikusainkat : ha nem tér­
nek észre szörnyű megtorlás, vár a 
Magyarországra. De mit érdekelte 
őket az ország, a nép? Eljött a nyár. 
Románia megértette és végrehajtotta 
a történelem parancsát. Megfordította 
fegyvereit és most azok ellen harcol 
akik népét elvéreztették, országát 
feldúlták. A diadalmas Vörös Had­
sereg átlépte a Kárpátokat. A né­
metek megkezdték Magyarország 
„tervszerű" kiürítését. Gyújtva, fosz­
togatva vonultak vissza, Felrobban­
tották a hidakat, fellépték az utakat 
felgyújtották a gyárakat, elhajtották 
a lábasjószágot, magukkal sodorták 

tehetetlen szerencsétlen népet.a
Hisz Mag) arország védelme egy per­
cig sem volt szándékukban. A Kár­
pátok védő vonalának megtartása és 
a többi hazug Ígéret csak eszköz 
volt arra, hogy a honvédséget harcra

biztassák. Közben aljasul készültek 
a pusztító visszavonulásra. A Vörös 
Hadsereg győzelmes rohammal szá­
guldott végig Románián. Felsorako- 
zottt az Alföldön és Szegedtől Nagy­
váradig hatalmas éket vágott a fa­
siszta seregek közé. Eljöttek a vég­
ső órák, elhangzottak a végső figyel­
meztetések. Tíz napig szünetelt a 
légiharc, tiz napig várták a tankok 
az első önálló magyar lépést. Ekkor 
döbbenhetett rá az az egy két kijó- 
zanult koponya, hogy milyen aljas 
pusztító munkát végeztek itt negyed 
évszázadon keresztül Nem tudtak 
kire építeni ! Fasizmussal átitatott 
katonatisztikar, tisztviselők szolga- 
hada elszéditett gyanakvó tömegek, 
ettől vártak határozott szabad lépést ? 
A kormányzó gyenge szervezkedését 
letörte az éber német hadsereg. 
Szálasi pribékjeivel kézbe vette a

szerencsétlen félország sorsát. Ez a 
kalandor banda tartja még mindig 
hadseregünk zömét a véres fasiszta 
járomban. Miattuk ellensége még 
mindig Magyarország a fejlődésnek, 
a szabadságnak. Budapestünk az c 
ítéletük miatt lesz romváros, a Du­
nántúl dermedten várja szörnyű vég 
zetét.

Ez történt itt állunk ! A jövő utj* 
pedig : a szabad demokratikus Ma 
gyarország. Megértés, együttmüködéi 
a szomszédállamokkal és éssjate 
baráti szövetség a világ demokrati­
kus hatalmáival, a Szovjetunióval 
Amerikával, az Angol Birodalommal 
Ez a szoros együtthaladás csak ak­
kor lesz biztosítva, ha Magyarmwá| 
minden becsületes, demokratikus 
pártja és szervezete összefog.

Kezet nyújtunk minden építő kéé 
n§k! Lássunk munkához I R. I

Ára 20 fillér
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Sztóiaytól—Szálasiig
A Magyar önállóság árulói

Lenin és Sztálin ne­
ve pírkadó reményt szül a világ minden 
zugában és harsogva 
hív harcra a népek 
békéiéért és boldog- 
sagiia.-t. harcra a ka­
pha izmustól való tel­
jes fe.szabadulÉsért.

(Molattv)

A Balkán félszigeten Szerbia fel­
szabadítása lassan befejeződik. Titó 
tábornagy jugoszláv felszabadító 
hadserege bolgár kötelékek támo­
gatásával elfoglalta Kumaaova vá­
rosát és benyomult Skoplje váro­
sába, igy végleg elvágta a még Dél 
Balkánról menekülni igyekvő német 
csapatok útját. A legutolsó jelenté­
sek beszámolnak továbbá Cetinjé- 
nek, Montenegró fővárosának fel­
szabadításáról.

Időközben, a szövetséges angol 
csapatok, görög partizán csapatok 
támogatásával telszabaditották Gö­
rögország tuluyomó részét, valamint 
Albánia egyrészét. Az Észak Görög­
országban még elszigetelten harco­
ló német csapatok maradéktalan 
megsemmisülését egyébként a Tito 
hadsereg déljugoszláviai sikerei is 
biztossá teszik.

Az olaszországi fronton az 
angol amerikai hadsereg az Adriai 
tenger mentén nyomul előre és 
Forli elfoglalása után egyrészt Raven­
na közvetlen előterébe jutott, más­
részt a Diana csatornán való áfke- 
lés után Bologna felé is támad.

A nyugati arcvonal szélső jobb­
szárnyán, a francia- német- svájci 
hármashalár közelében az újonnan 
felállított és korszerűen felszerelt 
francia hadsereg Belfort-tól északra 
Elszász felé támad. A csatlakozó 
lotharmgiai arcvonalon az amerikai 
hadsereg súlyos harcban áll és 
ennek során Metz várát már majd­
nem teljesen bekerítve és a Mosellen 
átkelve Saarbrücken felé nyomul 
előre Thlonvilié város nagyrésze 
a szövetségesek kezére került. A 
két íeo ferdített szakasz között 
Nancy Luneville, Bruyere és Epi 
nal városok a szövetségesek kezén 
vannak.

A luxemburgi határ és a délke­
leti hollandi kiszögelés közti sávon 
a szövetséges csapatok mindenütt 
német földön harcolnak, Aachen és 
Köln között, megkóstoltatva itt is 
a nácikkal a totális háború “gyö­
nyöreit,, saját földjükön.

Inoen az arcvonal nyugatnak 
fordul ás nagyjából a Maas folyó 
vonalát követve éri el az északi 
tengert.

A szövetségesek nyugati had­
műveleteinél döntő fontosságú a 
teljes fölényben levő légierő állan­
dó és nagyéi'tékü bevetése. Ennek 
során nemcsak a közvetlen ellen­
séges erővonalak és utánpótlási 
vonalait pusztítják éjjel nappal, ha­
nem Németország belsejében levő 
városokat is lehetetlenné téve a 
a iolyarnatos hacitermelést.

Jellemző a szövetséges légierő 
ütőereiére az a jelentés, mely sze­
rint ez vasárnap hattonnás bom­
báival ehülyesztette az utoisó német 
csatahajót, a Tirpitzet, mely a tá­
vol norvégjai Tromső fjordban ke­
resett menedéket.

Munkások!
Jelentkezzetek a

Szakszervezetekbe

A Sztójay-kormány pártfeloszlató 
határozata óta a magyar politikai 
élet kfllső arculata megváltozott. 
Csend volt kifelé, de annál inkább 
zajlott befelé. Különös megnyilatko­
zásai csak a kormánypárt helyisé­
geiben zajlódkattak le. befelé azonban 
mindjobban gyülekeztek azok az erők 
amelyek a magyar politikai élet balra 
való fordulását hangsúlyozták és az 
elmúlt 25 éves reakció felszámolását 
sürgették, A reakció azonban, mint 
mindig, most is szűk látókörű­
nek bizonyult, mert azt hitte, hogy 
látszatengedményekkel, egyes embe­
rek kicserélésével magát a rendszert, 
a magyar köztisztviselő-osztály, a 
dzsentri és középosztály uralmát 
mentheti meg. A Sz/ó/ay-kormány 
bukása a Lakatos es a Rakovszky- 
kormány kinevezése ilyen látszatin­
tézkedés volt. Még ez a kormány 
is azonban abban látta főcélját, hogy 
az ellenállást a Szovjetunió ellen 
megszervezze és a németek mellett, 
az ntolsó csepp vérig kitartson. A 
magyar köztisztviselő osztály annyira 
„felült" a saját propagandájának, 
annyira.ragaszkodott vérrel és bűn­
nel megszerzett uralmához, hogy ra­
gaszkodásának és félelmének oltárán 
képes volt feláldozni az egész or­
szágot. Nemjgondolta meg, hogy ezzel 
nem csak az ország, hanem a saját 
sírját is megásta.

A Vörös Hadsereg győzelmes se­
regei azonban feltartóztathatatlanul 
közeledtek és illegalitásban mozgó 
politikusainknak sikeiült egységfron­
tot létrehozni, a kummunista párt­
tól a kisgazdákig. Az illegállitás, 
amelynek erejét a Békepárt adta, 
minden képességével azért küzdött 
hogy Magyarország tegye le a fegy­
vert és szabaduljon meg a német 
fasizmus halált hozo Ölelésétől.

Azonban Horthy, aki Orgovány- 
nál és Siófoknál nem habozott és 
meggondolás nélkül akasztatta fel 
Sallayt és Fűrstöt, most mikor az 
ország megmentéséről volt szó, nem 
tudott határozni. Így húzódtak a 
dolgok szeptember elejétől október 
közepéig, amikor először nyílt al­
kalom arra, hogy a népfront képvi­
selői kifejthessék előtte álláspontju­
kat.

Ez a késlekedés a véget jelentette 
mert a német elnyomók sem ma­
radtak tétlenek. Már, amikor Sz/ó- 
jayt a Lakatos kormány felváltotta 
az Imrédysta elemek kimaradtak a 
kormányból, és ezzel március 19.- 
ének „csodás forradalomé" likvidáló- 
dott, gyanút fogtak. Még inkább 
elkeserítették őket a Lakatos kor­
mány jegyzékei, melyekben a ma­
gyar hadvezetőségne* önállóságot, a 
csapatok felhasználd: aban nagyobb 
szabadságotköveteltek. L :clsó jegyzé­
kében pedig a kormáuy Erdély ki­
ürítésénél tapasztalt sux» német 
visszaéléseket és visszássága ka: ho­
zott szóba, garanciát kérve arra, 
hogy ezek a jövőben többet ne for­
dulhassanak elő. Hitler halogatta a 
válaszadást és Weesenmayer több­
szöri sürgetés dacára sem tudott 
felvilágosítást adni. A halogatás oka 
világos volt. Hitler elővette süllyesz­
tőjéből Szálasit, aki azután Win­
ke Imán SS tábornok főhadiszállásán 
ütötte fel tanyáját, A nyilas árulók 
aknamunkájának most már semmi 
sem szabott gátat. Röpcédula röpcé­
dulát követett és a nép és a had­
sereg mételvezése soha nem látott 
mértékb e v i ndult.

Mikor miadezt megszervezték, 
adtait Weesenmayer Hitler válaszát: 
"sajnos a magyarkermáay kérésé­
nek nem tud eleget teaai, mert 
nem lát elég garanciát a jelenlegi 
magyar kormányban a háború foly­
tatására". Ez a magyar független­
ségnek újbóli nyílt megsértése kész­
tette végül Horthyt arra, hogy szo­
báéi! jón az ellenzék képviselőivel 
és eleget tegyen annak az óhajnak, 
hogy a Szovjetuniótól fegyverszü­
netet kérjen.

így virradt fel az október 19-i 
reményteljes vasárnap, amikor \Hor- 
thyéknak sikerült a fegyverszüneti 
kérelmet tartalmazó kiáltványt rádi­
óban beolvastatni. A várakozás 
nagyon nagy volt, sajos az ered­
mény nem igazolta a várakozást, 
A Magyar nemzetben még nem 
volt meg az erő ahhoz, hogy a 
fasiszta ölelésből szabaduljon. Azon­
ban munkásaink egyrésze készen 
állt a harcra és hősi ellenállási 
kísérletük három napig kétessé 
tette a Szálasi brigantik uralmát,

De a rádiónak Szálasi által va­
ló elfoglalásával megakadt a had­
sereg és a vidék felkelése, Min­
denki a sötétségben tapogatódzott 
és a magyar középosztály részé­
ről mi sem állíthatott volna ki ször­
nyűbb szegénységi bizonyítványt, 
minthogy éz a politikai kalandor­
banda tudott kormányt alakítani. 
Hamis hírek és parancsok egész 
sorozatával sikerült ezeknek a 
gangstereknek a hadseaeget továb­
bi ellenállásra késztetni, Ezzel nem­
csak életek számtalan sorát áldoz­
zák fel pünkösdi királyságuk meg­
hosszabbítása érdekében, hanem 
harctérré tesaik az egész országot. 
Mindezekről az üzelmekről rántotta 
le a leplet Dálnoki Miklós Béla 
az első hadsereg parancsnoka és 
Vörös János vezérkari főnök, akik 
még idejebe teljesítették a kor­
mányzó parancsát és nemcsak a 
további harc beszüntetésére szó­
lították fel a honvédséget, hanem 
arra is, hogy a vörös hadsereg ol­
dalán maga is vegyen részt az or­
szág felszabadításában.

A harcok mutatják, hogy kato­
náink nagy részében sőt egyes 
tisztben, mint Béldy tábornok, 
Hatz Ottó vezérkari ezredes Szent- 
királyi alezredes, megvan a jóaka­
rat, hogy szembeforduljanak a hit­
leri fasizmussal de a középosztály­
ból származó tisztjeink nagyrésze 
még mindig kétségbeesve ragasz­
kodik uralmához és nemcsak, hogy 
ellenáll ; hanem katonáit is ellen­
állásra bozditja Szálasi közismert 
zagyva stílusában zug-prókátoraival 
egyik rendeletet hozatja a másik 
után, de többé már nem ő dirigál, 
sem a Dunántúlon, sem Budapes­
ten, hanem az SS, amelynek sorfala 
között bevonult a királyi varba, 
így szűnt meg az önálló magyar 
belpolitika utolsó lehetősége Szála­
si uralma alatt.

R. H

Hercoljwtl ;„;í*ltt 
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Szakszervezeti hírek
Az Építő Muekásek Szakszerve­

zete november hé 14-éi délután 2 
órai kezdetei tartetta alakuló gyűlé­
sét, a Baltazár Dezső-vtca 9. se. 
alatti Szakszervezeti Székházban, 
A gyűlésen kb. 140-150 épitóeun- 
kás vett részt. Az ülést Béres And­
rás szaktárs nyitetta meg a követ­
kező napirenddel ;

1, A szakzervezetek kiépítésének 
szükségessége, 2. A Vörös Hadse­
reg támogatása, 3. A munka meg­
indítása a szakszervezet s' ital, 4. 
Anyag lefoglalása a Mázak kijavítá­
sára, 5. Munkásőrség felállítása, é, 
Szervezőbizottság megválasztása,

A programmal Pálfi Sándor eeak- 
társ ismertette résstetesen, méjd 
megválasztották az öttagú szervező, 
bizottságot Béres András, Juhász 
András, Pálfi Sándor, Szatmári 
Imre, es Lada Ferenc szaktársak 
személyében

Számos hozzászólás után a szak- 
társak egyhangúlag készségüket nyil­
vánították a Vörös Hadsereg har­
cának támogatására és élesen bírál­
ták a jelenlegi polgárőrség műkö­
dését, mely igen sokszor a Vörös 
Hadsereg számára dolgozó szak­
munkásokat akadályozza meg a 
munkahelyre való menetelben és 
ezzel hátráltatja a hadsereg támo­
gatásai.

Valamennyi szaktárs követelte a 
munkásőrség felállítását, hogy azen 
keresztül a munkások személyének 
és családjának biztonsága és az 
elvégzendő munkák igazságos el­
osztása biztosítható legyen. Hatá­
rozatiig mondotta ki az alakuló 
gyűlés valamennyi szakma szerve­
zetének életre hívását és a szak- 
szervezetek általi muokásközvetitést 
egyben követelte az ellátás kéme­
sének napirendre vételét. Az ala­
kuló gyűlés 4 órakor véget ért,

íz. J.

HÍREK
A front egy másik szakcizán 

a 23. hadosztály kötelékébe tartozó 
Szentkirályi Gusztáv alezredes át­
pártolt az oroszokhoz és a követ­
kezőket jelentette ki : kevéssel az­
előtt, hogy a németek letartóztatták 
Béldi tábornokot, engem pedig a 
frontra küldtek ki, arra a meggyő­
ződésre jutottam, hogy az oroszok 
elleni ellenállás hiábavaló és nincs 
semmi értelme, hogy katonáim éle­
tét a németek érdekében feláldoz­
zam. Elhatározásomat minden tisz­
tem helyeselte és a katonák az 
utolsó szál emberig mögém álltak, 
Boldogok voltak, hogy letehették a 
fegyvert, fejezte be nyilttkozatát 
Szentkirályi Gusztáv alezredes.0

A moszkvai rádió közölte Pét* 
rescanu román kommunista igazság­
ügyminiszternek sajtónyilatkozatát, 
amely szerint Petrescanu sürgős 
feladatának tekinti az eddigi tiszt­
viselői kar eltávolítását A miniszter 
tekintet nélkül eljárást hirdet min­
den rendű és rangú tisztviselő ellen 
egyaránt azzal vádolva őket, hogy 
megakadályozták a baloldali elemek 
kifejlődését. Attól sem riad vissza, 
hogy a demokratikus politikusok 
ellen eljárjon, akik szerinte csak 
hirdették a demokráciát, a valóság­
ban azonban meg akarták akadá­
lyozni, hogy Romániából szabad, 
független és demokratikus ország 
legyen

Készült a Néplap megjelenésének 25. évfordulója alkalmából megemlékezésként az eredeti számról. 
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„Debrecen, ó-kikötő..

ÍROK, MŰVÉSZEK VALLANAK DEBRECENI ÉVEIKRŐL 5. RÉSZ
1. Mikor s mennyi időt töltött 

Debrecenben, illetve a megyében?
2. Mire emlékszik vissza legszí­

vesebben a Debrecenben, megyében
töltött időből?

3. Kapott-e a tájtól olyan szelle­

mi hatást, amely azóta is elkíséri 
s ha igen, miben áll ez?

4. Mit tart élete s pályája leg­
nagyobb sikerének azóta, amióta 
elkerült innen?

5. Ismeri-e a város és megye je­

lenlegi kulturális életét, mi a véle­
ménye arról?

6. Mint valaha volt debreceni, 
vállalna-e közreműködést annak 
érdekében, hogy Debrecen szellemi 
élete tovább gazdagodjék?

Lengyel György rendező:
Engedjék meg, hogy az alanti 

sorokban éljek a nagyon jóleső és 
megtisztelő lehetőséggel, hogy szól­
hatok debreceni éveimről, színházi 
munkámról. Annál is inkább nagy 
örömmel teszem ezt, mert ha visz- 
szaemlékezésként is, újra kapcso­
latba kerülhetek Debrecennel, a 
Csokonai Színházzal. Számomra 
fájdalmasan minimálisra szűkült 
ez a kapcsolat, s ez nem rajtam 
múlott, nem rajtam múlik.

Életem és színházi munkám fe­
lejthetetlen, meghatározó korszaka 
fűződik ahhoz a hat évhez, ame­
lyet a debreceni Csokonai Szín­
házban töltöttem. Itt kezdtem el 
pályámat 1960-ban, itt rendeztem 
diplomamunkámat (a debreceni 
Kardos László fordításában Gribo- 
ledov „Az ész bajjal jár” című ko­
médiáját), két évi rendezői munka 
után három évig voltam a színház 
főrendezője. Ez a hat esztendő szá­
momra rendkívüli élmények és ta­
pasztalatok együttese. Megismer­
tem Debrecen városát, annak kul­
turális életét és mindennapjait. 
Hétköznapi és ünnepi színházi es­
ték (utolsó évemben ünnepeltük a 
Csokonai Színház századik évad­
at), tájelőadások, egyetemi viták, 

s x-sok beszélgetés, nekigyürkőzés 
— ez adta ezeknek az éveknek él­
ményét a tengernyi színházi mun- 
l;a mellett. A színházban Taar Fé­

rc igazgatóval, munkatársaink­
ra!, a társulattal — folytatva a 
megelőző főrendező, Vámos László 

ekvéseit is — a realista népszin- 
: /. kialakítására törekedtünk. Sok 

magyar dráma bemutatója és 
dúsa, friss értelmezésű klasszi- 

: s mű tolmácsolása és modern 
drámák színrevitele jelezte törek­
véseinket. 1961 és 1967 között úgy 
érzem méltán tartotta számon az 
' rszág közvéleménye a Csokonai 
Színházat a legjobb színházi együt­
tsek között.

A küzdelmekkel teli évek — fe- 
etetlenek. Húsz előadást ren- 

■ez'em Debrecenben, és hadd em- 
w.zem legkedvesebb munkáimra,

időrendi sorrendben: Hervé: Ne- 
báncsvirág, Shakespeare: Vízke­
reszt, Miller: Salemi boszorkányok. 
Shakespeare: Ahogy tetszik, Mó­
ricz: Űri muri, Brecht: Kaukázusi 
krétakör, Jó embert keresünk, 
Ibsen: Peer Gynt, Katona: Bánk 
bán és Csehov: Sirály című mű­
veinek előadására. Hadd emlékez­
zem a színház küzdelmekben, vi­
tákban és természetesen a próbák 
izzó légkörében együttessé formá­
lódó nagyszerű társulatára. Na­
gyon nehéz egyes művészek ne­
vét kiemelni, és másokét nem em­
líteni. De hadd emlékezzem első­
sorban Gumik Ilona, Hegedűs Er­
zsi, Hotti Éva, Lontay Margit,
Somorjay Éva, Béres Ilona, Nagy 
Anna és Tóth Judit; Gerbár Tibor, 
Novák István, Oláh György, Sarlai 
Imre, Sárosdy Rezső, Simor Ottó, 
Dégi István, Linka György, Cs. 
Németh Lajos, Sinkó László alakí­
tásaira; és kérjek még egyszer el­
nézést sok-sok nagyszerű kollégá­
tól és a nézőktől, hogy nem említhet­
tem többségüket. Emlékszem termé­
szetesen az operatársulat sok kiváló 
produkciójára, sok kitűnő operett­
előadásra (Fényes Márta megújító 
leleményű rendezéseire). Termé­
szetesen könnyen mondhatja bárki, 
és mondhatnám én is: könnyű 
„csak a szépre emlékezni — a 
megszépítő időbeli távolságból”.
Természetesen nagyon jól emlék­
szem viták, kudarcok, tévedések,
gyötrelmek örvényeire, de bizto­
san tudom, hogy a lényeg mind­
annyiunk számára akik akkor 
együtt dolgoztunk — a sok közö­
sen létrehozott előadás értéke, sok 
forró színházi este boldogsága ma­
rad.

A budapesti Madách Színházban 
eltöltött három és fél évad, s itte­
ni legkedvesebb előadásaim is azt 
igazolják, hogy a mi akkori törek­
véseink helyesek voltak. Az írói 
mondanivaló hű kifejezésének 
szándéka, a színészi játék előtérbe 
emelése, a realista játékstílus 
megteremtése, ezek voltak törek­
véseink sarkpontjai. A Madách

Színházban rendezett előadásokból 
különösen szeretem sok értékes új 
magyar dráma előadását, Németh 
László, Illés Endre, Szakonyi Ká­
roly műveit, Albee: Nem félünk a 
farkastól és Wilder: A mi kis vá­
rosunk című darabjainak színrevi- 
telét. Jelenleg Illés Endre Festett 
egek című új művének, ezután 
Shakespeare: Szeget szeggel című 
„keserű komédiájának” rendezésé­
re készülök.

Sajnos, a debreceni Csokonai 
Színházzal kapcsolatom, mint már- 
említettem, nagyon kevés. Egy-egy 
előadást láttam; újságcikkekből, 
egykori kollégák beszámolóiból kö­
vetem rendszeresen a színház 
munkáját, de ez nem pótolhatja a 
személyes élő benyomásokat, ta­
lálkozásokat. Ügy érzem, és úgy 
érzi rajtam kívül sok egykori deb­
receni színházi tag, a színház el­
felejtett, „megtagadott” minket. A 
„mi időnkben” mi sokkal többet 
törődtünk a volt tagok és kollégák 
odakapcsolásával. Ügy érzem, min­
den ilyenfajta kapcsolat csak a 
szerencsés vérkeringést segítheti, 
a „megtagadás” pedig hovatovább 
elzárkózást eredményez.

Ezért is örültem e lehetőségnek 
is, hogy a városra, lakóira, egykori 
közönségünkre és a színház tagjai­
ra is gondolva, ez a számomra 
hiányzó kapcsolat legalább e so­
rokban újjáéled.

f égh Antal író:
Gimnáziumi évek és azóta ha

erre jártam.
2 Azt nem lehet leírni.
3 Igen. Nagyon szeretem ezt a vá- 

' ' aki valaha is itt élt. élete vé- 
§éig nyomot hagy benne.

4 Magát az elkerülést.
5- Csak részben ismerem, úgy ér- 

zem. tisztul. De még eléggé hátra 
■■agyon. (Ami az októberi írótalál- 
'Ozóból is kiderült.)

6 Igen.

Tóth Judit színművész:
1962-től. a Színház- és Filmmű­

vészeti Főiskola elvégzése után, 
két évig a Csokonai Színház tagja 
voltam. Nagyszerű, izgalmas szere­
pek egész sorát volt módomban el­
játszani, a színház bizalma és meg­
becsülése jóvoltából. Hiszen alig 
száradt meg a tinta a diplomámon, 
amikor Shakespeare: Ahogy tetszik 
című vígjátékában eddigi pályafu­
tásom legnagyobb sikerét arathat­
tam.

Bár elkerültem Debrecenből, 
mindig figyelemmel kísérem a vá- 
1 os kulturális életét, különösen ami 
a színházban történik, örülök egy- 
egy kiemelkedő sikernek, hiszen ez 
a színház volt színészi pályafutá­
som elindítója. Szívesen vállalnék 
fellépést Debrecenben, amennyiben 
erre elfoglaltságom módot és lehe­
tőséget ad.

i

Sinkó László színművész:

A Színművészeti Főiskola elvég­
zése után 1962-től 1966-ig négy
színházi évadot töltöttem a Csoko­
nai Színháznál. A legkedvesebb 
emlékeket nehéz kiválasztani, 
anélkül, hogy bárkit is megsérte­
nék. Színházi vonatkozásban: 
Tolsztoj: Háború és béke, Csehov: 
Sirály, zenés játékok és vígjátékok, 
mint érdekes műfaji próbálkozások 
és a színész számára felüdülés és 
kikapcsolódás. Magánjellegű em­

lék: Debrecenben ismertem meg 
feleségemet, és ott is házasodtam 
így a szellemi hatás azóta is kísér. 
De ezt megelőzően még kaptam a 
tájtól a magára utaltság érzését is, 
ami egy főiskoláról kikerült mű­
vészjelölt számára — szerintem — 
elengedhetetlen.

Pályám legnagyobb sikere azóta ? 
Mióta elkerültem? Hát elsősorban 
a tény: a Nemzeti Színház tagja 
vagyok, s itt nem a címre gondo­
lok, hanem hogy művészi életének 
aktív részese vagyok. Színházon 
kívüli konkrétabb példa: a televí­
zióban Babel: Kezdet című tévé­
filmjének főszerepe.

A város, illetve a megye jelenle­
gi kulturális életét csak hírközlé­
sekből ismerem. (Sajtó, tévé.) Meg­
alapozott véleményem így nem le­
het róla. Időhiány miatt személye­
sen nem volt alkalmam meggyő­
ződni. Rendkívül sok tehetséggel 
teletűzdelt vidék ez, de a főváros­
sal való kapcsolatot még mindig 
nem tartom kielégítőnek. Ennek 
érdekében elvben vállalnék együtt­
működést, amit a mai életritmus és 
annak gyakorlati velejárói azon­
ban meglehetősen gátolnak. Azt 
hiszem, mindezekből — bár rövi­
den — kiderült, hogy az érzelmi 
szempontokon túl igyekeztem az 
ügy gyakorlati részét meglehetősen 
szigorúan és tárgyilagosan nézni 
Az olvasók döntsék el ennek reális, 
illetve irreális voltát.

Szellő Lajos operaénekes:
1. 1958-tól 1965-ig.
2. Itt kezdtem pályámat 1958- 

ban. Az első operaszerepemre, a 
Parasztbecsületre és az első saját 
otthonomra, amelyet a várostól 
kaptam.

3. A Debrecen környéki telepü­
léseken, tanyákon, tsz-ekben sokat 
léptem fel, és az egyszerű emberek 
becsülését és tiszteletét soha nem 
felejtem el.

4. A Magyar Állami Operaház 
magánénekese lettem, továbbá az 
Üzbég Szocialista Köztársaságban 
kitüntetést kaptam, amikor Tas- 
kentben jártam.

5. Igen. Mindig szerettem Debre­
cenben lenni, és mindig figyelem­
mel kísérem minden kulturális 
megmozdulását. Örülök a színész­
háznak.

6. Szívesen vállalok vendégsze­
replést, és ha időben egyeztetni 
tudjuk, szívesen teszek eleget az 
ilyen kéréseknek.

Bába Mihály író:
1. Eddigi életem felét. Ti­

zenhét esztendeig szülőfalumban, 
Hajdúdorogon a Fürdő utca 22-ben 
éltem. Aztán Debrecen következett, 
ahol asztalossegéd, majd 26 napig 
katona voltam. És középiskolás 
diák a piaristáknál, ahonnan érett­
ségi előtt eltanácsoltak. így Buda­
pesten érettségiztem, de már 1945 
februárjában többedmagammal 
gyalog, vonaton, alkalmi fogaton 
visszamentem Debrecenbe.

2. Mire is? Gyermekkoromra, fia­
talságomra. őszinte lázadásaimra. 
Móricz Zsigmonddal, Veres Péter­
rel. Juhász Gézával, Gulyás Pállal, 
Sarkadi Imrével és másokkal való 
debreceni találkozásaimra. Kará­
csony Sándor előadásaira (ismerő­
seim vittek el az egyetemre), a Ho­
mokkertbe, a Mikepércsi útra, ahol 
laktam, a Nagyerdőre, ahol annyit 
csatangoltam politizáló-irodalmár- 
kodó ismerőseimmel, akkori bará­
taimmal. 1945 télvégére és tava­
szára, amikor még a hevesen-láza- 
san politizáló fiatalok életét él­
tem ... De szomorúan emlékezem a 
Klinikára, ahol alig tizenöt évesen 
meghalt a fiam. A Naplónak arra 
a számára, amelyben csaknem egy 
egész oldalas hamis tájékoztatáson 
alapuló cikk jelent meg ellenem, 
mert indulatosan, de őszintén fel­
tártam szülőfalum. Hajdúdorog 
helyzetét. (Igazam mellett szól' az, 
hogy a vita után — többek között — 
szép, modern könyvtárat rendeztek 
be.) És a hajdúdorogi pártbizottsá­
gon a tanács vezetőivel lezajlott 
háromórás vitára, amikor arról sze­
rettek volna meggyőzni, hogy feles­
leges és nem kell Hajdúdorogról

3. Ellenkezőleg, mert ettől a táj­

tól én a legtöbbet kaptam, amit 
íróember kaphat: örökre szóló él­
ményt, amely kiapadhatatlan (a 
gyermekkor, az asztalosinaskodás, 
a segédkedés, a magánúton való 
gyötrő tanulás, az ingázás Debre­
cenbe, a katonáskodás, az első sze­
relmek emléke, ismerkedés a filozó­
fiával, a politikával, az eszmélés és 
így tovább). Különben hogy mit 
kaptam e tájtól az benne van kevés 
számú művemben, a Hurok, a Ló­
háton című regényeimben, a Kor­
társban megjelent összeomló világ 
című drámámban, a rádióban el­
hangzott Egymástól távol, Az apai 
ház, Vissza az úton című dokumen­
tumjátékaimban, megjelent elbe­
széléseimben, Levél a falumba cí­
mű rádióadásaimban.

4. Mi tagadás: nem ismerem ezt 
a szót, hogy siker. Lefordítottam 
húszegynéhány lengyel művet. A 
rádióban körülbelül ötszázszor sze­
repeltem dokumentumjátékokkal, 
elbeszélésekkel, mesékkel, jegyze­
tekkel, lengyel műsorokkal, tárcák­
kal, karcolatokkal, regényrészlettel, 
fordításokkal, különböző műsor­
összeállításokkal. Regényem, drá­
mám, mesém, elbeszélésem jelent 
meg, de sikerem nem volt.

5. Gyakran járok Hajdú megyé­
ben, Debrecenben is, és így elég­
gé tájékozott vagyok. Az utóbbi 
esztendőkben meglepett a pezsgés 
(pl. Hajdúböszörmény: Művészte­
lep, kéthetenként megjelenő lap).

függ.
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KALLÓDÓ
NÉPMŰVÉSZET

Soh sc számíthatja ki az ember, hoyy egy gyerek szemében 
mi az igazi szenzáció. A fiam felujjung, ha a lokösök hang­
robbanását hallja, percekig táncol a piros toronydarunak, amely 
ott alszik néhány hete az ablakunk alatt. Ha kinézünk, lát­
juk nyugodt és mozdulatlan testét, méltósagos közönyét. Ami­
kor mi otthon vagyunk, a daru már pihen.

Körülöttünk építkeznek. Ez azzal jár együtt, hogy csodá­
latosnál csodálatosabb gépek nyüzsögnek a környéken, s a gye­
rek nyíló értelmének, dúsan patakzó fantáziájának mindegyik 
egy-cgy csoda. Apró kereket vesz észre rajtuk, kérdezgeti tő­
lem cgyre-másra. melyik mire való. dehát én csak annyit ér­
tek a gépekhez, mint a csizmadia a harangöntéshez.

Az igazi szenzáció azonban a ló. Az igazi, négy lábon járó, 
hosszú sörényét lengető, farkát lobogtató ló. Igaz, a fiam 
legtöbbször behemót, nehézkes fuvaroslovakat vagy aprócska 
szekerek elé fogott sovány gebéket lát, de mit számít az ne­
ki. aki még nem látott fejét felvető paripát rohanni a legelőn, 
aki még nem látott két lábra állt csikókat a nap felé nyihogni! 
I.ó - ló.

Ha lovat látunk, meg kell mellette állni. Nézni kell. Nem 
unja, sohasem únja. Különösen ha eredeti variációkkal ta­
lálkozik.

Valamelyik nap egy kétlovas kocsin álldogált egy szegény 
öreg lovacska. Nem nehéz kitalálni hova vitték. A fiam fel­
kurjantott.

- Apa, nézd csak!
- Mit, fiam?
- A lovat. Felmászott a kocsira. Apa, hogy mászott fel 

a lovacska a kocsira?
- Hogy, fiam ? . . .
Tényleg, hogy is? Magyarázzam meg neki, miért ,.mászott" 

oda az a szegény ló?
- Nézd csak, mozog a daru!
- Apa, de a lovacskát nézd! Ne a darut!
Valamelyik reggel, az ámulatok legtisztább és legtartalma­

sabb idejében, óvodába menet egy lovagló férfit láttunk. Az 
volt ám a csoda! Szólni se tudott a megdöbbenéstől, némán 
nézte, ahogyan elporoszkáltak mellettünk. Csak sokara szólalt 
meg. csöndesen, de kemény öntudattal.

- Apa, vegyél nekem lovat!
- Lovat, kisfiam? Dehát van neked otthon.
- Nem olyat, igazit.
- Egy ekkorát?
- Igen, ekkorát.
- De hova tesszük, kisfiam? A fürdőszobában sem fér, 

a konyhában sem, a szobában sem.
- Apa, hát odakötjük a ház elé.
- De kisfiam, hát mit mondanának a többi lakók? És kü­

lönben is, annak enni kell, azt itatni kell. Mit adnánk neki 
enni?

- Hát, én odaadnám a vacsorámat. Vajas kenyeret.
- De a ló nem szereti a vajas kenyeret.
- Akkor csokit.
- Azt se szereti.
- Hát akkor mit szeret?
- Szénát. Meg zabot. Meg a füvet szereti.
Azt hittem, ez hat, mert csönd lett, tépelődő, súlyos csönd. 

Akkor van ilyen sűrű, áthatolhatatlan csönd, ha az idő méhé- 
hen rendkívüli dolgok készülődnek.

- Apa, van pénzed?
- Van, kisfiam.
- Sok forint?
- Hát . . . nem túlságosan sok, de van.
- Apa, akkor vegyél egy olyan házat, amelynek udvara is 

van, és fű is nő rajta, és akkor ott legel a lovacska. Jó?
- Jó, kisfiam.
- És mikor veszel ?
- Majd ha lesz elég pénzem.
- Akkor lovat is veszel?
- Igen. Lovat is.
Ebben maradtunk. Csak annyit tett hozzá, hogy akkor ő is 

keresni fog nekem pénzt. A lóvásárt elhalasztottuk, szerinte 
rövid időre, szerintem az idők végtelenjéig. Csak akkor le­
pődtem meg, mikor néhány nap múlva elém állít egy fényes 
tízfillércssel.

- Apa, hoztam neked pénzt.
- Pénzt? Minek?
- Hát a házra. Meg a lovacskára. Ebből vedd meg!
Mit tehettem? Elvettem tőle a pénzt, amelyet valamelyik 

sarokban találhatott elgurulva. Megköpködtem jó régi szokás 
szerint, és zsebre vágtam. Csak egy tízfilléres volt, de egysze­
riben úgy éreztem, mintha súlyos bankók húznák le a zsebemet. 
Egyszeriben úgy éreztem, hogy megvásárolhatom a világot, 
házar is, lovat is, szénát is, zabot is. Mindent, ami kell.

Mi tehette? A csillogó tízfilléres a zsebemben vagy a fiam 
arcán elomló gyönyörű mosoly, ahogyan hitt abban, hogy az ő 
drága kis fillérkéjén veszünk majd egy lovat? Odakötjük a ház 
elé egy fához, s ha akar, felül rá, és röpül, röpül vele a nap­
sugarak fényes birodalmába, akár a táltos paripán ülő királyfi.

Aztán hirtelen eszembe jutott, hogy minek is nekem a ló? 
Azzal járjak a szerkesztőségbe, odakössem a kis Fiatok meg 
Skodák közé a parkírozóhelyre? Vagy ráültessem a fiam is, 
s azzal vigyem reggelenként az óvodába?

Sóhajtottam egy nagyot, s akkor vettem észre, hogy csúfon- 
dárosan koeódnak össze a fillérek a zsebemben.

Bényei József

Szinte óhatatlan, hogy bizonyos 
kérdésekkel szemben elfogult állás­
pontot képviselünk, és csaknem kí­
vánatos, hogy bizonyos kérdések­
ben elfogultak legyünk. Az elfo­
gultságon azt értem, hogy nem tu­
dunk közömbösek maradni, mert a 
kérdés fontos számunkra. Valami­
képpen ilyen elfogultság köt ben­
nünket a népi kultúrához, a nép­
művészethez is.

A népművészetet a falu kultúrá­
jával szoktuk azonosítani, helyeseb­
ben a falu kultúrájával vagyunk 
kénytelenek azonosítani, hiszen ez 
volt az az évezredes közösség, 
amely magárautaltságában, zártsá­
gában közösségi művészet kialakí­
tására volt képes. A nép művésze­
tet teremtő ereje egyaránt megnyi­
latkozott a zene, a költészet és a 
díszítőművészet területén, A nép­
dal, a népballada, a népmese, a fa­
ragott vagy festett bútorok, a kü­
lönböző formájú és díszítésű cse­
répedények stb. mind-mind a falu­
si, a paraszti közösségek termékei

A népművészetről a szakemberek 
megállapították, hogy úgynevezett 
funkcionális művészet, vagyis a 
szükségszerűség hozta létre, és so­
hasem szakadt el azoktól a tárgyak­
tól, használati eszközöktől, melyek 
elsősorban gyakorlati célokat szol­
gáltak. A használati tárgy készítő­
je tehát legtöbb esetben népművész 
volt, aki kisebb-nagyobb, de zárt 
közösségek, számára dolgozott.

Napjainkban a városiasodás ko­
rát éljük. Legfőbb törekvéseink kö­
zé tartozik, hogy a falu és a város 
közötti lényeges különbségeket el­
töröljük. Ennek következtében a 
falvakban megváltoztak a termelés 
körülményei. A mezőgazdasági ter­
melés hagyományos formáit újak 
váltották fel, ami maga után vonta 
a régi közösségek felbomlását, át­
rendeződését. Emellett a falunak 
nem kell önellátásra berendezked­
nie, azokat a használati eszközöket, 
melyeket régen a parasztembernek 
kellett elkészítenie hosszú és fárad­
ságos munkával, ma viszonylag ol­
csón megvásárolhatja. A falu tehát 
„importálja” mindazt, amire a ház­
tartásban, az öltözködésben, a lakás 
berendezésében szüksége van az 
embereknek. Feleslegessé vált a 
„házi ipar” és ezáltal megszűnt a 
népi művészet lehetősége is.

Ritka falusi ház az, ahol nincs 
rádió és a televízió is szaporodik. A 
fiatalok, egyre ritkábban táncolnak 
csárdást a falusi bálokban, és öl­
tözködésük alapján sem lehet kü­
lönbséget tenni a városi diáklány

A bérház tömbnehéz fala és a hinta között 
egy nagyjából háromszögletű füves térség hú­
zódott. Füves? Legfeljebb valamikor volt az. 
De miután ezt a területet szemelték ki futball- 
pályának és Rinaldó-pályának és Vidocq-pá- 
lyának és minden más harci terepnek a kör­
nyékbeli bérházak srácai, csak pár ványadt fú- 
csomó emlékezett régi szép időkre.

Közel a bérházhoz poroló lapult, dehát ez nem 
zavart senkit, hol futballkapunak használták, 
hol hegyoromnak, hol rejtekhelynek. Mikor 
mire volt szükség. Hasznos dolog az ilyen po­
roló, annyi arcot ölthet fel, amennyit a gyere­
kek beleképzelnek. A térség közepén a kis vö­
röslevelű fácskával már kevesebbet tudtak 
kezdeni. Hiszen ha kettő lett volna! De igy?

Tépték hát ágait, törzsét, levelét. Nem rossz 
indulatból, nem kegyetlenségből. A játék tör­
vényeiből eredően. A fiúk játékainak törvényei 
parancsolták így, ahonnan a szelídség, a figye­
lem meg a csönd hetedhét határba száműze­
tett. Megjósoltuk a fa korai kimúlását, csodál­
tuk eddigi szívós erejét.

Ám egy délután csoda történt. Legalább ti­
zenöt fiú tolongott a fa körül. A legkisebb le­
hetett vagy hároméves, nemigen értett még 
semmit a dologból, de bámult a fa tetejébe, 
ahol az a csodálatos valami lapult. A legidő­
sebb fiú már lehetett tán nyolcadikos is, neki 
már módszerei is voltak, mit lehetne tenni.

Odafenn, a kis vöröslevelű fácska legmaga­
sabb ágán egy árva, nyúzott, kopott kis macs­
ka miákolt. Szürke és fehér csíkok, foltok vil­
logtak a bundáján, de olyan volt az, mint a ved­
lett rókáé, ráadásul félelmében fel is borzolta a 
szőrét. De macska volt, s macskaságánál csak 
riadtsága volt nagyobb. Már kimerészkedett a 
legvékonyabb ág hegyére, most már nemcsak 
attól félt, hogy alulról az a sok rikoltozó, csat­
togó fogú szörny eléri őt, attól is félt szegény­
ke, hogy lepottyan. Mert amilyen szerencsétlen 
kinézete volt, ez még nem is a talpára esett 
volna.

A fiúk kurjongattak, rikoltoztak.
A legidősebb csendet intett.
— Le kell szedni. Ki a legkönnyebb?

A választás a hároméves formára esett.
— Tudsz fogódzkodni, öcsi?
— Tudok — mondta lelkesen az apróság, pe­

dig fogadom, azt se tudta, mit jelent a szó.
— Akkor a vállamra ülsz, én felmászok ve­

led egy vastagabb ágra, onnan eléred és leve­
szed.

Mindjárt akadtak kritikusok is, hevesen til­
takoztak a terv ellen. Hogy le kell piszkálni 
bottal, hozni kell egy létrát, keresni kell egy 
hosszú srácot, és így tovább. A „vezér” azon­
ban külső segítség nélkül akarta megoldani a 
dolgot, s a rémült macska félelmei közepette 
nyakába ültette a kis lurkót.

— Nem éri el — hallatszott egy luciferi hang.
— A Dezső majd lepottyan — közölte egy 

másik.
— Még a feje is beszakadhat — avatkozott 

be a harmadik, de a többség csendet paran­
csolt. A nagyfiú ugyanis nyakában a kicsi ter­
hével ügyesen fellépett az alsó ágra.

— Eléred már?
— Nem — üvöltötték lentről kórusban.
Feljebb lépett. A kis fácska ágai vékonyak

voltak és törékenyek, hajladoztak ijedten. Alul 
a fiúk álltak, egyre sűrűbb tömeget alkotva, 
most már némán és izgatottan.

— Eléri... — suttogta valamelyik, mire a 
többiek lepisszegték.

Odafenn a kicsi félni kezdett.
Leszállók... — sápította el magát, mert 

a kezdetben jó játék után megérezte az ingatag 
helyzetet.

— Dehogy szállsz — szólt rá a lova —, fogd 
meg a macskát!

— Ezt?
— Ezt.
Az új feladat új bátorságot öntött a srácba, s 

nyújtózkodni kezdett. Egyszer elérte. Megmar­
kolta csöppnyi ujjaival a macska bundáját, az 
szegény annyira félt, hogy nem volt ereje tilta­
kozni, csak nyávogott egy keserveset, de az is 
a torkán akadt a üdvrivalgástól, ami a fa alól 
felharsant.

Néhány pillanat, s a fiúk lenn voltak, a 
macska már a nagyobbik kezében lihegett. No; 
gondoltam, most agyonverik, vagy kiszúrják a 
szemét, ő lesz az ellenség, a megsemmisítendő 
ellenfél, a harci vágyakat rajta ki lehet élni 
igazán.

Azonban más történt.
A nagy fiú ölébe vette a macskát, és sorra 

járultak hozzá a többiek. Egyesével. Tülekedés 
csak az elején volt, mindenki egyszerre akarta 
megérinteni. De aztán rájöttek a rendre, és 
mentek sorban, szépen megsimogatni annak az 
ijedt kis állatnak csapzott bundáját. Ha nem 
látom, nem hiszem. Bennem már feloldódott a 
feszültség, az aprócska ember ott kuporgott a 
nagyfiú mellett, a zsákmányszerzésben többet 
tett, több volt a joga is.

A fiúk simogatták a macskát, de azt hiszem, 
a szegény állat közben idegbajt kapott. Csak 
ezzel tudom ugyanis magyarázni, hogy az első 
adandó alkalommal, amikor a jámborság és 
szelídség megtelepedett a lurkókban, hirtelen 
lendülettel kiszabadította magát, és futásnak 
eredt. Futás? Lihegő menekülés, eszeveszett 
kapkodás, ugráló ritmusú száguldás volt ez.

S abban a pillanatban a gyereksereg utána. 
És ismét Vidocqok voltak és Rinaldók, hango­
sak és harciasak, üvöltöttek és száguldottak ők 
is, a legcsekélyebb reménye nélkül annak, 
hogy valaha is utolérik az idegbajos macskát.

Csak a kicsi kuporgott még ott sokáig a fa 
alatt, mint aki nem tudja elhinni, hogy az a 
csodálatos tünemény csak úgy kiszaladt a ke­
zeik közül. Felnézett a fára, de ott már nem 
volt semmi, csak néhány vöröslő őszi levél.

(if)

és a falu presszójában üldögélő 
„parasztlányok” között.

Az urbanizáció, az élet gyakorlati 
kérdéseinek praktikus módon való 
megoldása elapasztotta volna hát a 
népművészet forrásait? Ha őszinték 
akarunk lenni, erre a kérdésre 
igennel kell válaszolni.

Pedig a látszat azt bizonyítja 
hogy a .népművészetnek napjaink­
ban „konjunktúrája” van. Alig van 
olyan városi lakás, ahol legalább 
egy-két cserépköcsög, szép formájú 
parasztbútor, tulipános láda, vala­
milyen használati eszköz ne vándo­
rolt volna. Az ipar is szorgalmasan 
gyártja a bel- és külkereskedelem 
számára a népművészeti tárgyakat 
a divattervezők szívesen alkalmaz­
nak női ruhák díszítésére népi hím­
zést, vannak falun élő népművé­
szek, akik alig győzik termékeikkel 
kielégíteni a megrendeléseket 

A helyzet mégsem megnyugtató. 
Egyrészt azért nem, mert a városi 
ember érdeklődése, a népi kerá­
miák, bútorok, tárgyak gyűjtésé ie. 
hét ideig-óráig tartó divat, ehet 
egy átformálódó generáció nosztal­
giája, s ha a divat szalmalángja 
egyszer kialszik, vagy egy követke­
ző generáció nem osztozik majd a 
nosztalgikus érzésben, akkor a vá­
rosi lakásokban felhalmozódott né­
pi eredetű tárgyak éppenúgy kido­
básra ítélt lommá válnak, mint 
ahogy a falusi házaknál már ma is 
azok. Másrészt az ipar és az ipar- 
szerűen termelő népművészek által 
előállított népművészeti tárgyak 
nem jelentik a népművészet to­
vábbélését, utánpótlását, legfe'jebb 
a népművészet motívumkincsét fel­
használva a piacon igen kelendő és 
vonzó termékeket gyártanak. Mind­
ezt nem elmarasztalásképpen mon­
dom, mert még mindig jobb. ha 
ilyen tárgyak szolgálnak lakásdí­
szül, mint másféle, művészi igény­
nyel fellépő, de művészileg értékte­
len, sőt ízléstelen holmik.

Mit lehetne hát tenni annak ér­
dekében, hogy a népművészet je­
lenleg még kallódó értékei ne pusz­
tuljanak el, s ha már egy több száz 
— vagy talán ezer — éves terme­
lési és művészi folyamat megsza­
kadásának vagyunk tanúi, legalább 
az utolsó órában mentsük, ami 
menthető? Az egyetlen megoldás­
nak látszik természetesen az intéz­
ményesített gyűjtés. A múzeumok 
nem győzik ezt a munkát elvégez­
ni és bizonyára megfelelően nagy­
méretű tárolási lehetőségekkel sem 
rendelkeznek. A megye több köz­
ségében jártam már iskolamúzeum­
ban vagy a művelődési otthon hely- 
történeti szakköre által létrehozott 
kis múzeumban. Ezek azonban al­
kalomszerűen jöttek létre, egy-egy 
pedagógus és népművelő érdeklő­
désétől, ambíciójától függően. Gyűj­
teményeik is esetlegesek és bizony 
igen hullámzó értékűek voltak.

Tudok azonban arra is példát, 
hogy hozzáértő műgyűjtő múzeum­
alapításhoz is bőséges mennyiségű 
anyagát községének ajánlotta fel, 
ha a tanács helyet biztosít a tár­
gyaknak. A tanács azonban nem 
biztosított helyet a gyűjtemény szá­
mára.

Pedig a megoldás mégiscsak az 
lenne, ha az egyéni vállalkozók az 
érdeklődést szórványosan mu Au 
pedagógusok és népművelők helyett 
a községi tanácsok szorgalmaznák 
és irányítanák saját községük nép- 
művészeti eredményeik összegyűj­
tését, tárolásukról is gondoskodná­
nak, és ha pillanatnyilag nincs is 
lehetőség múzeumszerű körülmé­
nyek létrehozására, az összegyűli ott 
anyag nyugodtan várhatna a szak­
emberek feldolgozó, rendszerező 
munkájára. A községek vezetői 
nyilván mindenkinél jobban isme­
rik a helyi körülményeket, s te­
kintélyük mellett ez is indokolja, 
hogy a kallódó értékek összegyűj­
tését kezdeményezzék.

Mindaz, amit ebben a néhány 
mondatban igyekeztem végiggon­
dolni, megítélésem szerint a falu 
és egész kulturális életünk talán 
rejtett, de legfontosabb problémai 
közé tartozik, melynek megoldása 
nem tűrhet halasztást. A valóban 
„humanista” elfogultság az lenne, 
ha azonnal hozzá is fognánk a kér­
dés megoldásához.

Magyari Vilmos
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Csipkerózsika - alom va&y közöny ?
MŰVÉSZEK ÉS 4 KÖZÉLET J

Néhányan voltunk mindössze. 
Négy író, három képzőművész és 
hat színházi ember, rendező, kar­
mester. dramaturg és színészek. 
Azt hittem, álmos és unalmas ér­
tekezlet lesz ez is, bevégeztével 
odabigyeszthetjük a pipát, a Ha­
zafias Népfront városi bizottsága 
által rendezett ankétnak — témá­
ja az értelmiség és a közélet — 
egy pontja, a művészek közötti be­
szélgetés teljesítve van.

Aztán hamar felizzott a levegő 
Talán mert valamennyien éreztük, 
a keret alkalmas az őszinte szóra! 
alkalmas arra, hogy a továbblépés 
igényével fogalmazzuk meg saját 
gondjainkat. Mindazt, ami rosszul 
esik. mindazt, ami akadályoz ab­
ban. hogy a művészek a jelenlegi­
nél láthatóbban és aktívabban le­
gyenek jelen a közélet különböző 
fórumain, nem személyükben, ha­
nem alkotásaikkal, munkájukkal, 
véleményükkel.

Bizonyos dolgokban hamar kö­
zös nevezőre jutottunk. Ezek azok 
az elvek, amelyekre a művészek 
közéleti tevékenysége alapulhat. 
Ezekben általában mindig egyet­
értünk, mindig elismételjük őket, 
de ez a dolgok lényegén semmit 
sem változtat. Mi a dolgok lénye­
ge.’ A művészek közéleti aktivitá­
sa Debrecenben távolról sem olyan 
tartalmú és mélységű, amilyen le­
hetne, amilyenre szükség lenne.

Könnyű volt abban megállapod­
ni. hogy a művészek tevékenysé­
gben legfontosabb, elsődleges köz­
életi tényező maga az alkotás, a 
prt duktum, amelyet létrehoznak. 
Fgy író elsősorban írjon, egy festő­
művész fessen, egy színész teremt­
sen élő embert estéről estére a 
színpadon, s ha mindezt társadal­
mi felelősséggel teszi, akkor köz­
ületi szerepe és hatása elvitathatat­
lan.

Egyetértettünk viszont abban is, 
rogy mmdez önmagában még nem 
elegendő. Korunk egyik alapvető 
xerdese, sikerül-e megteremteni az 
összhangot a művészet és a közön­
ség széles rétegei között. S ebben 
'* folyamatban a művésznek nem­
csak alkotnia kell, hanem az al­
kotás papjává is kell válnia, azaz 
tolmácsként közreműködnie a mű­
vészet és közönség között. S ez a 
második számú közéleti teendője a 
művésznek.

Van persze több is. Azonban ha 
valaki tanácstag, vagy más válasz­
tott funkciót tölt be, azt kötelessé­
ge elvégezni. Azt hiszem, nem el­
sősorban azzal mérhető a művé­
szek közéleti tevékenysége, hogy 
hányán tanácstagok, hányán vál­
óinak társadalmi munkát. Sokkal 
r.kább azzal, művészetüknek és 

művészetnépszerűsítő tevékenysé­
güknek milyen arányú, irányú és 
mélységű a hatása. Egy jó példa 
erre a képzőművészeti körök 
munkája. A legjobb értelemben 
vett közéleti tevékenység is ez, 

Iván ismeretrendszert, tartást, 
igényt alakít ki a tagokban, amely 
jelentkezik a társadalom vala­
mennyi életfolyamatához fűződő 
Kapcsolatukban is.

Nem értek egyet azzal a festő­
művésszel, aki saját művészetét 
eltette az ábécétanítás mechaniz­

musától. Miért kellene a pedagó­
gusnak igénytelenebbé válnia, ha 
uh ufókon tanít? Fordítva látom a 
dolgot: ha igényes a pedagógus, 

ességre nevelheti tanítványait 
A- művészetnépszerűsítő, nép- 

veiő tevékenység nem árt, 
arthat a művésznek, sokkal 

íbb kiteljesítheti, felelősségét 
.lányban megnövelheti.

Mindez azonban jelenleg nem 
■u-nvesül elég széleskörűen. A 

művészek nagyobb része — vala­
mi yi művészeti ágat beleértve 
'■em végzi ezt a közéleti felada- 

Különböző okokból. S ezek 
!i az okok közül érdemes né- 
at felsorolni, már csak azért 

mert megszüntetésük vélemé- 
' m-rn szerint nemcsak a művészek 

- ieti tevékenységét, hanem sa- 
• művészetüket is kiteljesíthetné. 
Az egyik a belső művészeti köz­

iét hiánya. Ez kettős probléma, 
í'-u • -s művészeti ágakon belül sincs 

eg a belső közélet, nincs úgyne­
vezett irodalmi műhely, az össze- 
u-vetel, az együttélés esetleges, al­
kalomszerű és ritka. Nincs a kép- 
z -művészek között olyan belső 
műhely, amely vitákban, műhely- 
Mallításokon, önmaguk nevelésé­
nek különböző formáiban megnyi­
latkozhatna. Kevés a színházon be­
lül a vita. általában csak eredeti 
bemutatókat követ belső „ankét”, 
így hiányzik az állandó belső szí­
nésznevelés egyik fontos eszköze és 
formája. '

A hiánynak sok szervezeti, sze­

mélyi, tárgyi, valamint szubjektív 
oka van. Egyik — s ezt ott többen 
megfogalmazták — az a tény, hogy 
nincs objektív lehetőség ilyen 
égj üttélésre. Több éve Debrecen­
ben élő színésznő most mutatko­
zott be ismert festőművésznek 
vagy írónak, nem ismerik egymást 
a. kü]önböző művészeti ágak kép­
viselői. Személyesen sem ismerik. 
Van színészklub, oda járnak a szí­
nészek, az írók -az Alföld szer­
kesztőségébe, a képzőművészek hol 
ide, hol oda. Hiányzik, igenis 
hiányzik Debrecenben egy olyan 
fórum, ahol egymással alkotó kö­
zösségben élhetnének a különböző 
művészeti ágak képviselői. Mű­
vészklub? Nevezzük így! Volt már 
ilyen, s kezdeti munkája nagyon 
szép eredményeket hozott. Aztán 
tartalmi munkája ellaposodott, el­
szürkült, ebből a fenntartók azt a 
konzekvenciát vonták le. hogy 
nincs szükség rá. Nem is történt 
megfelelő kísérlet a tartalmi mun­
ka megjavítására.

Most a Megyei Művelődési Köz­
pont terveiben szerepel a művész­
klub felújítása. A Hazafias Nép­
front központi klubot kíván létre­
hozni, ahol otthont akar adni a 
művészeknek is. Ezek azonban 
csak a helyet biztosítják. Szükség 
van arra is, hogy e lehetőségek 
tartalmi irányítása olyan kezekbe 
kerüljön, hogy igényes, mindenkit 
érdeklő program gondoskodjék a 
belső művészeti alkotó légkör meg­
teremtéséről. Hiába van klub, ha 
nincs tartalma.

Elhangzott a vitán az a határo­
zott — s több irányból megerősí­
tett — vélemény is, hogy nincs 
megfelelő tere Debrecenben a mű­
vészeknek aktivitásuk bizonyításá­
ra. A társadalom „perifériáján " 
élnek, véleményüket még művé­
szeti kérdésekben sem kérdezik 
meg rendszeresen és állandóan, a 
város és a megye vezetői ritkán ta­
lálkoznak a művészekkel s ritkán 
úgy, hogy művészet és közélet bel­
ső problémái kerülnének napirend­
re. Pedig a művészek aktivitását 
sokkal határozottabban ki kellene 
használni a városnak. Véleményt 
kellene kérni tőlük sok minden­
ben s felhasználni gondolataikat, 
ötleteiket, vagy éppen választ kel­
lene adni nekik, miért nem lehet 
megvalósítani az általuk elmondot­
takat. Nem vonja kétségbe senki, 
hogy anyagi, tárgyi vonatkozásban 
a művészet támogatása Debrecen­
ben és a megyében sokat fejlő­
dött. Azonban nem követte ezt a 
szubjektív magatartás-megítéles 
változása. Van már három vagy 
négy éve, hogy utoljára például 
őszi tárlatról nyilvános vitát ren­
deztek. Még több éve is van an­
nak, hogy a művészeket megkér­
dezték mondjuk a művészeti díjak, 
a városfejlesztés, a városban fel­
állítandó szobrok stb. ügyében. Jo­
gos tehát a kifogás: az aktivitás­
nak nagyobb teret kell adni. Ha 
kérték, a művészek többsége ez 
elől soha nem is zárkózott el, s 
nem fog elzárkózni a jövőben sem.

A közéleti aktivitás ereje min­
dig attól is függ, hogy aktivitását 
mennyire látja visszatérülni az 
egyén eredményekben. Mennyire 
látja azt, hogy véleményét figye­
lembe veszik, s annak megfe­
lelően változik is valami. Ezen a 
vitán megfogalmazták: van-e értel­
me újra a gondokról beszélni? Hi­
szen annyiszor elmondták már, 
annyiszor egyet is értettek ezzel 
kisebb és nagyobb vezetők és a 
legtöbb dolog alig változott vala­
mit. Mivel magyarázható mással 
az a tény, hogy erre a vitára ösz- 
szesen három képzőművész és 
négy író jött el? Ügy látják, nem 
érdemes elmenni. Nem érdemes új­
ra és újra elmondani a már sok­
szor elmondottat, ha nem követi 
azt intézkedés, változás, ha a vé­
leményt formáló nem látja gyakor­
latban megvalósulni saját vélemé­
nyét.

Jogos ez a kifogás? Azt hiszem, 
jogos. Még akkor is, ha sok min­
den változott, fejlődött, alakult. 
Még akkor is, ha sok javaslat ob­
jektív okok miatt nem valósítható 
meg. De ki tartja fontosnak, hogy 
ezt a művészekkel őszintén, rend­
szeresen megbeszélje? Ki tartja 
fohtosnak, hogy a művészetirányí­
tás valóban sokoldalú és átgondolt 
legyen? Néhány év óta mintha ki­
szorultak volna az érdeklődés fő­
sodrából a művészek s ez Debre­
cenben, ahol a tárgyi feltételek, a 
létrehozott művészeti értékek s a 
hagyomány mást parancsolna, kü­
lönösen fájdalmas. Igaz, sok mű­
vész közömbös, nem érdeklődik 
társadalmi problémák iránt elég 
intenzíven. De próbáltuk már ezt

az érdeklődést elég erőteljesen fel­
kelteni? Próbáltuk különböző át­
tételeken érvényesíteni? A közön­
ség alakítása, fejlesztése, nevelése 
olyan forma lenne, ahol átmeneti 
fokozatként mindenki szívesen vál­
lalna feladatot. Eléggé kihasznál­
juk ezt? Van-e Debrecenben és a 
megyében egyáltalán olyan forma, 
alkalom, módszer, amelynek célja 
a közösség szélesebb rétegeinek 
művészeti ízlését alakítani, fejlesz­
teni? Nem bővíthető vajon a meg­
levő körök száma? Nem lehetne 
más képzőművészeti iskolát is te­
remteni egy másik körben? Nem 
lehetne rendszeressé tenni a TIT- 
ben vagy máshol a színházi vitá­
kat, a színház megismerésének és 
megszerettetésének alkalmait?

Megint nem érdemes folytatni. A 
művészek közéleti tevékenységéhez 
a társadalmi szerveknek kell fó­
rumot és formát biztosítani. Igaz. 
megteremthetnék ezt a művészek 
is. De nem teremtik meg. Ezzel 
meg kell elégedni vajon? Azt hi­
szem, nem. Csak akkor mondhat­
nak le a társadalmi szervek a mű­
vészek közönségnevelő tevékeny­
ségéről, ha sorozatosan ellenállás­
ba ütköznek. Dehát hol van ez az 
igény? Ki vállalja az összefogást?

A kérdések és gondolatok egy­
mást szülik. Válaszokat adni rá­
juk nehéz mindaddig, amíg a való­
ság királyvizével kísérletet nem 
teszünk. Amíg nem tesszük állan­
dóvá és aktívvá az „Olvasó né­
pért” mozgalomban az írók szere­
pét és nemcsak író—olvasó találko­
zókon. Amíg a képzőművészeti 
kultúra szélesítése és mélyítése 
érdekében a képzőművészeti neve­
lés csak a körökre korlátozódik. 
Amíg a színész és a közönség csak 
a függöny szétgördülése után talál­
kozik két-három órára.

S mindehhez lehetőséget kell te­
remteni. A szocialista demokrácia 
egyik lényeges vonása éppen az, 
hogy az egyénekben élő aktivitási 
vágy, tenniakarás lehetőségét meg­
teremteni. Kibontja a legjobb 
energiákat, felhasználja azokat a 
közösség érdekében. A debreceni 
művészekben rendkívül nagy po­
tenciális energia szunnyad. Ezt ki 
kell bontani, fel kell használni, ér­
vényesíteni kell.

Bényei József

Bcda István versei:

NYUGDÍJBAN

Nyugdíjban, havi 280.
Ennyi a rokkant százalék.
El-elmélázik kertje végén, 
mennyi is lehet hátra még?

Sodródó virág-szirmok égnek 
az alkonyaiban. Zúg a táj.
Koraösz. Venyigék zokognak 
a dombok oltárainál.

Egy kis haza. Egy marok éden.
Ö is volt valaha fia.
Baka volt. Vitték. Ment, mert kellett 
vonulnia, dalolnia.

Ideért. Sorsok, évek, poklok. 
Milyen roppant hét évtized. 
Nyugdíjban, havi 280.

Gondolom, ti is értitek!

Kapát, kaszát vagy százat elnyűtt. 
Esteledik. Az udvaron 
petúniák és őszirózsák, 
kisfejsze, ásó, kerti-lom.

Otthona, sorsa. Egy paraszt-ház. 
Kopott és köznapi vidék. 
Magyarul álmodik és most már 
azt álmodja, hogy mennyi még?

Hazája, földje a szívében. 
Lefekszik. Csend van. Száll a dér. 
Megy az idő. S hajnalra szinte 
derékig ér a falevél . . .

MINT A TESTVÉREK

Szoknék, mennek a délutánok. 
Ősz van. Az ákúc elvirágzott. 
Bokáig dérben, szívig vérben, 
járok már özvegy napsütésben.

Dombok, szaggatott kerítések, 
gyermek szemek, pupilla-rések, 
kékek, feketék, barnák, zöldek 
égnek, fényiének, tündökölnek.

Krumpli inda, meg álom, Vágyban 
fakult ez is az is nyárban.
Szél járja már n verem gödrét. 
Istenem, mégis van öröklét.

Nem a magunké, csak a tájé. 
egyetlen egyé, a hazáé 
az édesé, a foghatntlan 
örömé, ami benne dobban.

így leszünk egyek aztán véle. 
fclcrésze és az egésze, 
mint a testvérek, mint az ikrek 
kettőzve összes sejtjeinket. . .

NINCS MAS MEGOLDÁS

Építem tisztaságaimból 
oltalmamat, végváramat.
Korunk százezer voltja csendben 
lelkem huzalán áthalad.

Magányos hőerőmű-álom 
dolgozik, termel. A világ 
észre se veszi míg fogyasztja 
e különös energiát.

Nem sajnálom, hisz érte ég el 
együtt az egész és a rész. 
atomjaira széthasadva 
az öröm és a szenvedés,

tutivá, hogy a mindenség roppant 
törvénye erre is felel: 
hogy, ami van az van és többé 
nem tűnhet és nem veszhet el.

Nem hiúság és nem is kókler 
számítás, ami áldozik.
Az anyagmegmaradás elvén 
igen, az is átváltozik

a vágy, a jóra tiszta szándék, 
a mindig volt, a kezdeti 
öröm, hogy az emberiséget 
mocskából úgy emelje ki.

mint méhe gyümölcsét a rángó 
s vonagló boldog fájdalom.
Ezek vagyunk. Nincs más megoldás. 
Mit tegyek? Én is vállalom . . .

ETA
A férfi szórakozottan sétált a sötét utcán. Nem ment mesz- 

szire az óvoda épületétől. csak egy darabon, aztán visszafordult. 
Karja! keresztbefonta a mellén és kényelmesen lépegetett. Néz­
te az ablakokat, a besötétített és kivilágított ablakokat a kis fa­
lusi házakon, s szeretett volna belátni rajtuk. Meglesni a titku­
kat. Dehát ez nem ment.

Nem is bánta. Semmit se bánt. Jól érezte magát. Könnyednek 
és nemtörődömnek. Semmi nem érdekelte. Este. sötét, kibalt 
utca. csak az óvoda ablakain hallatszik ki a cigányzene, harso­
gott. Nagy igyekezettel játszanak odabent a cigányuk, minden­
képpen valami tánczenét szeretnének produkálni. Nem nagyon 
sikerül, de akik bent vannak többnyire elnézőek, jó az, csak ze­
ne legyen. Ha nagyon akar valaki, akkor tud erre is táncolni. 
Tudnak is. S táncolnak is. Néhány pár kering, ugrál, forog az 
asztalok között, s közülük két lány egymással táncol. Ügyesen, a 
fiüt megjátszó fehérruhás lány nagy lendülettel és hozzáértéssel 
forgatja, dobálja, pörgeti partnerét.

Mmdez eszébe jut a férfinak, mikor elhalad az óvoda ablaka 
alatt, bár nem gondol különösebben erre sem. csak egyszerűen 
emlékszik rá. Amikor kijött a teremből, akkor így táncoltak oda­
bent.

Miért jött ki?
- Tényleg miért is - gondolja -. miért jöttem ki?
- Semmiért. Csak úgy. Kijöttem, sétálni.
- Nem igaz. Nem semmiért jöttem ki. Persze ezt rosszul csi­

náltam. Hülyeség azt remélni, hogy utánam jön. Pont ő, a fe­
hérruhás. Miért jönne utánam?

A férfi unottan sétált. Kényelmesen.
Üjra megfordult, elhaladt az óvoda ablaka alatt. A zenészek 

ügy látszik pihennek.
- Persze, azért jöttem ki, mert nagyképű vagyok. Mert meg 

akarom tudni, hogy utánam jön-e valamelyik lány. Normálisan 
ezt úgy kellett volna csinálni, hogy szólni, vagy hívni, vagy leg­
alább inteni, tudtára hozni valamelyiknek, hogy szeretném, ha 
kijönne. De így. szó és tekintet nélkül egyszerűen kijönni - hü­
lyeség ...

Ifjabb forduló. Az óvoda mellett elhaladva a kapuhoz ért. 
A bejárathoz- Bent az udvarban hátul pislákolt valami világító 
alkalmatosság, igy a férfi jól látott az udvaron mindent.

Egy alak közeledett a kapuhoz■ Éppen akkor. Az udvarból. 
Lány. Nő. Igy, ilyen világításban csak a sziluettjei látszanak. De 
a férfi megismerte.

Nem a fehérruhás. S ment tovább, kényelmesen, lassan lépe­
getve. Néhány méter után visszafordult. Kíváncsi volt, mit tesz 
a másik. Közeledett a kapuhoz. Benézett. Senki. Továbbment. 
Pedig észrevette - gondolta - s biztosan ott áll a sarkon.

Most jó messzire sétált. Túl egy kanyaron. Arra gondolt, bogy 
ha itt lenne a lány - akkor, akkor, nem is tudja. Unatkozott. 
Minek lenne itt a lány?

Üjra megfordult. A kapunál benézett. Ott állt a lány. Szem­
ben a kapuval. Várt. A férfi szétveteti lábakkal, keresztbefont 
karokkal megállt a kapuban. Egészen elállta a kijáratot.

- Mi van? - húzta meg a vállát a férfi.
A lány csupán egy vállrándítással válaszolt. S fázósan össze­

fonta maga előtt a karjait ő is.

A férfi megfordult. Háttal állt a lánynak. Várt. A léptek kö 
zeledtek. Melléje ért a lány.

- Menjünk sétálni - mondta a férfi szórakozottan. S elindul­
tak. Szótlanul. A férfi nem tudta, hogy mit mondjon. Meg nem 
is volt kedve beszélni. *'

Aztán a lány mégis megtörte a csendet. Kérdezett. Hogy hogy 
érzi magát itt a faluban ezen az estén, meg hogy ezután majd 
megint biztosan nem jönnek erre.

A férfi szűkszavú volt. A lány is elvesztette a beszéd fonalát. 
Ha nincs válasz, nem lehet beszélni.

A férfi végül is megsajnálta. Nem bántóan sajnálta, inkább 
csak barátságból. Beszélgetni kezdtek. Ismerkedni. Mit csinál, 
hogyan él, szeret-e itt lakni, meg ilyen szokványos, de szüksé­
ges kérdések hangzottak el. A lány megélénkült. Beszélt. Öröm­
mel.

Elmesélte élete első rádióinterjúját. Amikor öt kérdezték ta­
valy érettséginél. Lelkesen, jókedvűen mesélt. S mondta, hogy ö 
ígéret beszélni, szeret beleszólni a dolgokba. S tényleg el is 
kezdte most már folyamatosan. A férfi hallgatta, de néha azon 
kapta magát, hogy oda se figyel. A kapuban megálltak. A lány 
az egyetlen lépcsőszerű képződményre állt, s így is csak az állói, 
ért a férfinak. Szemben álltak egymással. A lány mesélt. A férfi 
rég elvesztette a kapcsolatot ezzel a beszéddel, s szórakozottan 
hallgatott. Arra gondolt, milyen kár. hogy nem láthatja a lány 
szemét. Vajon hova néz?

A mondatot a lány nem tudta befejezni. A férfi két kezébe 
fogta az arcát, s megcsókolta. A lány - egy félszóval az aj­
kán - azonnal visszacsókolt, összetapadtak. A lány kicsi volt és 
sovány, de izmos. Melle is kicsi volt, de fiatalos. A férfi csók 
közben erre gondolt, meg arra, hogy hülyeség ez az egész- Mit 
csókolózik itt egy fiatal lánnyal. Van ennek értelme? A lánynak 
biztosan tetszik a dolog, hiszen az olyan romantikusnak tűnik. 
Este, sötét kapualj, lopott csók . . . Szép. De nem nekem - gon­
dolta s el akarta engedni a lányt. De az nem hagyta. Lehúz­
ta a férfi fejét a magáéhoz. Egyszerű mozdulat volt. de mégis 
szép, kifejező mozdulat volt. A ragaszkodást, a kívánságot, a 
gyönyör utáni vágyat fejezte ki. A férfi újra megsajnálta a lányt. 
De ez nem volt sértő, inkább emberi sajnálat volt.

Lám, kijött. Meglátta, hogy távoztam, hiányoztam neki.
A lány teste egyre jobban remegett. Talán az idegességtől 

vagy talán éppen az előbbi feszültség feloldódásától, vagy talán 
mástól, a férfi nem is gondolt arra, hogy mitől, csak érezte 
S aztán az előbbi kutató mozdulatokat simogató, becéző mozdu­
latok váltották fel. A férfi újra megbánta, hogy kijött. S szé- 
gyellte szórakozottságát. A lány másképp érzett.

Léptek hangzottak. Jöttek. Jöttek a többiek, abba kellett 
hagyni a csókolózást. Azok tapintatosan megálltak, mielőtt oda­
értek volna. Csak lassan közeledtek, egy-egy lépéssel, nagy ban- 
goskodás közepette.

- Hogy hívnak? - kérdezte a férfi.
- Solymosi Enikőnek - mondta a világ legtermészetesebb 

hangján a lány.
S aztán csatlakoztak hozzájuk a többiek.
Amíg a kocsi száguldott hazafelé, a férfi elfelejtette a lány 

nevét.
Boda László
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Riport - wnagtimunal
PÁRBESZÉD ÉS JEGYZETEK AZ ÚJSÁGÍRÁSRÓL

— Kétszemközt?
— Igen, úgy.
— Magammal?
— Magaddal.
— De hát miről?
— Az újságírásról. Nos? Meg­

írod?
— Megírom ...

*

Magyarázatként a beszélgetéshez: 
a szerkesztőmnek kötelességsze- 
rűen volt könnyű megígérnem, 
hogy vállalom a riportot önma­
gámmal, de hát ezt el is kell kez­
deni valahogy.

Hogyan kezdjem el? Mi az, amit 
kérdezhetek, mi az, amit elmonda­
nom hasznos lehet? Melyik mondat 
ér, s melyik nem ér annyit, hogy 
ötven- vagy hatvanezer példány­
ban kimondhassam? E különös ri­
port ...

Álljunk meg itt! Különös? Hi­
szem, hegy minden riport ilyen. A 
kezdő kérdés, ha magadra ma­
radsz a témáddal, mindig, minden­
kor ez: hogyan is kezdjem el, me­
lyik mondat ér annyit, hogy ezer, 
ötezer, ötvenezer példányban meg­
jelenjen. Hogyan írjam, hogy amit 
leírok annak valamilyen haszna is 
legyen?

Haszna? A hasznosság igénye. 
Újra és újra megszülető szomjúság, 
jólakottan már újra éhes igény. 
S talán ezért van, hogy az anyag- 
gyűjtés változatossága, a megírás 
műhelymunkája, a megjelenés örök 
izgalmán túl a legnagyobb élményt 
mindig az olvasói „visszajelzés”, 
egy-egy intézkedés jelenti. Máskor 
csak egyetlen mondat, és persze, 
gyakran az sem. Mesterség csak 
ez? A „csak" nélkül az. Lássak 
akker a mesterségemhez!

*

— Szereti a szakmáját?
— Szégyenkezés nélkül mon­

dom: nagyon.
— Ha újra kezdené ... ?
— Ezt kezdeném.
— Miért?
— Nehéz lenne megmondani. 

Mert. . .
— Mert?
— Nézze, nekem egyszerűen az 

a dolgom a világban, hogy szeres­
sek élni.

Nos, ez volt az első párbeszéd 
magammal. Pontos voltam, de az 
újságíró dolga az is, hogy lehető­
leg mindig kiszűrje riportalanya 
válaszaiból azt, amit csak a „kü­
lönös” alkalom mondat vele.

„Dolgom az, hogy szeressek él­
ni?” Beismerem, hogy ez egy ki­
csit frázis. Ha nekem ezt mondják 
valahol, elfogadom, mert kínálko- 
zóan szépen mondták, de már gya­
nakszom is. Egy nép szükségsze­
rűen emlékszik olyan korszakokra, 
amikor mindent szépen mondanak, 
de az ilyen korszakokban mindig 
a gondok növik túl az álmodozást. 
Máskor meg attól frázis a frázis, 
hogy nagyon igaz. Most az utóbbi 
igaz.

— A fizetése?
— Elég kevés, de ...
— A jövedelme?
— Az valamivel több, de ezért 

már éjszakánként sokszor dolgo­
zom. A szomszédok bánatára ve­
rem a gépet . . .

— Ezek szerint ön pénzkeresés­
re használ hivatást?

— Igen.
— S ez tisztességes?
— A szobrász sem tisztességte­

len, ha a szobraiból él.

Tudom: most azt gondolják, hogy 
nyárspolgári volt a kérdés, és ki­
búvó volt a válasz. Tény, hogy 
gyakran előfordul, hogy nem kér­
dezünk jól, és előfordul az is, 
hogy elfogadunk kibúvókat. Egy­
szerű képletbe sűrithetők lennének 
a világ történései, ha minden jól 
kérdezhetőn egyértelmű lenne. De 
hát nem az. Szobrászt említettem, 
de az újságírás csak annyiban 
művészet, mint minden más mes­
terség, ha jól csinálják. És ennek 
a „jól csinálásnak” vannak szabá­
lyai. Például az is, hogy az olva­
só, ha eddig elért, most azt várja, 
hogy kínáljak már e mesterség 
„konyhatitkaiból” egy jellemző 
történetet, sztorit.

Tudnom kell a várakozást, s 
hogy tudom, ez kötelez is:

*

— Valamilyen sztorija van?
— Van, több is.
— Mit mesélne el?
— Kettőt is ajánlhatok. Az első 

nem egészen újságírói sztori. Rá­
diós történet. Van Szolnok megyé­
ben egy kis falu. Tiszainoka. Né­
hány száz ember él ott. Egy évti­
zeddel ezelőtt még sokkal többen 
éltek. Fogy a falu. S az ott lakók­

nak immár több éves állandó él­
ménye a falu fogyása. És amikor a 
járásnál elhatározták az iskolájuk 
körzetesítését, akkor „fellázadt" a 
lakosság. „Nem engedjük kiveszni, 
elmúlni a falut” mondták. „Mi 
diófát ültettünk a kertünkbe. Ki­
nek terem az majd?” Majdhogy­
nem villákkal vonultak a körzete­
sítést megbeszélő gyűlésre. Ott vol­
tam. Riportműsort készíteni a gyű­
lésről. A körzetesítés végül meg­
született. Kellett. A riportot, és ez 
a nagy élmény, ott hallgattam 
meg Tiszainokán, azok között, 
akikkel éppen a riportban vitat­
koznom kellett. Szép beszélgetés 
lett a ritka alkalomból. Nos, azóta 
Tiszainokán tudják, hogy több gye­
rek tud így továbbtanulni, a szom­
széd falu erősebb iskolájától kapva 
útravalót. És azt is tudják, hogy a 
több tanuló gyerek, a több kimű­
velt emberfő gazdagabb világot, 
ott Ínokán erősebb termelőszövet­
kezetet jelent. Azok a diófák ott 
hoznak termést. S ez a történet 
így talán elmondja, hogy tenden­
ciákban kell és lehet hinnünk, 
hogy ezt a rendet hisszük, s így 
tudunk rendet teremteni a sokféle 
történés között.

— Hisz az emberben?
— Feltétlenül hiszek.

*

— Igaz?
— Igaz. Egy újság fennállásának 

25 éves évfordulójára készült ez 
a riport az újságírásról, erről a 
különös mesterségről, amely min­
den, csak nem különös, s amely 
úgy mesterség, hogy több is annál. 
Egy negyedszázad alatt egy lap 
sokszor tévedhet, eshet a pontat­
lanság bűnébe, közölhet rossz írást, 
elhamarkodott véleményt, de amit 
összességében mond, azt a körülöt­
tünk változó világ igazolja. Mind­
azt, amiért az írás hasznát keres­
sük még a szándékok idejében is, 
a téma választásakor. Mi króniká­
sai vagyunk a világ legfontosabb 
történéseinek ...

— Mit jelent ez a „leg”?
— Az emberekben történteknek 

is krónikásai vagyunk. Csak ki­
mondani furcsa, de minden okossá­
gunk, s tévedésünk is, másoktól 
való. És talán erről lett volna ér­
demesebb írni: a riportalany és az 
újságíró kapcsolatáról, arról, ami 
a sok-sok beszélgetés közben ben­
nünk születik, teremtődik. A mi 
alakulásunkról. . .

*

Szóba került hát az is, amit kér­
dezni nem is mertem. Mert ki az, 
akiben soha, egy percre sem fárad 
el a lelkesedés? Fárad, de mindig 
„jön” valami, amiről mi úgy 
mondjuk, hogy „feldobja az em­
bert”. És ez az, ami miatt nagyon 
nehéz lenne ezt a pályát abba­
hagyni vagy valami mással cserél­
ni fel. S talán most használhatom 
a másik történetet:

— A másik történet?
— Emlékeztetőnek őrzöm. Lap­

zárta volt, a telefonnál ültem. 
Minden rendben lett volna, de va­
lamennyien tudtuk, hogy nincs 
most semmilyen szenzációnk, napi 
érdekességünk a lapban. És akkor 
megszólalt a telefon: „Halló!’ Szol­
nok megyei Néplap? . . . Igen . .. 
Kérem, robbanás történt a vízto­
ronynál ...” Ez volt az a pont, 
amikor kicsúszott a számon egy 
mondat: „Nagyszerű. Kérem dik­
tálja addig is, míg valamelyikünk 
kimegy .. Nos, ezt a „nagysze­
rűt” nehezen bocsátom meg ma­
gamnak. Egy halálos végű baleset 
történt a víztoronynál. S hogy 
miért ezt a történetet hagytam a 
végére? Ügy érzem, hogy az akko­
ri önmagam előtti szégyenkezésem 
jól példázza azt, amit nem mond­
hatunk elégszer: az eltérést, a kü­
lönbséget az újságírás és a szo­
cialista újságírás között. A negyed- 
százados jubileumkor úgysem le­
hetne megfeledkezni róla, hogy vá­
lasztott mesterségünk szabályai ná­
lunk e huszonöt év alatt alakultak, 
s alakulnak még ma is, ahogyan 
a világ emberségében előrelép. 
Ennyit tudok mondani.

*

— Ezt írtad?
— Ezt írtam. És remélem, hogy 

ezt a szabálytalan riportot nem­
csak a magam nevében írtam, hi­
szen óhatatlanul a műhelyről kel­
lett írnom, amelyben többen dol­
gozunk.

— És őszinte voltál?
— Mint riportalany igen. A töb­

bi pedig már műhelymunka csak.

Bartha Gábor
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lm, itt e kő
„s az iskolába menvén, a járda peremén, 

hogy ne feleljek aznap, egy köre léptem én. 
ím, itt e kő, de föntről e kő sem látható, 
nincs műszer, mellyel mindez jól megmutatható.”

(Radnóti Miklós)

Beszélni könnyű, vallani na­
gyon nehéz. Talán sziklányi 
köveket is egyszerűbben le­
het odébbgördíteni, mint azo­
kat, amelyek a mélyben leg­
őszintébb érzéseinket őrzik.

Egy tucat éve már. Ködös, 
nyálkás novemberi délelőtt 
volt, a bizonytalanságba bur­
kolózott fővárosi utcán csak a 
verebek borzolták gömbölyűre 
magukat a csapzott belvárosi 
fákon. Ültünk egy albérleti 
szobában, asztalon, széken, 
szőnyegen, vagy tízen, néhány 
ismerős, mások nekik ismerő­
seik. A húsz év körül vala­
mennyien. „Szóval akkor min­
den rendben — mondta a 
hangadó —, reggel találko­
zunk, és indulunk.” „Én nem 
megyek” — egy pillanatra 
magam is meglepődtem saját 
hangom határozottságán.
„Nem?” „Nem. Én maradok.” 
„Akkor egyáltalán mit kere­
sel itt?!” — csattant fel va­
lamelyik. „Tulajdonképpen 
nem is tudom” — mondtam, 
és gombolni kezdtem a kabá­
tomat. „El tudod te képzelni, 
hogy mi lesz itt?” — ezt egy 
higgadtabb hang mondta. „Va­
lami mindenképpen lesz. Ha 
én megyek, egyelőre kelet fe­
lé indulok.” Begyűrtem a sá­
lamat, s míg egyedül lépked­
tem az öreg bérház szürke lép­
csőin, valami csendes mosoly­
gás született bennem. Egy 
titkos húron Majakovszkij- 
sorok zsongtak: az útlevélről, 
a pecsétről... S talán arról, 
hogy mit jelent tartozni va­
lahová.

Egy fél év múlva csupa 
napfény májusi délelőttön 
szeminárium helyett az Erzsé- 
bet-híd akkor még ég felé 
nyúló karcsonkjai mellett kis 
motoros hajón átmentünk Bu­
dára. Zöld volt, élettel teli kö­
rülöttünk minden. Ültünk a 
fűben, és nagy hangon ol­
vastunk egy levelet. Párizsból 
jött, sikerről, pénzről, pazar 
életről beszélt, vagy talán ha­
zudott, még inkább álmodott. 
A vége felé egy mondat: „Kép­
zeljétek, néha már nem jut 
eszembe egy-egy magyar szó!” 
Gyufát lobbantottunk, néztük, 
amíg elhamvadt a papír utol­
só foszlánya is. Egy ember, 
egy volt évfolyamtárs szá­
munkra többé nem létezik. 
Aztán húsos levelű sárga vi­
rágokat szedtünk, s nagyot ne­
vetve képzeltük magunk elé 
az üres teremben értetlenül 
ácsorgó szemináriumvezetőt.

„Két évvel ezelőtt azt mond­
ta, menekül attól a várostól, 
mert nem tudna ott élni.” A 
tanszékvezető szavaiban meg­
értéssel keveredett a csodálko­
zás. „Hadd menjek Debrecen­
be!” Vannak dolgok, amit 
megmagyarázni nem, legfel­
jebb csak megéreztetni lehet. 
Hogy két év néha tízzel is fel­
ér, s két olyan év elegendő le­
het arra, hogy egy ember meg­
érjen. „Mégis meg kell mon­
danom, hogy maradhatna a 
fővárosban. Rangos lannál 
lehetne gyakornok.” „Hadd 
men jek le ...”

Szülőfalum fölött a fensé­
ges voltában is szelíd Bükk 
oldalában hatalmas barlang 
húzódik. Gyerekkoromban 
sokszor elmentünk oda, és 
nem mertem bevallani, hogy 
nagyon félek. Egyszer régé­
szek jöttek. Nagy kosarakban 
hordták ki a barlang föld­
jét, válogatták belőle a cson­
tokat, köveket. A félredobott, 
értéktelen kövek között kis 
csontdarabot találtam. „Lá­
tod, ez ember volt. Gyerek le­
hetett" — mondta egy szem­
üveges bácsi, és máris oldó­
dott a félelem. Emberek. Él­
tek. gondolkodtak, s már dol­
goztak is, a régészek ládába 
rakták a pattintott köveket. 
Vajon mi ad nekem közössé­
get velük? Hogy búvóhelyet 
az a táj nyújtott nekik, ahol 
ezerszer szaladtam fényesre 
csiszolt köveken felfelé a cik­
cakkban rohanó kis patak 
zsibbasztóan hideg vizében?

„Én nem tudnék elmenni — 
mondtam valakinek, aki el­
ment és évek múltán látogató­
ként hazatért. — Hogy miért 
nem? Érd be ennyivel: tizen­
két éve már, hogy nem ott 
lakom, de álmomban, ha ha­
zamegyek, akkor a tiszántúli 
falu kéttornyú temploma mel­
lett fordulok be abba az utcá­
ba, amelyik hajdan egy kun 
vezér nevét viselte. Ott a sar­
kon, balra a második ház. Ál­
momban mindig oda megyek 
haza.” „Tíz éve már, hogy 
egyetlen egyszer sem jártál 
abban a faluban. Nem mind­
egy, hogy hol álmodsz róla?” 
Igaz, tíz éve nem voltam ott. 
Rokonom nincs, csak az emlé­
keimet tudnám meglátogatni. 
De olyan nehéz ezt megérte­
ni? Ha akarok — elmehetek. 
Tíz éve nem volt olyan erős 
bennem a vágy, hogy elindul­
jak — ha sorompó állna előt­
tem, talán egy hetet se bírnék 
ki nélküle.

A Duna partján áll egy vá­
ros, fiatalabb nálam. Deszkát 
cipeltem, sódert hordtam, s 
áhítatos szemekkel néztem, 
ahogy lebomlottak a deszka- 
palánkok, és mögöttük ott állt 
a fal. Szilárdan: vasból és be­
tonból. Csendes szavú, komoly 
munkások dolgoztak ott. A 
fájrontot jelző csörömpölés 
után gyakran együtt ballag­
tunk a város felé — én bi­
cegve, mert már az első hé­
ten rozsdás szögbe léptem, 
idős ácsmester szorította vas­
marokba a lábam, vérezzen 
erősebben, nehogy mérgezést 
kapjak, ez is az emlékekhez 
tartozik — fáradtak voltunk, 
ők is, mi is. Nehéz volt a 
munka, szűkös a koszt, csi­
szolatlanul egyszerűek a sza­
vak. De jó volt az alkonyai­
ban néha hátranézni, s látni, 
hogy sok emelet magasságban 
nyúlik már a fal, amit mi épí­
tettünk. És esténként ültünk a 
Duna-parti tábortűz mellett, 
néztük a vászonfüggönyöktől 
egyforma piros szemekkel 
hunyorgó házakat, dúdoltuk 
szívből a divatos slágert: 
„Nézd, értünk szép ez a város’ 
Búcsúzóul az egyik munkás 
megszorította a kezem : „öcsi 
— ez a név is csak ott igaz —, 
magából akár még ács is le­
hetne.”

„lm, itt e kő.” Azt hiszem, 
ott, ahol eddig éltem, nagyja 
letelt, egyáltalán nincs is kő. 
Sárra emlékszem, amelynek 
éles peremet vágtak a szekér­
kerekek, és selymes szürke 
porra, arasznyi mélyre süp­
pedt bele a meztelen gyerek­
láb. Meg gyolcsfehéren kiterí­
tett szikre, rajta lilaszínű kis 
virág, olyan csendesen meg­
bújva, hogy csak a birkák 
nyalogató szája találhatott rá.

ötéves forma gyerek lehet­
tem, amikor először álltam 
bálvánnyá meredve: a szom­
széd faluba vezető úton egy 
férfi jött az izzó déli napban, 
fekete ruhában, fejjel lefelé — 
s a kalapja mégsem esett le. 
Nekem csak ez volt különös. 
A dollárért is nehezen kap­
ható kuriózum, szeszélyes já­
téka a hőnek és a fénynek — 
kamaszkorom ábrándjaihoz 
adott díszletet. Hullámos kék 
tavon ringó álomkastélyokat. 
Néztem a délibábot, és néz­
tem az embereket, akik a fe­
jüket sem emelték arra.

Kapáltak, arattak, tették, 
ami kell. A cséplőgépből szál­
ló por bebújik az ember bőre 
alá is, a répát térdelve kell 
tisztelni, a tengeri megtöri az 
ember kezét.

ősszel kiszálltam a nádud­
vari határban az autóból: 
legalább egyetlen csövet le 
kell törni. Az ujjaim kívánták 
az érzést. Markomban fogtam 
a lefosztott aranyló csövet — 
aztán letettem. Jött szemben 
a kombájn, hatalmas fogaival, 
mint egy modem ősállat ette 
a sorokat. Négyet egyszerre, 
lépést is alig tudtam tartani 
vele, s mellette a teherautóba 
sárga patakként ömlöttek a

lemorzsolt szemek. Elmúlt va­
lami? Nem. Kezdődött vala­
mi. Mert most már ezt tudom 
szeretni, ezt az ormótlan gép- 
szörnyeteget is. A gépet, ame­
lyik kotlós helyett melengeti 
a tojásokat, az alacsonyan 
szálló repülőt, ha fehér vegy­
szerfelhőbe burkolja a földe­
ket. S már képe is alig van 
bennem a határnak, ahol kes­
keny csíkokban váltakozott 
sárga gabona haragoszöld 
krumplival. Száz holdak felett 
messzebbre lehet látni .. .

„Nem tudhatom, hogy más­
nak e tájék mit jelent,
nekem szülőhazám . .
Álltam Abdán, a költő sír­

jánál. S álltam percekig a vá­
lasz szavait formálgatva ma­
gamban, amikor egy mini­
szoknyás csitri nekem szegez­
te a kérdést: mindez hogy tör­
ténhetett. Mit feleljek neki? 
És mit feleljek annak az uk­
rán asszonynak, aki csendes, 
szelíd hangon mondta: „Né­
metek voltak, de volt velük 
magyar is.”

Nekem szülőhazám. A mag­
zatot senki sem kérdezi meg. 
hogy hol akar születni. Sokszor 
állok udvariasan mosolyog­
va hivatalos szobákban, ami­
kor adataimat jegyezve felsó­
hajt egy-egy tisztviselő: mi­
lyen gyönyörű hely! A falu. 
amelynek nevét az igazolvá­
nyaimba írják, valóban az or­
szág egyik legszebb vidéke, 
felkapott, divatos üdülőhely. 
Hogy mégis ezt szeretem 
jobban? Ahol nincs hegycsúcs, 
szelíd völgy, pisztrángokat ne­
velő patak?

Ott csak játszottam az első 
egy-két év önfeledt gyerekes­
ségével. Itt dolgozom. A gye­
rekkori játékok emléke ősz 
haj alatt is éi még a lélek mé­
lyén — de amit most teszek, 
abból valami talán megragad 
mások emlékeiben is. Egy 
gondolat, néhány szó csupán, 
valami, ami egy mozdulatra, 
egy apró lépésre indít máso­
kat. Ez az. ami ideköt.

Ez az, ami mindig örömmel 
hoz vissza, ha átléptem a pi- 
ros-fehér-zöld sorompós ha­
tárt.

Idő és távolság az emléke­
ket csak szépíti, s lassacskán 
eljutunk oda, hogy szívet cse­
rélni se lesz nehéz. De gyáva 
és hazug dolog nem vállalni a 
tegnapot, és árulás eldobni 
magunktól a jelent. A szerel­
mesek mindig akkor a leg­
boldogabbak, amikor tervez­
getnek. Együtt a jövőt. Tíz- 
rr.illióan akarni együtt vala­
mit! A kívülálló legfeljebb 
egyetért, legfeljebb segít. 
Mennyire más ez!

Járjuk az országot, nézzük 
az épülő házakat, a rendben 
sorjázó gyárakat, a piros gyü­
mölcstől roskadó almafákat 
A szülők néznek ilyen szem­
mel. amikor a gyerek fölé ha­
jolnak. Varázsa van ennek a 
tekintetnek, el tud kísérni ki­
lométerekre, oda, ahova su­
gár már nem is juthat el. 
Gyermekei vagyunk a ha­
zának — így szokták mondani. 
De akarjunk felnőni és szülői­
vé válni! Nehezebb? Nagyobb 
a felelősség? Igen. S mégis 
az az igaz, ha vállaljuk. Óv­
ni, félteni, okosan szeretni, 
hogy szép legyen, gazdag, jó 
és erős.

Beszélni könnyű, a szavak 
gyorsan peregve fűződnek 
láncba egymás után. A val­
lomás nem gyöngyszemekből 
— darabosan surlódó nehéz 
kövekből tevődik össze. A 
kövek legmélyebb és legszebb 
érzéseinket őrzik. Ezekről 
hallgatni könnyebb, hallgatni 
jobb. Állni némán a tárnák 
sötétlő hidege előtt, tágult 
pupillákkal bűvölni a kohók­
ból ömlő vasat, s figyelni, 
hogy a délibábos kastélyok 
helyett rizstáblákat ringat sze­
líden a víz.

Hallgatni, érezni és tudni, 
hogy az a kő számunkra csak 
egyedül itt lehet.
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A debreceni sajtó történetéből
\z első debreceni lap a korai ma­

avar kapitalizmus anyagi bázisán 
indult meg, 1843-ban. Bállá Károly 
v0lt színigazgató alapította. „Deb­
recen—Nagyvárad Értesítő” nevét 
viselte. Hírlapjellegűnek azonban 
alig tekinthető, mert tulajdonkép­
pen hirdetési közlöny volt. 1902-ben 
mint az egyik legrégibb magyar 
lap szűnt meg. Debrecen első igazi 
politikai lapja az 1848. július 2-án 
megindult Alföldi Hírlap volt. Ez 
már a győztes forradalom által tör­
vénybe iktatott sajtószabadság ter­
mékeként látott napvilágot, s egy 
even at jelent meg.
' a kormány 1849 első napjaiban 
Debrecenbe tette át székhelyét, s 
már január 14-én kiadták a Köz­
lönyt, a kormány hivatalos lapját. 
Majdnem egy időben jelent meg 
Táncsics Mihály következetesen 
forradalmi lapja, a Munkások Új­
ságja Hosszú élete azonban nem 
volt: három szám után a városi ta- 

I nács a megjelenését megtiltotta, 
mive Táncsics a készpénzbiztosíté- 
xot ’em tette le, sőt a törvényszék 
500 pengőforint bírsággal sújtotta.

A pártharcok két legjellegzete­
sebb rgánuma 1849. februárban in­
dult meg Debrecenben. A Március 
Tizenötödike a forradalmi demok­
raták harcias lapja volt. Ennek el­
lensúlyozására az opportunista bé­
kepárt életre hívta az Esti Lapokat. 
Középutat igyekezett elfoglalni a 
Népbarát, a mindössze hét számot, 
élt Debreczeni Lapok pedig a nyílt 
kcztarsaságpártiak hangadójaként 
jelentkezett.

A Bach-korszak. a szellemi életet 
ís guzsbakctctte. így Debrecenben 
sem jelent meg lap egy évtizedig. 
Csak az abszolutizmus válságba ke­
rülésekor, 1860. július 1-én indult 
meg újból lap, a Debreczeni Köz­
löny, de 1861-ben ez is megszűnt. 
Még annak az évnek a telén meg­
indult a Hortobágy, amely a ki­
egyezésig élt. Sárváry Elek szer­
kesztette, éppúgy, mint a kiegyezés- 
:< i megindult, de csak két évig élt 
Debreczeni Lapokat.

A kiegyezés után, 1867-ben új 
életre kelt Debrecen első újságja, 
a? Alföldi Hírlap. Hetenként há- 
r mszor, majd kétszer jelent meg, s 
egy évtizedig tartotta magát. 1869- 
ben a függetlenségi párt orgánuma­
ként megindult a hetenként ötször 
megjelenő Debreczen, röviddel utá­
na a tiszavirág életű Deák-párti lap. 
a Tiszavidék, majd 1874-ben a

konzervatív szabadelvű párt közlö­
nyeként a Debreczeni Ellenőr, 
amely 1902-ben szűnt meg, a Deb­
il^2®11 pedig egy évtizeddel később. 
Közben 1891-ben igen erős ver- 
senytarsuk támadt a Debreczeni 
Hírlapban. Ez 1904-ben szűnt meg, 
később 1911-ben hétfői lapként tá­
masztották fel 1939-ig. Egyidőben 
még két lap élt Debrecenben, bár 
RerR bosszú ideig: a kormánypárti 
Szabadság és a Debreczeni Friss Új­
ság. Az 1897-ben megindult Debre­
czeni Újság volt az első bulvár lap, 
jellegével évtizedekre rányomta a 
bélyegét a debreceni újságírásra. 
Politikailag — habár erősen kleri­
kális volt — súlyra nem törekedett. 
1904-ben sokkal igényesebb szer­
kesztési elvekkel megindult a Deb­
receni Független Újság, amely az­
tán hosszú évtizedekig az intellek­
tuális réteg lapja volt. A két nagy 
lap mellett megjelent 1906-ban a 
Debreczeni Reggeli Újság, majd ez 
pár év múlva megszűnvén a kiadó- 
tulajdonos megindította a Hírlap 
című délutáni lapot. Ez 1921-ig élt 
Mindkét lap jellegzetesen szenza- 
cichajhászcD újság volt, sokszor 
egyenesen útszéli módon személyes- 
kedő. Sokkal magasabb színvonal­
ra törekedett, de csak rövid ideig 
élt Debreczeni Nagy Újság, amely­
nek szerkesztőségében dolgozott 
Tóth Árpád, a kitűnő költő is.

így találta az első világháború 
a debreceni hírlapirodalmat. A 
kényszerű papírkorlátozás miatt a 
debreceni lapok csak kisebb ter­
jedelemben jelentek meg. A sajtó 
a legszigorúbb ügyészi és katonai 
cenzúra alatt állott, önálló hangja 
egyik lapnak sem lehetett.

Az őszirózsás forradalom válto­
zatlanul hagyta a debreceni sajtót, 
a proletárdiktatúra azonban már 
jelentősen átformálta. A Debrecze­
ni Újság átalakult Népakarattá. 
Gáspár Endre, a jeles műfordító 
szerkesztésében, a Független Újság­
ból lett a Debreczeni Vörös Újság, 
a délutáni Hírlap eredeti címén je­
lent meg.

Ezeknek a lapoknak a jellege 
azonban alig alakulhatott ki, mivel 
a külföldi intervenció 33 napos 
fennállása után elpusztította a ta­
nácshatalmat, A Debreczeni Újság 
és a Debreczeni Független Újság 
visszakerült á kapitalista tulajdo­

nosok kezébe, sőt új lapok is ala­
kultak, például az Egyetértés, ké­
sőbb azonban mind több nehézség­
gel küzdött, és 1923-ban meg is 
szűnt.

Az uralomra került ellenforrada­
lom egymás után jelentette meg 
lapjait. A rövid ideig élt Uj Ma­
gyarország és Hajdúsági Virradat 
után— mindkét újság erősen anti­
szemita volt — 1919 nyarán megin­
dult a Hajdúföld, az ellenforrada­
lom debreceni reprezentatív orgá­
numa. Nem sokkal később a Ti­
szántúli Hírlap került az utcára, és 
1923-ban megjelentette a reggeli 
Debreczen c. napilapot is. Ez a Deb­
reczeni Újságra volt csapás, mert 
a frissebb versenytárs győzött: 
1928-ban Than Gyula lapja kényte­
len volt fuzionálni a Hajdúfölddel, 
amely azontúl Debreczeni Újság— 
Hajdúföld címmel jelent meg.

1930-as évek gazdasági válsága 
mélyreható változásokat idézett elő 
a debreceni sajtóban is. Megszűnt 
a Tiszántúli Hírlap, a Debreceni 
Független Újságot pedig a Magyar 
Általános Hitelbank felszámolta. Az 
imperialista háború közeledésével 
a politikai válság mindjobban ki­
éleződött, ami Debrecenben első­
sorban elkeseredett várospolitikai 
harcokban nyilvánult meg. A Deb­
receni Független Újság mind erő­
teljesebb baloldali radikális irány­
zatú lett. A lap nevét a kormány 
előbb Tiszántúli Független Újságra, 
majd Tiszántúlra változtatta. Ekkor 
már kifejezetten háborúellenes volt, 
úgyhogy 1942-ben a kormány meg­
szüntette, illetve átalakította Ti­
szántúli Déli Hírlappá. Maradt te­
hát a két reggeli lap. Közülük a 
Debreczeni Újság—Hajdúföld fék­
telenül uszított, a Debreczen óva­
toskodott. A felszabadulás végleg 
elsodorta az előbbit, az utóbbi a 
Kisgazdapárt lapjaként megma­
radt a koalíciós időkre, akárcsak a 
szociáldemokrata párti Tiszántúli 
Népszava, amely a munkáspártok 
egyesülésekor beolvadt a Néplapba.

1944. november 15. nevezetes dá­
tum a debreceni sajtó történetében: 
megjelent az első legális kommu­
nista lap, a Néplap, a Hajdú-Bihari 
Napló elődje.

NAPFÉNYES VASÁRNAP
A koraőszi nap még szívet-lelket 

nelengető sugarai végigpásztázzák 
a várost, az utcákat, a házakat, az 
emberek arcát. A jókedv, a derű 
szétárad mindenütt. Az ilyen 
:jándék-szép-nap mindenkit fel­
derít. A gond sem olyan nehéz, a 
homorúság sem olyan súlyos, a bá- 
:at sem olyan fájó ilyen időben. 

S:inte végigsétálna az ember az 
• gesz világon, olyan jó kinn lenni 
a szabadban, az utcákon minde­
ren, ahol a langymeleg őszi nap­
sugár érződik.

A kis utcában taxik sokasága. 
I • rsze, ki lenne olyan balga, hogy 
" ioa szálljon ilyen időben, ha- 

ik nem kell nagyon sietnie vala­
hova?

— Az Egyletkert utcába vigyen 
kértem az egyik sofőrt, sajnos, 

ttem. Elindultunk, s a napfény, 
i. rűs vasárnap délelőtt beszédes­
tette a sofőrt és jómagámat is. 

akhamar elmeséltem, hogy egy 
■•rdog házba visz a taxija, a nem- 

rrn született hármas ikrek látoga­
tására indultam.

Aranyosak lehetnek — bólin- 
— Három gyerek egyszerre, 

atlan meglepetés, biztosan bol- 
'(.■rjck a szülők.

rntünk tovább, a három apró 
gyerek, a boldog szülők gondolata 
ki sert az úton. És a sofőr tovább
mesélt:

— Nem is olyan régen jártam 
arrafelé, az Egyletkert utca kör- 

cn. Egy kisbabát vittem meg 
édesanyját. Azóta is bennem 

tn az emlék, pedig nem vagyok 
ti gyerek, sem érzelgős ember ... 

A DEMKÉ-ből telefonáltak, 
>da kértek. A kapuban a portás fo­
gadott, még nem is szóltam, ő kér­
dezte: „A lányanyáért jött, mi? 
S'ép kis eset...”

Pár perc múlva jött a lépcsőn 
egy fiatal nő, egyik karján egy be­
bugyolált gyerek, a másikban sza- 
tvor, nyilván abban volt a holmija.

Sápadt is volt, aztán pipacspirosra 
gyűlt, ahogy beült a kocsimba, a 
címet is olyan halkan mondta, 
hogy alig értettem. Egész úton le­
felé nézett, a gyereket, vagy csak 
cipője orrát, nem is tudom, de 
nem szólt semmit. És olyan na­
gyon boldogtalannak látszott. Meg­
próbáltam beszélgetni vele, időről, 
őszről. Csak úgy halkan igen-nel 
válaszolgatott. Abba is hagytam, 
gondoltam, terhére vagyok, meg ál­
talában sem túlságosan beszédes a 
természetem. Bár akkor úgy érez­
tem, megfulladok attól a csendtől. 
A gyerek is olyan halkan szuszo­
gott, mintha értené a kis buta, 
hogy neki legjobb csendben lenni, 
hogy ne is nagyon vegyék észre eb­
ben a világban. Persze, lehet, hogy 
akkor nem is gondoltam így, csak 
később, amikor eszembe jutottak.

— Szóval hallgattunk mind a 
hárman. Odaértünk a házhoz, kis 
kertségi ház, az utca is csendes. 
Tényleg, milyen furcsa, egyetlen 
ember se járt arrafelé. Biztosan vé­
letlen. Megálltam a ház előtt, vár­
tam, de nem jött ki senki. Ügy állt 
ott az a kapu bezárva, mint maga 
a megtestesült szigor, mint egy bí­
ró, aki ítélkezni akar. Még csak a 
függöny sem libbent meg az abla­
kon. A világon senki, de senki nem 
várta azt a porontyot és édesany­
ját.

— Az anya meg csupa „Jaj, mit 
csináljak”, alig tudott kiszállni a 
gyerekkel. Fogtam a szatyrát, kí­
sértem az ajtó felé. Akkor végre 
megnyílt a kapu. Kis összeaszott 
öregasszony jött ki, a kezében egy 
százas. Nem nézett ő se a gyerekre, 
az utcát vizsgálta, látja-e valaki. 
Sóhajtott egyet, aztán végre a lány 
vállára tette a kezét. „Gyere, lá­
nyom, no, gyere” — csak ennyit 
mondott, és a kapu felé tolta. Ki­
fizette a számlát, el is köszönt. Még 
láttam, hogy a nő áll a gyerekkel 
a kapuban. Félt vajon belépni

egyedül? Vagy hiányzott neki va­
lami? Egy szó, egy tekintet?

— Tudja, sok gyereket vittem én 
már haza a kórházból, tudom, 
hogy szokott lenni. Papa, mama, ro­
konok, virág meg minden, nem 
győzik mondani, hogy nincs ennél 
szebb gyerek a földön. Ezt meg 
nem várta senki. Gondolom, anyja 
lehetett az öregasszony, más min­
denki biztosan szégyelli, dehát az 
anya, az megbocsát. Mit is tehetne 
mást? Élni azért kell, még ha igy 
történt is. De a jó istenit neki, nem 
a szentlélektől való az a gyerek! 
Tán ha elveteti időben, akkor most 
is járna utána az a férfi, akkor kel­
lene neki. A gyerekével nem. Igaz, 
jön majd a bíróság, lesz hercehur­
ca, lehet, hogy végül igazat kap a 
lány. A végén még talán el is ve­
szi, volt már ilyen. De ha csak egy 
nappal, a szülés előtt megesküsz­
nek, akkor a gyereknek most van 
becsülete, jönnének a rokonok, „jaj 
de édes. jaj de aranyos” lenne. Hát 
nem furcsa ez? Hogy ennyire ma­
gányos legyen valaki, csak azért, 
mert vállalta a gyereket?

— Úgy megesett rajta a szívem, 
biz’ isten. Sokszor gondoltam már 
rá, milyen jó lenne, ha egyszer 
meglátnám az utcán azt a nőt. Sé­
táltatná a gyereket, és mosolyogna. 
Felemelné a fejét. Ezer közül is 
megismerném. De azóta se lát­
tam ...

A kocsi közben már megállt, de 
végigmondta a történetet. Odaér­
tünk az Egyletkert utcai ház elé, 
ahol az udvaron vagy ötven pelen­
kát lengetett, cibált az őszi szél. 
Néhány perc múlva már bent vol­
tam a házban, anya, apa, nagyma­
ma, nagypapa boldog mosollyal 
mutogatta az ikreket. Olyan büsz­
kén dicsekedtek a három pici gye­
rekkel . ..

Juhász Judit
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ASSZONYOK A NEMZETI BANKBAN
Az általános helyzetképet a min­

dig lelkesedő, sok szép eredményt 
fölmutató Sóstai Ferencné szak- 
szervezeti titkár vázolta fel. A Ma­
gyar Nemzeti Bank 250 dolgozója 
közül 157 nő, nagyobbrészt család­
anyák. Beosztásuk szerint II., de fő­
képpen III. osztályba soroltak. Azaz 
foglalkozásuk könyvelő, pénzolva­
só, kisegítő. Fizetésük 1000 és 2200 
között van, átlagban 1600 forint. 
Kevés a nagycsaládos anya, job­
bára két (32-nek) vagy egy (64-nek) 
gyerekük van. S mint általános­
ságban emlegetjük, úgy itt is igaz, 
a gyermek vállalásának anyagi 
gondjai vannak. A gyermekgondo­
zási segélyt csak a rendkívül ala­
csony fizetésűek veszik igénybe. A 
többieknek nem kifizetődő. A nap­
közbeni gyermekgondozás marad a 
nagyszülőkre,, a fizetett alkalmazot­
takra, a napközi otthonokra, böl­
csődékre. De még így se megoldott 
minden gyermek elhelyezése, külö­
nösen ha a betegség is közbeszól.

Csoda-e, ha az anya aggódó szív­
vel érkezik munkahelyére? Otthon­
ra gondoló lélekkel aztán nehezeb­
ben, sokszor pontatlanabbul alakul­
nak a hivatali dolgok is.

Közérzet? Panaszkodnak a mun­
kahelyi körülményekre. A zsúfolt­
ság, zaj, füst, huzat kedvromboló. 
De anyákról s leendő anyákról lé­
vén szó, ez többet is jelent. Orvo­
sok, pszichológusok tudnák igazán 
elemezni, milyen meghatározói ezek 
a látszólag apró, jelentéktelen té­
nyezők a jövő generációinak.

A másik, de erről nem szólanak, 
a szakmai megbecsülés. 15—20 éves 
„bankos” múltja van negyven nő­
nek, és még öten 20 évnél is ré­
gebb idő óta dolgoznak a vállalat­
nál. Majd egyharmada tehát a bank 
törzsgárdáját képezi. Hűségüket, 
lelkiismeretes munkában eltöltött 
évtizedeiket vajon hogy méltányol­
ják? Mindössze egy nő kapott „ki­
váló pénzügyi dolgozó” kitüntetést, 
ö is 1955-ben.

„SZABAD SZOMBAT"
Valójában nincs. Az idézőjel az 

iróniát és az indulatot tükrözi, 
amellyel az asszonyok beszéltek az 
akcióról. Nincs szabad szombat, 
mert mindennap negyed órával to­
vább dolgoznak, tehát háromne­
gyed ötig, s ennek ellenében ha­
vonta egyszer, valamelyik szomba­
tot szabaddá teszi a vállalat. Ügy 
látszik, az akcióból több a hátrány, 
mint az előny. A napi negyedórás 
tovább dolgozás során a havi hu- 
szonvalahány napban több fáradt­
ság összegződik, mint az ellenérté­
keként szabaddá lett, egyben meg­
kapott időnyereség. További gond, 
hogy az ott maradt keveseknek vé­
gezni kell a napi teljes munkát. 
Míg havonta egyszer szabad a 
szombat, három alkalommal mun­
katöbbletet, erősebb igénybevételt 
jelent.

tgy hát háromnegyed öt után a 
fáradt, az otthoni munkára készü­
lődő asszonyokat már nem lehet 
közös rendezyépy.ekre., kultúrmun- 
kára ottmarasztalni. Ha alkalmak­
ként úgy alakul mint legutóbb a 
KPVDSZ ünnepi rendezvényein, 
versenyein, a következő napokban 
a résztvevők panaszkodnak a fá­

radtságról. Az egyetlen biztos idő­
pont a vasárnap délelőtt, amikor 
ha érdekességet ígér a program, el­
mennek a klubba. Mint legutóbb 
Nagy János Tóth Árpád-előadására.

Tudva a nehézségeket, figyelmet 
érdemel, hogy a szakmai, párt-, 
szakszervezeti szemináriumokon 
nagy számú a látogatottság, és tár­
sadalmi munkát végez az asszonyok 
egyharmada.

A bank szakmai könyvállomá­
nyát gyakorta kclcsönzik. De a 
szépirodalmi anyag túlságosan el­
avult, így forgalma jelentéktelen. 
Az üzemi könyvterjesztő évi 10— 
15 000 forintos forgalommal büsz­
kélkedik. Bár a sikerlista csak rész­
ben szívderítő, mert Zsigrai és Ber­
kes! a legkeresettebb, majd aztán 
következik Ady, József Attila, a 
Szép versek, a Világirodalom Re­
mekei, Jókai-sorozatok.

A szakszervezet 12 színházbérle­
tet vásárolt, s a gyakorlat az, hogy 
a kisfizetésűeknek adják. Ezenkí­
vül szerveznek közös színházláto­
gatást is, legutóbb az „Urak és elv- 
társak”-at látták.

Ennyit a munkahely adta és te­
remtette kulturális lehetőségekről. 
Adódik a kérdés,

OTTHON
miként művelődnek es szórakoz­
nak.

A felelet adalék a nagyobb egész­
hez. Mert általános asszonysors, 
amit a Nemzeti Bank nődolgozói 
elmondanak. A második műszak 
nem délután, még reggel, munka 
előtt elkezdődik. Reggelikészítés, 
gyermekek elindítása az iskolába 
vagy a napközibe (ha éppen nem 
vinni kell oda), a vásárlások rész­
beni lebonyolítása, mindez még 
nyolc óra előtt. Ekképp szinte ter­
mészetes, hogy, már némi fáradtság­
gal, idegességgel indul a nagy fi­
gyelmet, felelősségteljes koncentrá­
ciót követelő hivatali munka. Majd 
kilenc óra múltán folytatódik a ro­
hanás: bevásárlás, sorbanállás az 
üzletekben, villamosra, autóbuszra 
várakozás, negyed-félórás utazga­
tás.

S már itt az este. A gyermek ta­
nul, a férj talán segít, készül a va­
csora. Utána is vannak még teen­
dők a konyhában, a többiek bent- 
ről kiáltanak, ha már kezdi a tv 
a filmet, lehet, hogy felét még lát­
ni is tudja. 10 óra elmúlott, de még 
kisebb-nagyobb munkákat elvégez, 
s ha rossz alvó, még átfutja az új­
ságokat, vagy egy-két fejezettel 
előbbre olvas a tegnap abbahagyott 
könyvben. És véget ér a nap.

A mosás, takarítás marad a hét

végére, s a pihenés, a „víkend” he­
lyett kemény, munkával zsúfolt 
szombat-vasárnap következik,
amelyben a férj s a gyermek jó se­
gítséggel lehet. Mint hallottam, 
sokhelyütt vállalják is a közös házi 
munkálkodást.

A szolgáltatásokat nemigen ve­
szik igénybe, túlzottan drágának, 
minőségileg kifogásolhatónak
mondják. Idegenkednek a félkész 
ételektől, szintén hivatkoznak a 
magas árra, meg bevallják, hogy ők 
is és a többiek is jobban szeretik 
az otthoni ízekkel elkészített étele­
ket. Mindez már időtöltő munka- 
többlet a szórakozás, a pihenés, a 
kultúra kárára.

Nemcsak az idő gátolja a szel­
lemmel, a kultúrával való találko­
zást. Többek lakás- és bútorgondja 
takarékoskodást követel, s ha maj­
dan megoldódnak, számítanak más­
fajta kiadásokra is. Vannak, kik 
szívesen mennének többet színház­
ba, moziba, vennének könyveket, 
de az utóbbi időben valahogy ke­
vesebb pénz jut, mert — ahogy 
mondják — a mindennapi cikkek 
beszerzésekor, a piacokon, boltok­
ban „túl könnyen s észrevétlen 
fogynak a százasok”.

Kérdeztem az asszonyokat, mi 
lenne számukra a

könnyítés

A válaszban megegyeztek: ha­
vonta legalább két szabad szomba­
tot ha kaphatnának, ók maguk ta­
pasztalták Csehszlovákiában, az 
NDK-ban, hogy a kérdés bankosok 
körében is megoldható. Ha már 
„szabad” a szombat, legyen való­
ban szabad, és ne ledolgozott! Tud­
ják, s tudjuk, ha ez teljesülne, se 
lenne minden nehézségük megold­

va. Mint ahogy hosszú időkig nem 
is lesz. Mert a férjek, gyermekek 
komoly részt vállaló munkálkodása 
mellett az államtól, a vállalattól 
várt és elvárt, az eddiginél is na­
gyobb juttatások, segítségek, köny- 
nyítések szükségeltetnek. S ez már 
nemcsak a Nemzeti Bank asszo­
nyainak gondja, hanem nemzetünk 
minden dolgozó asszonyáé.

Ablonczy László
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OZ A BŰNÜGYI

Érdekes világ a bűnüldözés és az igazságszolgáltatás világa. Hallatlan 
fáradságos, de szép és izgalmas. A bűnügyi riporternek — munkája kap­
csán alkalma adódik bepillantani e sokak számára rejtélyes világba. 
Esetenként ott van a helyszínen, amikor egy gyilkosság nyomait rögzí­
tik. Olykor egy-egy nagyobb bűncselekmény felderítését kísérheti nyo­
mon. Ott ül a tárgyalóteremben, amikor elítélik a bűnöst. Érdeklődik, 
kíváncsiskodik, jegyzetel, fürkészik.

És a bűnügyi riporter olykor nyomoz is. A jelen esetben nem gyil­
kos, rabló vagy cserbenhagyó után, hanem emlékei között. Olyan emlé­
kek között, amelyek derűsebb pillanatokkal kötődnek ehhez az érdekes 
világhoz.

Kezdjük a nyomozást...

VÉGRE

Évekkel ezelőtt történt. Végigültem a 
több napos tárgyalást. Nem mindennapi 
gyilkosságról volt szó. Az illetőt halálra 
ítélték. Már kész volt az anyagom . . . 
Minden együtt állt. De egy döntő kér­
dés mélyen foglalkoztatott. Története­
sen az: milyen egy halálraítélt lelkivi­
lága, egyáltalán meghánta-c tettét. En­
gedélyt kértem, és nagynehezen kaptam, 
hogy a tárgyalás után beszélhessek a 
gyilkossal. Nagyon készültem a találko­
zásra. S nagyon vártam: vajon mit fog 
mondani.

Remutatkoztam neki. Rám nézett, 
majd megszólalt:

- Sok bűnügyi tudósítását olvastam, 
örülök, hogy végre személyesen megis­
merhetem.

Néhány hét múlva felakasztották . . .

MEGLEPŐ KÉRDÉS

Nem tudom, ki hogy lett volna vele, 
de - szégyen, nem szégyen - én abban a 
pillanatban kimondottan féltem. A tör­
ténet ott kezdődött, hogy egy furfangos 
sikkasztóról készítettem riportot lebuká­
sa után. Az újság - mivel az illetőt a bí­
rósági tárgyalásig kiengedték - eljutott 
riportom „hőséhez”.

Egyik délelőtt kopogtatnak. Belép ő. 
Beteszi az ajtót. Két kezével rátelep­
szik az asztalra, majd egyik kezével 
megfogja a súlyos üveg hamutartót.

- Nézze. Maga engem tönkretett. Ki­
cikkezett.

- De uram, ön sikkasztott.
- Csend - förmedt rám. - Mit szól­

na hozzá, ha most szétverném a fejét?
Életemben még nem tettek fel nekem 

ilyen kérdést. Hebegtem. habogtam. 
Felmértem a helyzetet. Menekülésre 
nincs lehetőség. Kiabálni veszélyes. Te­
lefonhoz nyúlni? . . .

Próbáltam a lelkére beszélni.
- Higgye el, nem éri meg - makog­

tam. - Ha most szétveri a fejem, az ma­
gának súlyosbító. Előre megfontolt szán­
dék, hivatalos személy elleni erőszak, 
ráadásul visszaeső. Tudja: ez plusz 1-2 
cv.

Rám néz. Leteszi a hamutartót, majd 
megszólal :

- Igaza van. Maga nekem nem ér 
annyit.

AZ ÚJSÁGHIRDETÉS
Nemrégiben a féltékenységről írtam. 

Az volt a címe: A zöld szörnyeteg. Ami 
a témát illeti, személyes tapasztalatomat 
igyekeztem a mások tapasztalatával ki­
egészíteni. így tehát, amikor időm en­
gedte (anélkül, hogy nevük után érdek- 

. leckém volna), beszélgettem azokkal, 
akik a válóperes tárgyalásról jöttek ki. 
Megszólítottam egy férfit.

- Ismerem magát. A tűzre teheti új­
ságjukat. Jól befürödtem vele - mondta.

- Hogyhogy?
- Maguknál jelent meg egy házasság- 

hirdetés. így nősültem meg. Most ide 
jutottam.

- Én már hónapokkal korábban ész­
revettem, hogy rosszul élnek - szólt 
közbe a tanúja.

- Miből?
- Lemondta a Naplót.

LEFÜLELTÉK
Annak az embernek volt a tárgyalása, 

akinek az volt a „szórakozása”, hogy 
amikor tehette, fizetés nélkül távozott az 
üzletekből, a vendéglőkből. De nem ve­
tette meg a lopást sem. Rövid életű volt 
a tündöklése. A tanúk sokaságát vonul­
tatta fel a bíróság. Éppen az egyik fel­
szolgáló volt soron. A bíró a vádlotthoz 
fordult:

- Magát nem jelentette fel az itt le­
vő pincér, mert azt ígérte neki, hogy 
szerez pénzt, visszamegy hozzá, és kifi­
zeti, amit fogyasztott. Miért nem tar­
totta be ígéretét?

- Nem én vagyok a hibás, hanem a 
rendőrök. Miközben teljesíteni akartam 
szavam, vagyis pénzt akartam szerezni.

^ lefüleltek.

A SZELÍD ARCÚ
Amiatt emeltek vádat ellene, mert 

sorozatban használta ki az emberek jó­
indulatát, hiszékenységét. Az egyik büfés 
asszonytól is több szódavizes üveget vitt 
el. hogy majd visszahozza. Éppen a sér­
tettet hallgatta ki a bíró.

- Asszonyom, ugye tanult az esetből. 
Senkinek nem ül fel a szavára. Ugye, ha 
én kérnék öntől ilyet, még nekem se 
adna.

- Nem én, bíró úr. A világért sem. 
De tetszik tudni, X-nck olyan szelíd, 
olyan jóságos arca volt . . .

Király Ferenc

APRÓHIRDETÉSEK 25 ÉVVEL EZELŐTT

Megfelelő ajánlatot mézzel díjazok
Meg akarod ismerni a kort? Vedd elő a régi újságokat és lapozd, 

olvasd el azokat! De ne akárhogyan! Nem elég a legfőbb cikHein végig­
szántani, átböngészni a vezércikkeket, frissen végigszaladni a riportokon, 
tudósításokon, ügyelni kell az újságszámok periférikus tartományaira is, 
ahol a közlemények, hirdetések tanyáznak. Ezek nemegyszer sokkal 
őszintébb, nyersebb kifejezői az adott korszaknak. Még akkor is elgon­
dolkodtatok, ha jelentkezésük, megfogalmazásuk a ma embere számára 
groteszk, furcsa, távolabb álló, mint például éppen egy vezércikk vagy 
riport. Gyorsabban szembeüt a felkiáltás: mennyi változást hozott az 
idő!

Az 1944—45-ös első debreceni újságlapok hirdetési rovatai a hábo­
rú szörnyű pusztításainak, lélekrázó tragikumának voltak a vetületei: az 
emberek hozzátartozóikat, szeretteiket keresték, kérve embertársaikat, 
hogy aki tud róluk valamit, küldjön értesítést. Aligha volt család, aki 
ebben az időben ne hirdetett volna, ne hiányzott volna valaki, akiről 
semmit sem tudtak. Később az élet élni kezdett, a maga természetes út­
ján járva — illetve hazánkban mégsem egészen az addig megszokott 
úton. Üj élet kezdődött, a felszabadult nép új élete. A hirdetésekben ez 
is visszatükröződött. A háború nyoma és az új élet bontakozása.

Az alábbiakban egy hirdetési rovat következik. Különböző lapszá­
mokból összeállított hirdetési rovat:

MŰHELYEN BELÜL

Mióta újságírás van, azóta természetszerűen születnek az új­
ságírás anekdotái, legendái. Műhelyen bélül ezek az anekdoták, 
ezek a legendák mindig a valóságból keltek életre, aztán az 
évek múlásával, változtak, fényesültek, hozzátapadtak előbb 
vagy később történt események, valójában azonban mindig azt 
őrizték, azt őrzik, ami a mesterség aranyderűje, kacagni való 
érdekessége. Gyakorló újságíró lévén magam is felszedtem jó- 
néhányat. Velem esett meg? Másokkal esett meg? Tulajdon­
képpen nem is ez az érdekes, 
tek, s most ezekből nyújtok át

o
Riportkörútra mentünk. 

Messze egy bihari faluba, tél 
végén, amolyan nappal olva­
dót, éjjel meg még keményedé 
időben. Kezdő újságíró lévén 
szívesen vettem, ha egy gya­
korlottabb kolléga közelségé­
be kapaszkodhattam. Bátorsá­
gért is, meg hát azért is, hogy 
ha elakad valahol a riport­
alannyal folytatott beszélgetés, 
akkor kéznél legyen a segítség.

Mentünk tehát, s kerestük a 
riportalanyomat. A tanácsnál 
útbaigazítottak, pontosan jelöl­
vén az utcát is, a házszámot is.

— Takaros ház — mondtam, 
mikor megérkeztünk.

— Az — hagyta rám kollé­
gám, de ő nemcsak a környe­
zet egészét szemrevételezte. 
Mint régi és gyakorlott szak­
mabeli, azonnal felmérte a 
részleteket is. Ezeket: a há:- 
előtt jól megtermett árok hú­
zódott, tele vízzel, tetején hár­
tyavékony jéggel, ahogy éjsza­
ka olvadás után a víz megfa­
gyott; aztán a kiskapura fel­
tűnő betűkkel oda volt pingál- 
va, hogy: „Vigyázz, a kutya 
harap!”

Figyelmeztetett is azonnal, 
mondván, hogy 6 hadilábon áll 
a kutyákkal.

— Gyere csak — intettem le 
óvatosságát, majd én elöl me­
gyek. Tanyán nőttem én fel — 
hetvkélkedtem —, s különben 
se kell azt olyan komolyan 
venni.

S el is indultam. Elöl és ma­
gabiztosan. Kollégám óvatosan 
követett, s a visszavonulás le­
hetőségeként nyitva hagyta a 
kiskaput.

— Na ugye — mondtam ne­
ki, mikor már a tornác köze­
lében jártunk. Csak nem ije­
dünk meg egy kiírástól —■ de 
itt már el is haraptam a szót, 
mert az istálló felől egy hatal­
mas komondor robbant elő vi­
csorogva.

Mit tesz ilyenkor a kezdő új­
ságíró? Egy fordulattal meg­
előztem tapasztaltabb kollégá­
mat. s máris a nyitva hagyott 
kiskapu védelme keiül trap- 
poltam. Mögöttem a kolléga, 
őmegötte meg a kutya.

Egy ugrás, és én máris túl 
voltam az árkon. Aztán egy 
másik ugrás, ezt a kollégám 
próbálta, dehát őt a lendület 
csak az árok közepéig emelte. 
Hogy miért nem jutott túl az 
árkon? Mert a kutya is ugrott, 
s épp a kabát lengő hátulját 
kapta el. S egy darab ott is 
maradt a foga közt.

A kolléga állt a jeges télvégi 
árokvízben, s aztán dühösen 
meg a pillanat ihletéből fogal­
mazva a „sztorit” ezt mondta: 
„Még jó, hogy nem féltél a ku­
tyától.”

Szóval: veszélyes szakma is 
az újságírás. Ott meg külö­
nösen, ahol még ki is van ír­
va: „Vigyázz, a kutya harap!”

Az az érdekes, bogy megtörtérj- 
néhányat olvasóinknak.

o
Elkerülhetetlen, hogy az új­

ságírót olykor-olykor ne keres­
sék fel tanácsért. Még családi 
ügyekben is.

Nos, engem is megkeresett 
egyik ismerősöm. Elég savanyú 
képpel állított be, s ilyenkor 
az ember csalhatatlanul tudja, 
hogy valami nem stimmel. 
Meg aztán azt is tudtam, hogy 
ismerősöm másodszor nősült, s 
otthon nem valami jól illatozik 
a házi boldogság virágoskertje.

— Az asszony? — kérdeztem 
csak úgy találomra.

— Az — melegedett bele 
mihamar. — Képzeld — s már 
m.cndta is, hogy hogy s mi­
ként, mi mindent tűr és szen­
ved ő, az asszony nem átallja 
elmondani minden piszoknak 
meg satöbbinek, satöbbinek, 
amit most szeméremből is és 
egyébként is el kell hallgat­
nom.

— Mit tegyek? — kérdezte 
szívet szorítcan, s nézett rám 
segítséget esdekiően.

— Mit ajánljak — gondol­
tam végig lázas gyorsasággal. 
Elvégre közéleti ember vagyok, 
s nem tanácsolhatok kétfilléres 
dolgokat.

— Tudod mit? — döntöttem 
határozottan. — Az a baj na­
iad. hogy nem vagy erélyes. Az 
inponálna a te feleségednek.

Nézett rám felcsillanó sze­
mekkel, s várta a részletes ki­
oktatást. — Hát ha legközelebb 
is ócsárolna, ne húzódzkodj a 
közmondás igazságától! Le- 
gyints oda neki néhányat! 
Meglátod, úgy megszelídül, 
mint a bárány.

Néhány nap múlva találkoz­
tunk. Ismerősöm ^szemüveg 
nélkül s még savanyúbb kép­
pel állított be.

— Na hogy vált be a recept?
— kérdeztem érdeklődve.

Legyintett.
— Addig nem is volt semmi 

baj, míg oda nem legyintettem
— mondta. — Azután kezdő­
dött a haddelhadd. O erőseb­
bet ütött. Épp képen talált. Le­
esett a szemüvegem, s én anél­
kül fél ember vagyok. Mit te­
hettem? Lehajoltam, hogy 
megkeressem a szemüveget. 
Vesztemre. Ügy farba rúgott, 
hogy becsúsztam az ágy alá. S 
ott meg már arra gondoltam, 
hogy mászik ki a fene.

Azóta nem szívesen adok ta­
nácsokat. Pláne családi ügyek­
ben.

Még a kezdet kezdetén tör­
tént. író—olvasó találkozóra 
hívtak. Mentem szívesen. A 
megye egyik távoli települése 
volt a színhely, s üzentek, hogy 
feltétlenül legyek ott, mert én 
leszek az „első író elvtárs”, aki 
tiszteletét fogja tenni.

Nos, tettem tiszteletemet. 
Már fél hatkor ott voltam, s a

művelődési ház igazgatója 
nagy szeretettel és figyelmes­
séggel fogadott.

— Hát igazán örülünk — 
mondta áradozva, s tessékelt 
befelé az irodájába, hozatta a 
feketét meg miegymást, s be­
szélgetni kezdtünk. — Jó nép 
ez, érdeklődő nép ez — mond­
ta szélesen, s én is bazsalyog- 
tam némi félsszel és várako­
zással, hogy itt aztán meg kell 
húzni a madzagot.

Telt-múlt az idő, s hat óra 
tízkor már én kezdtem pedze­
getni, hogy nem kellene még 
átnéznünk a kultúrotthonba.

— Megyünk azonnal — 
nyugtatott az igazgató, s bátor­
ságot meríteni még csenget­
tünk egyet a féldecis pohárral 

ö ment elöl, én utána.
— Na itt lesz — kanyarított 

egyet a mozi épületénél, s már­
is bent voltunk az előtérben.

Csend volt, csak belülről 
szűrődött némi zenefoszlány.

— Hát akkor — néztem rá. s 
már nyúltam is a kilincs után.

— Pillanat — kapta el a ke­
zemet —, megvárjuk a híradó 
végét.

— A moziszünetben lépek 
fel? — nyögtem ki némi döb­
benet után.

— Hát így kell ezt — vágott 
oldalba pajtáskodva — két le­
gyet egy csapásra. A közönség 
hallja az író elvtársat is, utána 
meg nézi a filmet is.

Némi birkózás után mégis 
sikerült a vászon elé tuszakol- 
tatnom. A közönség nézett rám 
döbbenten. azt gondolván.

* hogy Hamlet atyjának a szel­
leme vagyok, mivel hogy ne­
kik épp a dán királyfi meséje 
volt beígérve.

— Hát akkor — vettem egy 
nagy lélegzetet, s megkezdtem 
szellemi artistaműsoromat. Ma 
sem emlékszem rá, hogy mit 
mondtam, csak arra, hogy a 
végén ezt dadogtam: „Szólja­
nak hozzá, elvtársak.”

Hozzászóltak. A leghátulsó 
sorból. Távozásra biztattak.

Az irodában, a második üveg 
után az igazgató magabiztosan 
jelentette ki:

— Nálunk oszt nincs olyan 
rendezvény, ami ne sikerülne. 
Csak szervezés kérdése az 
egész.

o
Az anekdoták így is szület­

nek.
L. Zoltán akkor még debre­

ceni színész volt. Albérletben 
lakott, ablakából épp a Nagy­
templom tornyára lehetett lát­
ni.

Egyik délelőtt komótosan, 
ráérősen sétált befelé a szín­
házba. Próbára. Legnagyobb 
meglepetésére a darab szerep­
lői már együtt voltak, s a ren­
dező idegesen járt fel s alá L 
Zoltánra várakozva.

— A művész úr — mondta 
némi gunyorossággal — akkor 
most lefizeti a 100 forint bün­
tetést. (Az volt ugyanis a kol­
lektív megegyezés, hogy min­
den elkéső száz forint bünte­
tést fizet.)

L. Zoltán dsak nézett megrö­
könyödve, s aztán minden át­
menet nélkül el kezdett ordí­
tani: azok a rohadt órák már 
megint nem járnak.

S még aznap felment a bíró­
ságra, hogy pert indítson a 
Nagytemplom ellen. Az órák 
miatt.

Boda István

Mosó és szlnszappan, 
pipereszappan MA 
kapható. Solti lllat- 
szertár. Sass u. 2. 
— FODRÁSZMUNKA - 
SOK vasárnapi ro­
hammunkája a Jövő 
vasárnapra elmarad. — 
Értesítjük vevőinket, 
hogy SÖRÜNK megér­
kezett és kiosztását 
hordóink ellenében 
megkezdjük telephe­
lyünkön. Dréher sör­
raktár. Hatvan utca 
22. — Aranyat, ezüs­
töt, brlllántot a leg­
magasabb naptáron 
vásárol Engel Lász­
ló ÉKSZERÉSZ. Fe­
renci József út 18. — 
LóHüS ma vasárnap

10-ig kapható Kiss 
Gyulánál, Hatvan ut­
ca 71. szám. — Kere­
sek egy vagy kétszo­
bás lakást. Megfelelő 
ajánlatot MÉZZEL 
díjazok. Hajdú. Kígyó 
utca 38. — Felkérem 
azt az Illetőt, aki a 
népblróságl tárgyalá­
son sötétkék kabáto­
mat elvitte, két nap 
alatt küldje vissza, 
mert többen látták, 
hogy a kabátot ma­
gához vette. Ellenkező 
esetben feljelentem. — 
Német birodalmi már­
kát pengőre becserélek. 
Gohér utca 20. Ba­
log. — BOMBASÉ­
RÜLT HÁZ eladó. Ho­

mok utca 129. — 43-as 
Jókarban levő blrgerl 
csizmámat ELCSE­
RÉLNÉM jó állapotban 
levő férfiruháért. 
Varga utca 38. —
AKIK a Magyar Nők 
Demokratikus Szövet­
ségével a Július 29-1 
VAGONGYARI RO­
HAMMUNKÁN reszt­
vettek, hétfőn és ked­
den délután 2 órától 
fél liter olajat és 1 
klg lisztet személye­
sen átvehetnek az ott 
kapott Igazolvány el­
lenében az MNDSZ

helyiségében Piac ut­
ca 59. I. emelet. 
Zacskót, üveget min­
denki hozzon. — Ké­
rem, aki fiamtól ho­
zott üzenetet, keres­
sen fel. Pacsirta utca 
25. — Eladó egy
süllyesztős Singer var­
rógép sertésért, élele­
mért. Kinizsi utca 17. 
— Libazsírt adok mé­
zért vagy cukorért. 
Hatvan utca 49. —
Élelemért petróleumot 
ad a Tiszántúli Gép­
ipari és Gépkereske­
delmi kft Károly Fe­

renc József út, volt 
gépkocslzó laktanya 
— Napraforgómagot a 
legmagasabb áron ve­
szünk. ..Szabadság" 
nyomda. Bajcsy-Zsl- 
llnszky utca 16 (Jó­
zsef kir. hg u.) —
Dunántúlra tervezett 
tehergépkocsi indítá­
sához érdekelteket fel­
kérjük, Szent Anna 
utca 12. sz., MA- 
TEOSZNÁL megbízásu­
kat adják le. — FÁ­
ÉRT CSERÉLEK egy 
magas termetre való­
di angolszövetből fe-

óltónvt. ül«* 
kingot Kálvint# 
— Szép sötétet 

BLCSS- 
téliké* 

középalakra, 
rélném llSí néíf 
1 fekete föld«#* 
názsa VETŐÉ­
IT. Erdélyi «* 
elep utca 34 # 
Értesítjük a
ersenyzőket, ™'_

vasárnapra 
t verseny ^ 
rYARAMKORLA*

íme néhány apróhirdetés és a kor hétköznapi életének fontos jellem' 
zői villannak fel előttünk.
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